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Λίνα Μενδώνη
Υπουργός Πολιτισμού και ΑθλητισμούΣτο πλαίσιο των επετειακών εκδηλώσεων για τα 2.500 χρόνια από τη 

Μάχη των Θερμοπυλών και τη Ναυμαχία της Σαλαμίνας, λίγους μήνες 
πριν από το σημαντικό εθνικό ορόσημο της συμπλήρωσης 200 ετών από 

την έναρξη της Επανάστασης του 1821, που οδήγησε στην απελευθέρωση του 
Έθνους από τον μακραίωνο οθωμανικό ζυγό και στη δημιουργία ανεξάρτητου 
ελληνικού κράτους, το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο διοργάνωσε την ιδιαίτερα 
σημαντική περιοδική έκθεση με τίτλο «Οι Μεγάλες Νίκες. Στα Όρια του Μύ-
θου και της Ιστορίας». Μέσα από ένα ευρύ φάσμα εκθεμάτων – αρχαιολογικών 
και επιγραφικών τεκμηρίων και έργων τέχνης –, στόχος της Έκθεσης ήταν να 
αναδείξει τον τρόπο με τον οποίο τα δραματικά γεγονότα των Περσικών πολέ-
μων, και ειδικότερα οι πολυσήμαντες ελληνικές νίκες, προσελήφθησαν και ερ-
μηνεύτηκαν από συγχρόνους και μεταγενέστερους, επηρεάζοντας τη ζωή και τη 
σκέψη τους σε όλα τα επίπεδα, και κατ’ επέκταση την επίδραση και τον απόηχό 
τους στην τέχνη διαμέσου των αιώνων.

Η Έκθεση συνοδεύτηκε, σε πρώτη φάση, από έναν εκτενέστατο επιστημο-
νικό κατάλογο. Έγκριτοι ερευνητές από τον χώρο της αρχαιολογίας και της 
ιστορίας της τέχνης, πέρα από την ανάλυση του θεματικού σκεπτικού και των 
εκθεμάτων, ανέλαβαν να περιγράψουν, να συσχετίσουν και να ερμηνεύσουν το 
ιστορικό πλαίσιο που οδήγησε στις μεγάλες αυτές νίκες, αλλά και την ισχυρή 
γενεσιουργό επιρροή την οποία αυτές, εν συνεχεία, άσκησαν στην πολιτική, τη 
φιλοσοφία και τον πολιτισμό του δυτικού κόσμου, και όχι μόνο.

Ο ανά χείρας δεύτερος επετειακός τόμος έρχεται να πλαισιώσει και να συ-
μπληρώσει τον κατάλογο της Έκθεσης, περιλαμβάνοντας περαιτέρω μελέτες 
για γνωστά και άγνωστα έργα από τις Συλλογές του Εθνικού Αρχαιολογικού 
Μουσείου, αλλά και συνθετικές εργασίες διαπρεπών επιστημόνων με σημείο 
αναφοράς την έννοια της νίκης και τις ποικίλες μορφές και εκφάνσεις της «στην 
ιστορία, την τέχνη και τη ζωή».

Προς τους επιστήμονες αυτούς – έγκριτους ακαδημαϊκούς, ερευνητές και 
μέλη της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας – θα ήθελα να εκφράσω τις βαθύτατες 
ευχαριστίες μου για την πολύτιμη συνεισφορά τους, όπως επίσης στη διοίκηση 
και το προσωπικό του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου, για την επιστημονική 
αρτιότητα και την επάρκεια με την οποία έφεραν σε πέρας τόσο τη διοργάνωση 
της Έκθεσης όσο και την επιμέλεια των δύο επιστημονικών τόμων. Ιδιαίτερη, εν 
προκειμένω, μνεία οφείλεται στην προϊσταμένη του Μουσείου δρ. Μαρία Λαγο-
γιάννη-Γεωργακαράκου, η οποία πρόσφατα αφυπηρέτησε έχοντας ολοκληρώ-
σει μια λαμπρή σταδιοδρομία στην Αρχαιολογική Υπηρεσία.

Τέλος, η δέουσα αναγνώριση οφείλεται και στο πρώην Ταμείο Αρχαιολογι-
κών Πόρων και νυν Οργανισμό Διαχείρισης και Ανάπτυξης Πολιτιστικών Πό-
ρων, χάρη στην πάντοτε πολύτιμη συνδρομή και επιμέλεια του οποίου πραγμα-
τοποιήθηκε η έκδοση και του δεύτερου αυτού τόμου, όπως και του καταλόγου 
της Έκθεσης.
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Η Αθηνά του Βαρβακείου (ΕΑΜ Γ 129).



Γεώργιος Διδασκάλου
Γενικός Γραμματέας ΠολιτισμούΟ ανά χείρας συλλογικός τόμος πλαισιώνει τον επιστημονικό κατάλο-

γο της περιοδικής Έκθεσης του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου 
με τίτλο «Οι Μεγάλες Νίκες. Στα Όρια του Μύθου και της Ιστορίας». 

Σημασιολογικά συναρτάται τόσο με τον εορτασμό των 2.500 ετών από την 
εποποιία των Περσικών πολέμων όσο και με τον πανηγυρισμό της επετείου των 
200 ετών από την Επανάσταση του 1821, η οποία οδήγησε στη δημιουργία του 
νέου ελληνικού κράτους. Μέσα από δεκαέξι άρθρα - συμβολές έγκριτων επι-
στημόνων, προερχόμενων τόσο από την Αρχαιολογική Υπηρεσία όσο και από 
πανεπιστημιακά ιδρύματα της Ελλάδας και του εξωτερικού, επικεντρώνεται στις 
ποικίλες εμφανίσεις της προσωποποιημένης έννοιας της Νίκης στην αρχαία 
τέχνη.   

Οι αρχαίοι προγόνοί μας λάτρευαν τη Νίκη, τη νεαρή φτερωτή γυνακεία 
μορφή, που συχνά κρατά κορδέλες, στεφάνια και κλαδιά φοίνικα, με τα οποία 
σπεύδει να στεφανώσει τους νικητές. Απεικονίζεται, μεταξύ άλλων, σε αγγεία, 
ειδώλια, καθώς και σε νομίσματα, τα πλέον όμως περίοπτα και γνωστά δείγματα 
Νικών απαντούν στη γλυπτική. 

Η Νίκη του Αρχέρμου, η Νίκη του Παιωνίου στην Ολυμπία, οι Νίκες ως 
συμπληρωματικός διάκοσμος στα χρυσελεφάντινα αγάλματα του Φειδία, η Νίκη 
της Σαμοθράκης, η Νίκη σε ακρωτήρια ναών στην Επίδαυρο και στην Ολυμπία 
είναι μερικές από τις πλέον γνωστές απεικονίσεις της. Αγάλματα Νικών κοσμούν 
τους δημόσιους χώρους των αρχαίων πόλεων, ως ανάμνηση πολεμικών επιτυχι-
ών ενάντια σε εξωτερικές απειλές, αλλά και ως υπόμνηση για νικητήρια έκβαση 
έναντι οποιασδήποτε μελλοντικής επιβουλής. Η λατρεία της υιοθετήθηκε από 
τους Ρωμαίους, οι οποίοι την αποκάλεσαν Victoria, η δε παράστασή της αναβί-
ωσε σε γλυπτά και αρχιτεκτονήματα του Νεοκλασικισμού και του Ρομαντισμού. 

Οι πολλαπλές και ποικίλες εκφάνσεις της Νίκης παρουσιάζονται αναλυτικά, 
με γλαφυρό ύφος και μεστό επιστημονικό λόγο, στον παρόντα συλλογικό τόμο 
με τίτλο Γνωστές και Άγνωστες Νίκες, Tης Ιστορίας, της Τέχνης και της Ζωής. 

Σε μια περίοδο που τα μουσεία μας παρέμεναν προσωρινά κλειστά λόγω της 
πανδημίας, η παρούσα έκδοση αποτελεί ένα μήνυμα ελπίδας που καταδεικνύει 
την ακατάβλητη διάθεση των ανθρώπων του Πολιτισμού να συνεχίσουν, παρά 
τις αντικειμενικές αντιξοότητες, απρόσκοπτα το έργο τους. Ευχόμαστε να είναι 
«καλοτάξιδη» και σύντομα διαθέσιμη στα πωλητήρια των ανοικτών μουσείων 
μας σηματοδοτώντας το τέλος της υγειονομικής κρίσης και την επιστροφή της 
ανθρωπότητας στην κανονικότητα.
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Η Αθηνά του Βαρβακείου  
(ΕΑΜ Γ 129).





Θωράκιο Αθηνάς Νίκης. Νίκες που 
οδηγούν ταύρο σε θυσία (ΑΚR 972).
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Ιφιγένεια Λεβέντη
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H Αθηνά Νίκη εξελίχθηκε από μια παλαιά γυναικεία θεότητα με γονιμικό και πολεμικό 
χαρακτήρα που λατρευόταν πάνω στον πύργο της μυκηναϊκής οχύρωσης της Ακρό-
πολης της Αθήνας και προστάτευε την είσοδο του φρουρίου (εικ. 1). ΄Hδη στους 
πρώιμους ιστορικούς χρόνους πρέπει να ήταν σαφές ότι επρόκειτο για την Αθηνά 
με την υπόσταση της Νίκης, μιας δαιμονικής μορφής που αποτελεί προσωποποίη-
ση της στρατιωτικής νίκης σε πρώτο επίπεδο. Η Νίκη εμφανίζεται και ανεξάρτητα 
στην ελληνική τέχνη, συχνά ωστόσο συνδεόμενη με την Αθηνά στην εικονογραφία. 
Τεκμήρια λατρείας στον πύργο της εισόδου του πελασ(ρ)γικού μυκηναϊκού τείχους 
της Ακρόπολης διαθέτουμε ήδη από την πρώιμη αυτή περίοδο. Στη δυτική πλευρά 
του μνημείου εντοπίζεται ένα ιερό διαμορφωμένο σε δύο κόγχες, από τις οποίες η 
μία διέθετε εσχάρα θυσιών. Το υπαίθριο αυτό μυκηναϊκό ιερό διατηρήθηκε και ήταν 
ορατό μέσα από τα δύο, και σήμερα σωζόμενα, ορθογώνια ανοίγματα στην κλασικών 
χρόνων επένδυση της τοιχοποιίας του πύργου1.

Ώστόσο, τεκμηριωμένη λατρεία της Αθηνάς Νίκης συναντάμε μόλις στα 
μέσα του 6ου αι. π.Χ., με την ίδρυση του αρχαιότερου πώρινου βωμού από τον 
Αθηναίο Πατροκλή πάνω στον πύργο, του οποίου η αναθηματική επιγραφή (IG 
I3 596) αναφέρει με σαφήνεια την τιμώμενη θεά2. Στην ίδια περίοδο ανάγεται 
και η πώρινη βάση που θεωρείται ότι στήριζε το λατρευτικό αρχαϊκό ξόανo 
της θεάς, που θεωρείτο πανάρχαιο και διειπετές και μαρτυρείται από τον Ηλι-
όδωρο τον 2ο αι π.Χ. (στον Αρποκρατίωνα, Λεξικόν) ως Αθηνά Νίκη και τον 
Παυσανία τον 2ο αι. μ.Χ. (3.15.7 και 5.26.6) ως Άπτερος Νίκη3. Το παλαιότερο 
αυτό λατρευτικό ξόανο διατηρήθηκε, όπως άλλωστε και η λατρεία της Αθηνάς 
Νίκης επάνω στον πύργο της εισόδου της Ακρόπολης, έως τον προχωρημένο 
3ο αι. μ.Χ. τουλάχιστον. Mετά την καταστροφή που προκάλεσε στην Αθήνα η 
επιδρομή των Ερούλων το 267 μ.Χ., ο τότε ο υπερασπιστής της πόλης Πόπλιος 
Ερέννιος Δέξιππος αποκατέστησε το αρχαίο άγαλμα, το έδος της θεού, όπως 

Ιστορία της λατρείας
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τεκμηριώνει η επιγραφή IG II2 3198, προφανώς τιμώντας την προστάτιδα του 
οχυρού της Ακρόπολης για την τελική σωτηρία της πόλης4.

Το αρχαίο λατρευτικό ξόανο της Αθηνάς Νίκης απεικόνιζε, όπως θεωρούν 
σήμερα οι περισσότεροι μελετητές, τη θεά ιστάμενη, εικονογραφικός τύπος 
που κατ’ εξοχήν θα ταίριαζε στην πολεμική υπόσταση της Αθηνάς και επανα-
λαμβάνεται τον 5ο αι. π.Χ. στο φειδιακό χρυσελεφάντινο άγαλμα της Αθηνάς 
Παρθένου μέσα στον Παρθενώνα, έτοιμης να σηκώσει την ασπίδα της από το 
έδαφος με το αριστερό χέρι, ενώ με το δεξιό κρατούσε μια Νίκη5. Το ξόανο 
της Αθηνάς Νίκης έφερε όμως, σύμφωνα με τη μαρτυρία του Ηλιοδώρου, το 
πολεμικό κράνος και το ρόδι στα χέρια του, σύμβολα της πολεμικής και της 
γονιμικής υπόστασης της θεάς αυτής αντίστοιχα. Mάλιστα, σε ένα αττικό ανά-
γλυφο του ύστερου 5ου αι. π.Χ. από την αθηναϊκή Ακρόπολη απεικονίζεται αυτό 
το αρχαίο ξόανο της Αθηνάς Νίκης όρθιο μέσα σε ναΐσκο, με προτεταμένα 
χέρια που κρατούσαν άλλοτε τα σύμβολα μπροστά από μια ιερά τράπεζα και 
δίπλα σε βωμό, στον οποίο κάθεται μια Αθηνά, που αντιπροσωπεύει προφανώς 
το κλασικό άγαλμα της θεάς που ανέθεσαν οι Αθηναίοι για τις νίκες τους στον 
Πελοποννησιακό πόλεμο, το οποίο θα εξετάσουμε παρακάτω6. Ο ναΐσκος του 
αναγλύφου ίσως αποτελεί συμβολική αναφορά στον αρχικό οίκο της θεάς.

Ο οίκος που φιλοξενούσε το αρχαίο άγαλμα της Αθηνάς Νίκης ήταν πιθα-
νότατα έως τα Περσικά ξύλινος και θα καταστράφηκε τότε, αλλά το άγαλμα της 
θεάς σώθηκε, καθώς οι Αθηναίοι το είχαν απομακρύνει. Από το χρονικό αυτό 
σημείο και πέρα αρχίζει η οικοδόμηση δύο κατά χρονική σειρά λίθινων ναών 
για την Αθηνά Νίκη πάνω στον παλαιό μυκηναϊκό πύργο της Ακρόπολης, που 
συνδέονται και οι δύο με τις περιφανείς νίκες των Αθηναίων κατά τον 5ο αι. π.Χ. 
εναντίον των εχθρών τους με τη βοήθεια της Πολιάδος θεάς τους, που τιμού-
σαν με το προσωνύμιο Νίκη. Μετά τη νίκη εναντίον των Περσών το 480/479 
π.Χ., οι Αθηναίοι προχώρησαν στη θεμιστόκλεια ή την κιμώνεια περίοδο στην 
οικοδόμηση ενός απλού οίκου της θεάς, ανοικτού στα ανατολικά, στο βάθος 
του οποίου επανεγκατέστησαν το ξόανο της Αθηνάς Νίκης στην παλαιά βάση 
του7. Είναι, ωστόσο, αξιοσημείωτο ότι ο ναΐσκος αυτός, καθώς και ο βωμός στα 
ανατολικά του, έχουν κατασκευαστεί από αιγινητικό πωρόλιθο, στοιχείο που 
μπορεί να οδηγήσει στην υπόθεση της κοινής ανάθεσης του ναού αυτού από 
τους Αθηναίους και τους συμμάχους τους Αιγινήτες στη ναυμαχία της Σαλαμί-
νας για τη νίκη που τους προσέφερε εναντίον των Περσών η θεά του πύργου8.

Ακόμη στενότερα, ωστόσο, συνδέεται ο δεύτερος και υφιστάμενος σήμερα 
ιωνικός αμφιπρόστυλος ναός της Αθηνάς Νίκης από πεντελικό μάρμαρο (εικ. 1) 
με τις στρατιωτικές νίκες των Αθηναίων εναντίον του Σπαρτιατών την περίοδο 
του Αρχιδάμειου πολέμου. Η σχέση αυτή συνάγεται και από τον γλυπτό διάκο-
σμό του, καθώς και από τις ανάγλυφες παραστάσεις των μαρμάρινων πλακών 
του θωρακίου που στήθηκε στις τρεις ελεύθερες πλευρές του πύργου για την 
προστασία των πιστών που ανέβαιναν στο ιερό και κατασκευάστηκε μαζί με τον 
νεότερο αυτό ναό. Oι παλαιότερες φάσεις του ιερού διατηρήθηκαν κάτω από 
το ψηλότερο επίπεδο, που ανταποκρινόταν σε αυτό που εδράζεται η νοτιοδυτι-
κή πτέρυγα των Μνησίκλειων Προπυλαίων, ενώ ο μυκηναϊκός πύργος επενδύθη-
κε με ισόδομο ορθογώνιο σύστημα τοιχοποιίας9.

Το πρόγραμμα του γλυπτού διακόσμου του ναού και του ανάγλυφου θωρα-
κίου του είναι, όπως θα αναλύσουμε στη συνέχεια, ενιαίο και αλληλοσυμπληρού-
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μενο και εκφράζει σε μυθολογικό, ιστορικό, συμβολικό και αλληγορικό επίπεδο 
το θριαμβευτικό κλίμα νίκης που επικρατούσε στην Αθήνα το καλοκαίρι του 425 
π.Χ., ιδιαίτερα μετά τη μάχη της Σφακτηρίας, τη μεγαλύτερη νίκη των Αθηναίων 
εναντίον των Λακεδαιμονίων στη διάρκεια της συνολικής σύγκρουσης, όπως 
θεωρεί ο Θουκυδίδης (4.40 και 5.14-15). Τότε οι Αθηναίοι κατανίκησαν τους 
Σπαρτιάτες συλλαμβάνοντας 120 πάνοπλους οπλίτες και μεταφέροντάς τους 
στην Αθήνα ως ομήρους. Στην αθηναϊκή πολιτική σκηνή επικρατούσαν οι φιλο-
πόλεμοι ριζοσπάστες δημοκράτες με ηγέτη τον Κλέωνα, που ενορχήστρωσε και 
πέτυχε τη νίκη των Αθηναίων στην περιοχή της Πύλου. Όπως θα δούμε, ακόμη 
και μια νέα τεχνοτροπική μορφοπλαστική γλώσσα εμφανίζεται στην κλασική 
γλυπτική στους χρόνους αυτούς, προκειμένου να εκφράσει την ατμόσφαιρα της 
μεθυστικής νίκης που επικρατούσε στην πόλη της Αθήνας την περίοδο που ο 
νέος ναός της Αθηνάς Νίκης διακοσμείτο με γλυπτά. Ακριβώς το προγραμματι-
κό μνημείο του νέου Πλούσιου ρυθμού μπορεί να αναγνωριστεί στις ανάγλυφες 
παραστάσεις του θωρακίου του ιερού.  

Εικ. 1. Nαός Aθηνάς Νίκης και πύργος.
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Ο ναός της Αθηνάς Νίκης οικοδομήθηκε στη δεκαετία 430-420 π.Χ., στην πρώτη 
δηλαδή περίοδο του Πελοποννησιακού πολέμου, χρονολόγηση που δέχονται 
νεότεροι μελετητές10, καθώς στηρίζεται σε σειρά από ψηφίσματα, κυρίως αυτά που 
έχουν αναγραφεί σε δύο αμφίγραφες στήλες που προέρχονται από το ιερό της 
Αθηνάς Νίκης, τα IG I3 35-36 και 64Α-Β, σε ιστορικά δεδομένα και σε τεχνοτροπι-
κά χαρακτηριστικά των αρχιτεκτονικών μορφών και των αρχιτεκτονικών γλυπτών 
του ναού. Το σπουδαιότερο είναι το ψήφισμα IG I3 35, το οποίο αναφέρεται κατ’ 
ουσίαν στην οικοδόμηση αυτού του νέου ναού από τον αρχιτέκτονα Καλλικράτη 
και στην εκλογή ιέρειας της θεάς. Αυτό είχε χρονολογηθεί παραδοσιακά στη 
δεκαετία 450-440 π.Χ., κυρίως με βάση την παρουσία του τρισκελούς σίγμα στην 
επιγραφή αυτή. Σήμερα πιστοποιείται, ωστόσο, ότι το τρισκελές σίγμα επιβιώνει σε 
επιγραφές του τελευταίου τετάρτου του 5ου αι. π.Χ.11. Το δεύτερο ψήφισμα στην 
άλλη πλευρά της ίδιας στήλης IG I3 36, που είναι σταθερά χρονολογημένο στο 
424/423 π.Χ., καθορίζει τον μισθό της ιέρειας, άρα μάλλον θα πρέπει να συνδεθεί 
με την καθιέρωση, δηλαδή την αρχή λειτουργίας του ναού. Ο μικρός αυτός μο-
νόχωρος ναός δεν θα χρειαζόταν πολύ χρόνο για να ολοκληρωθεί μαζί με τον 
γλυπτό διάκοσμό του, τη διατηρούμενη ανάγλυφη ιωνική ζωφόρο στις τέσσερις 
πλευρές του, αετωματικά γλυπτά που μαρτυρούνται από τα ίχνη που άφησαν πάνω 
στο οριζόντιο γείσο, καθώς και ακρωτήρια που τεκμηριώνονται από τις σωζόμε-
νες βάσεις τους στην ανατολική πλευρά του ναού.

Συνεπώς, η οικοδόμηση του ιωνικού ναού της Αθηνάς Νίκης θα πρέπει να άρ-
χισε όταν η Αθήνα ανακάμπτει σταδιακά στο πολεμικό μέτωπο με νίκες εναντίον 
των συμμάχων των Σπαρτιατών (Αμβρακία, Όλπαι και Ανακτόριον Ακαρνανίας, 
καθώς και Κέρκυρα, στην περίοδο 426-424 π.Χ.), που κορυφώνονται με τη σπου-
δαιότερη νίκη εναντίον των ιδίων των Λακεδαιμονίων στην Πύλο και την απέναντι 
νήσο Σφακτηρία το θέρος του 42512. Είναι εύλογο να θεωρήσουμε ότι ακόμη και 
αν είχε προβλεφθεί κατά κάποιο τρόπο στο σχέδιο οικοδόμησης των Μνησί-
κλειων Προπυλαίων (437-432 π.Χ.), ο ιωνικός ναός της Αθηνάς οικοδομήθηκε 
ακριβώς τελικά για να τιμήσει στρατιωτικές νίκες των Αθηναίων στη βορειοδυ-
τική Ελλάδα και την Πελοπόννησο13. Μάλιστα, γίνεται σήμερα αποδεκτό ότι από 
τις νίκες των Αθηναίων στη βορειοδυτική Ελλάδα ανατέθηκε και νέο λατρευτικό 
άγαλμα της Αθηνάς Νίκης, του οποίου η επισκευή μαρτυρείται από την επιγραφή 
IG II2 403, του ύστερου 4ου αι. π.Χ.14. Με τα λάφυρα των Αθηναίων στη Σφακτηρία 
ο Παυσανίας (4.36.6) συνδέει την ανίδρυση χάλκινου αγάλματος της Νίκης στην 
αθηναϊκή Ακρόπολη, ενώ με τις νίκες των ετών 426/425 σχετίζεται μία ακόμη 
επιγραφική μαρτυρία  (IG I3468) για το στήσιμο δύο χρυσών αγαλμάτων Νικών και 
πάλι στην Ακρόπολη και πιθανότατα εντός του ναού της Αθηνάς Νίκης15.

Το θωράκιο του ιερού, αποτελούμενο από πλάκες με ανάγλυφες παραστά-
σεις στην εξωτερική πλευρά τους, που στήριζαν μεταλλικό κιγκλίδωμα, στήθηκε 
ταυτόχρονα με την οικοδόμηση του μαρμάρινου ναού στις τρεις επικίνδυνες 
πλευρές του πύργου. Η άποψη αυτή προτάθηκε πειστικά από τον Schultz και 
στηρίζεται εν πρώτοις στην παρατήρηση ότι στην κυματιοφόρο κορωνίδα της 

Η χρονολόγηση του ιωνικού ναού

 της Αθηνάς Νίκης 
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μαρμάρινης επένδυσης του πύργου ενσωματώνεται η ευθυντηρία του ιωνικού 
ναού, στην κρηπίδα του οποίου εδράζονται και οι πλάκες του θωρακίου16, και 
μάλιστα με τρόπο που δηλώνει ότι τοποθετήθηκαν εκεί μαζί με τους αναβαθ-
μούς της κρηπίδας17. Επιπλέον, ο Schultz υποστήριξε ότι το θωράκιο αναφέρεται 
στην επιγραφή IG I3 64A, που περιγράφει τις εργασίες ολοκλήρωσης του ναού, 
με τον όρο δρύφακτον. Τέλος, συνδέει την οικοδόμηση του ναού της Αθηνάς 
Νίκης με τις προσόδους του αθηναϊκού κράτους από την αύξηση του συμμα-
χικού φόρου αμέσως μετά τη νίκη της Πύλου-Σφακτηρίας με το ψήφισμα IG I3 
7118, το οποίο εμπνεύστηκε πιθανότατα ο νικητής αυτής της μάχης, ο δημαγω-
γός Κλέων. Το κείμενο αυτό διακρίνεται για τον σχεδόν αυτοκρατορικό τόνο 
του, ενώ ο εισηγητής του Θούδιππος αναγνωρίζεται από ορισμένους ερευνητές 
ως γαμπρός του Κλέωνα. Το εικονιζόμενο θέμα στις ανάγλυφες πλάκες του 
θωρακίου της Αθηνάς Νίκης με την εικονογραφία του, η οποία περιλαμβάνει 
κυρίως Νίκες που στολίζουν τρόπαια ή οδηγούν ταύρους σε θυσία, αλλά και με 
την τεχνοτροπική γλώσσα του, συνάδει με τις αθηναϊκές στρατιωτικές νίκες των 
ετών 426-424 π.Χ. που επιτεύχθηκαν από τον Κλέωνα και τους άμεσους πολιτι-
κούς και στρατιωτικούς συνεργάτες του (Δημοσθένης, Ευρυμέδων, Σοφοκλής), 
ενώ αντανακλά το ίδιο αυτοκρατορικό και νικητήριο πνεύμα με το κείμενο της 
παραπάνω επιγραφής19. Ακόμη στενότερα, μάλιστα, συνδέονται οι παραστάσεις 
του θωρακίου με τις θυσίες ταύρων και τον στολισμό τροπαίων από τις Νίκες 
με την αναφερόμενη στο ψήφισμα αύξησης του συμμαχικού φόρου υποχρέωση 
των αποίκων και συμμάχων των Αθηναίων να προσφέρουν κατά τα Μεγάλα 
Παναθήναια στην Αθήνα μία αγελάδα (την βοῦν) και μία πανοπλία20.

To συνολικό εικονογραφικό πρόγραμμα του γλυπτού διακόσμου του ναού 
(ζωφόροι, αετώματα, ακρωτήρια) και του θωρακίου της Αθηνάς Νίκης επικε-
ντρώνεται στο θέμα της στρατιωτικής νίκης. Το νέο λατρευτικό άγαλμα του ναού 
και τα αγάλματα των Νικών στην αθηναϊκή Ακρόπολη, που προαναφέρθηκαν, 
ανατέθηκαν όλα, μαζί με τον ναό και το θωράκιό του, για τις παραπάνω νίκες, 
και ιδίως για τη νίκη του Κλέωνα στη Σφακτηρία το θέρος του 425 π.Χ. Προφα-
νώς, χρηματοδοτήθηκαν από τα λάφυρα του πολέμου, αλλά και από τον επαυ-
ξημένο την ίδια περίοδο συμμαχικό φόρο21. Επιπροσθέτως, αγάλματα Νικών 
ανατέθηκαν από τους συμμάχους των Αθηναίων Μεσσηνίους της Ναυπάκτου 
και Ναυπακτίους στα Πανελλήνια ιερά της Ολυμπίας και των Δελφών22.

Η σαρωτική Νίκη του Κλέωνα στη Σφακτηρία αντέστρεψε αποφασιστικά την 
ατμόσφαιρα στην Αθήνα, που είχε εξαιρετικά πιεστεί τα πρώτα χρόνια του Αρχι-
δάμειου πολέμου με την πελοποννησιακή ετήσια εισβολή, τον συνωστισμό των κα-
τοίκων της υπαίθρου μέσα στο άστυ και τον λοιμό που αποδεκάτισε τον πληθυσμό 
μέχρι το 427 π.Χ., έτος κατά το οποίο αποστάτησε από τη δηλιακή συμμαχία και η 
Μυτιλήνη23. Κυρίως, όμως, αποκατέστησε θριαμβευτικά τον δημαγωγό στην πολιτική 
σκηνή της Αθήνας ως αδιαμφισβήτητο κυρίαρχο και νέο Περικλή24. Τα μνημεία 
πάνω στον πύργο της Αθηνάς Νίκης συνδέονται χρονολογικά και εικονογραφικά 
με την ατμόσφαιρα νικητήριας ευφορίας στην Αθήνα και το ψήφισμα της συμμα-
χικής εισφοράς, ενώ η σχέση αυτή επισφραγίζεται και από μία ακόμη διαπίστωση.

Στην κλασική επένδυση του πύργου και στις τρεις πλευρές του, στις ανώτε-
ρες στρώσεις υπάρχουν σειρές από ζεύγη οπών που έχουν από παλιά σχετιστεί 
με ανάρτηση ασπίδων-λαφύρων, ανάθεση που συνηθίζεται στα αρχαία ιερά. Το 
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Εικ. 2. Αναπαράσταση ασπίδας αναρτημένης 
από τον Κλέωνα στον πύργο της Αθηνάς Νίκης 
(Lippman - Scahill - Schultz 2006. Σχέδιο  
D. Scahill. Με την άδεια των P. Schultz, 
Αrchaeological Institute of America και  
The Αmerican Journal of Archaeology).

ιδιαίτερο χαρακτηριστικό στην περίπτωση αυτή είναι οι δύο τόρμοι στερέωσης 
της κάθε ασπίδας στον πύργο της Αθηνάς Νίκης, που υποδηλώνει, όπως ορθά 
παρατήρησαν οι Lippman, Scahill και Schultz, ότι οι ασπίδες είχαν στερεωθεί, 
αντίθετα στη συνήθη πρακτική, με δύο άγκιστρα. Είχαν, δηλαδή, αναρτηθεί μαζί 
με τον πόρπακα, την οριζόντια λαβή τους, στα δύο άκρα της οποίας είχαν 
στερεωθεί (εικ. 2). Αυτός ο ασυνήθιστος τρόπος ανάρτησης οδήγησε τους πα-
ραπάνω συγγραφείς να συνδέσουν τις συγκεκριμένες ασπίδες-πολεμικά λάφυρα 
με το χωρίο του Αριστοφάνη (Ιππής, 841-859), που διδάχθηκε το 424 π.Χ. 25. 
Στο κείμενο πληροφορούμαστε ότι οι ασπίδες των 120 αιχμαλώτων Σπαρτιατών 
που συνέλαβαν οι Αθηναίοι στη Σφακτηρία είχαν αναρτηθεί σε κοινή θέα, και 
μάλιστα ήταν εύκολο να χρησιμοποιηθούν ξανά για την κατάληψη της εξουσίας 
από τον Κλέωνα και τους οπαδούς του. Συνεπώς, οι ασπίδες που αναρτήθηκαν 
στον πύργο και υπολογίζονται σε 99 ως προς τον αριθμό από τις υπάρχουσες 
εντορμίες στο τοίχωμα πρέπει να ήταν οι συγκεκριμένες που ανέθεσε στη θεά 
ο Κλέων για τη συντριπτική νίκη του έναντι των Λακεδαιμονίων. Οι υπόλοιπες 21 
ασπίδες θα είχαν αναρτηθεί στον εσωτερικό χώρο εντός της Ποικίλης στοάς, 
όπου εκτίθεντο και άλλα αθηναϊκά πολεμικά λάφυρα, όπως μαρτυρεί ο Παυσανίας 
(1.15.4) και προκύπτει από τη χάλκινη ενεπίγραφη επένδυση μιας από τις εν λόγω 
ασπίδες που έχει διασωθεί και φυλάσσεται στο Μουσείο της Αρχαίας Αγοράς26.
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Η ανατολική ζωφόρος του ναού της Αθηνάς Νίκης (εικ. 3) απεικονίζει μια αγο-
ρά θεών που παραστέκεται στη γέννηση της Αθηνάς, η οποία μόλις έχει ξεπη-
δήσει πάνοπλη από την κεφαλή του καθιστού Διός στο κέντρο της παράστασης. 
Πρόκειται σαφώς για μια Αθηνά Νίκη. Το κλειδί στην ερμηνεία αυτή αποτελεί η 
χαμένη μορφή ανάμεσα στην Αθηνά στα αριστερά και τον Δία στα δεξιά, που 
είναι στραμμένη προς τον Δία και πατά με το ένα σκέλος στο υποπόδιο του 
θρόνου του πατέρα των θεών (εικ. 4α). Πρόκειται, επομένως, για τον Ήφαιστο, 
που κραδαίνει ακόμη τον πέλεκυ με τον οποίο άνοιξε την κεφαλή του Διός, 
προκειμένου να ξεπροβάλει η Αθηνά27. Τη γέννηση της λατρευόμενης στον 
ναό θεάς στο κέντρο της σύνθεσης παρακολουθεί μια σειρά από ολυμπιακές 
και ελάσσονες θεότητες. Στο αριστερό άκρο παριστάνονται η Πειθώ, ο Έρως 
και η Αφροδίτη, που συλλατρεύονται στο ιερό της Πανδήμου Αφροδίτης στα 
νότια του πύργου, ενώ οι δύο μορφές της Αφροδίτης και του Έρωτα αποτελούν 
ένα αναγλυφικό σύνταγμα και στρέφονται προς βορρά, όπου στην αντίστοιχη 
κλιτύ της Ακρόπολης υπήρχε κοινό ιερό τους. Στη συνέχεια, απεικονίζεται η 
δηλιακή τριάδα, με την Ὰρτεμη, τον Απόλλωνα και τη Λητώ, και η Αμφιτρίτη με 
τον Ποσειδώνα καθιστό σε βράχο. Η ιστάμενη νεανική μορφή ανάμεσά τους, 
που στηρίζεται με σταυρωμένα σκέλη σε βακτηρία, θα πρέπει να είναι ο γιος του 
Ποσειδώνα Θησέας, που συνάντησε τον πατέρα του και τη σύζυγό του Αμφι-
τρίτη στον βυθό της θάλασσας κατά το μυθικό ταξίδι του στην Κρήτη28. Μετά 
την κεντρική σκηνή (εικ. 4β) αποδίδεται η Ὴρα δίπλα στον Δία και μάλλον ο Ερ-
μής, ενώ δεξιότερα ακολουθούν η Δήμητρα και η ελευσινιακή Κόρη σε αναγλυφικό 
σύνταγμα με την Εκάτη, που την παρουσιάζει στη μητέρα της. Η πεπλοφόρος δεξιά 
από την Ήρα μπορεί να ταυτιστεί με τη μεγάλη ελευσινιακή θεά, καθώς σε αντίθεση 
με όλες τις υπόλοιπες μορφές που φορούν όπως και αυτή στην παράσταση αργείο 
πέπλο, φέρει επίσης ιμάτιο στην πλάτη, το οποίο κρατά και με τα δύο χέρια της σε 
χειρονομία επιφάνειας29. Η γέννηση της πάνοπλης Αθηνάς Νίκης στο κέντρο της 
ανατολικής ζωφόρου αντιπροσωπεύει την πολεμική υπόστασή της, ενώ η έξαρση 
της Δήμητρας στην ίδια σύνθεση ανταποκρίνεται στη γονιμική πλευρά της ίδιας 
θεότητας. Η αντιστοιχία με τα σύμβολα του αρχαίου ξοάνου της είναι προφανής. 
Παράλληλα, έμφαση δίδεται και στις δύο σημαντικότερες αντίστοιχα εορτές της 
πόλης, τα Παναθήναια και τα Μεγάλα Μυστήρια.

Ο γλυπτός διάκοσμος του ναού 

της Αθηνάς Νίκης

Εικ. 3. Ναός Αθηνάς Νίκης, ανατολική ζωφόρος. 
AKR 18135+18136+18137+18138.  
Μουσείο Ακρόπολης.
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Εικ. 4α. Ναός Αθηνάς Νίκης, ανατολική ζωφόρος. 
Λεπτομέρεια. Γέννηση της Αθηνάς.  
AKR 1836+18137. Μουσείο Ακρόπολης.

Εικ. 4β. Ναός Αθηνάς Νίκης, ανατολική ζωφόρος. 
Λεπτομέρεια με τη Δήμητρα. AKR 18138.  
Μουσείο Ακρόπολης.

Η ανατολική ζωφόρος του ναού της Αθηνάς Νίκης, με την αραιή σύνθεση 
και τις ως επί το πλείστον στατικές μορφές της, παρουσιάζει σχέση με τις ζωφό-
ρους των χρυσελεφάντινων αγαλμάτων του Φειδία που απεικόνιζαν θεϊκές γεν-
νήσεις, διαπίστωση που ισχυροποιεί την αναγνώριση του εδώ παριστανόμενου 
θέματος ως γέννηση της θεάς. 

Στις τρεις άλλες ζωφόρους του ναού απεικονίζονται πολεμικές νίκες των Αθη-
ναίων, οι οποίες οφείλονται στη θεά που τιμάται στον ναό αυτό και απεικονίζεται 
στη ζωφόρο του μετώπου του. Καλύτερα διατηρημένες είναι η νότια και η δυτική 
ζωφόρος του ναού. Στη νότια ζωφόρο αναγνωρίζεται σήμερα η μάχη του Μα-
ραθώνα, το μεγαλύτερο στρατιωτικό κατόρθωμα των Αθηναίων τον 5ο αι. π.Χ. 
εναντίον των Περσών30. Για τις συγκρούσεις στη δυτική και τη βόρεια ζωφόρο 
έχουν προταθεί τόσο ιστορικές όσο και μυθολογικές νίκες των Αθηναίων ενα-
ντίον άλλων Ελλήνων31. Αν, ωστόσο, λάβουμε υπόψη μας ότι ιστορικές μάχες δεν 
απεικονίζονται κατά κανόνα στα δημόσια μνημεία της Αθήνας, με την εξαίρεση 
της μάχης του Μαραθώνα, φαίνεται πειστικότερη η άποψη που διατύπωσε το 1997 
η Harrison ότι εδώ παριστάνονται ορισμένα από τα παλαιά έργα των Αθηναίων, 
όπως παραδίδονται στο χωρίο του Ηροδότου (9.26-27), συνδυασμένα με το επί-
σης αναφερόμενο εκεί περισσότερο πρόσφατο στρατιωτικό κατόρθωμά τους, τη 
μάχη του Μαραθώνα, η οποία συγκαταλέγεται στα καινά έργα τους. 

Αναγνωρίζεται συγκεκριμένα και με βάση τα εμφανιζόμενα στις δύο αυτές 
ζωφόρους εικονογραφικά σχήματα και σύμβολα, κατ’ αρχάς στη δυτική ζωφό-
ρο, η μάχη των Αθηναίων με τους Θηβαίους, προκειμένου να περισυλλέξουν 
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Οι αθηναϊκές νίκες στη μνημειώδη τέχνη του 5ου αι. π.Χ.

Εικ. 5. Ναός Αθηνάς Νίκης, βόρεια ζωφόρος.  
AKR 18140. Μουσείο Ακρόπολης.

για ταφή τα σώματα των Αργείων που χάθηκαν μπροστά στα τείχη της Θήβας 
κατά την εκστρατεία των Επτά επί Θήβας. Αυτά στη συνέχεια, σε μια υψηλού 
ήθους ανθρωπιστική πράξη, τα έθαψαν στην Ελευσίνα. Το κομβικό στοιχείο για 
την αναγνώριση του μυθικού αυτού θέματος είναι το εικονιζόμενο στα πεδίο της 
μάχης με τα πεσμένα στο έδαφος σώματα των νεκρών τρόπαιο, που παρέπεμπε 
σε προηγηθείσα πολεμική σύγκρουση.

Αντίστοιχα, στη βόρεια ζωφόρο η παραπάνω μελετήτρια αναγνωρίζει προ-
σφυέστατα την εκδίωξη και τον φόνο του Ευρυσθέα, που είχε εισβάλει στην 
Αττική καταδιώκοντας τους Ηρακλείδες, από τον Θησέα ή τους γιους του. Η 
μορφή του Ευρυσθέα (εικ. 5) ταυτίζεται με τον πολεμιστή που έχει περικυκλωθεί 
από τους εχθρούς του, ενώ το άρμα του έχει εκτροχιαστεί και ο ηνίοχός του 
βρίσκεται νεκρός στο έδαφος. Ένας πολεμιστής που βρίσκεται μπροστά του τον 
αρπάζει από το γένειό του, ενώ το κράνος του γλιστρά προς τα πίσω από την 
κεφαλή του, δύο ενέργειες που υποδηλώνουν τον επερχόμενο αποκεφαλισμό 
του32. Tην ερμηνεία του μυθικού επεισοδίου ως την εκδίωξη και τον θάνατο 
του Ευρυσθέα υποστήριξε αναλυτικότερα και ο Shultz, o οποίος θεώρησε ότι 
συμβολίζει τον τερματισμό των εισβολών των Πελοποννησίων στην Αττική το 
425 π.Χ. ως συνέπεια της καταιγιστικής νίκης των Αθηναίων εναντίον των Σπαρ-
τιατών στην Πύλο-Σφακτηρία33.

Tα δύο παραπάνω μυθικά επεισόδια περιέχονται στο προαναφερθέν χωρίο του 
Ηροδότου ως παλαιά έργα των Αθηναίων και θα πρέπει να σημειώσουμε εδώ ότι 
στην αρχαία αντίληψη ο ιστορικός χρόνος ήταν ενιαίος και τα γεγονότα που σήμε-
ρα θεωρούμε μυθικές αφηγήσεις αποτελούσαν τότε πραγματικά ιστορικά συμβάντα 
του απώτερου παρελθόντος. Οι Αθηναίοι τα αναφέρουν πριν από τη μάχη των 
Πλαταιών, σύμφωνα με το ηροδότειο κείμενο, προκειμένου να λάβουν στην ελληνι-
κή παράταξη τη δεύτερη τιμητική θέση μετά τους Λακεδαιμονίους, που ηγούντο του 
ελληνικού στρατεύματος εναντίον των Περσών σε αυτή την καθοριστική μάχη το 
479 π.Χ., και έναντι των απαιτήσεων των Τεγεατών για την ίδια θέση. Κατά παρόμοιο 
τρόπο, με την απεικόνιση των παλαιότερων και νεότερων πολεμικών κατορθωμάτων 
και πράξεων ανθρωπιστικού χρέους από το ιστορικό παρελθόν των Αθηναίων στις 
τρεις ζωφόρους του ναού της Αθηνάς Νίκης αποσκοπούσαν στο να στηρίξουν ηθι-
κά την ηγεμονική θέση της πόλης στον ελληνικό κόσμο την κρίσιμη αυτή περίοδο 
του Πελοποννησιακού πολέμου, στη δεκαετία 430-420 π.Χ.

Ένα από παλαιά έργα των Αθηναίων θα απεικονιζόταν υποθετικά και στο ένα 
αέτωμα του ναού της Αθηνάς Νίκης, το δυτικό, που ίσως έφερε παράσταση της 
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αττικής Αμαζονομαχίας. Το αέτωμα αυτό βρισκόταν προς την πλευρά του Αρείου 
Πάγου, όπου κατά τη γραπτή παράδοση (Αισχύλος, Ευμενίδες, 685-689) είχαν 
στήσει το στράτοπεδό τους οι Αμαζόνες όταν επιτέθηκαν στην Ακρόπολη των 
Αθηνών για να πάρουν πίσω τη βασίλισσά τους, Αντιόπη, την οποία είχε απαγάγει 
ο Θησεύς. Στην πραγματικότητα, διασώθηκαν ίχνη πλίνθων και τόρμοι στερέωσης 
γλυπτών με μεταλλικούς γόμφους στο ανατολικό αέτωμα του ναού. Για το πρό-
σθιο αυτό αέτωμα έχει προταθεί το θέμα της Γιγαντομαχίας, στο οποίο ένας από 
τους πρωταγωνιστές είναι η τιμώμενη στο ιερό θεά Αθηνά και το οποίο αποτελεί 
παραδοσιακό μυθικό θέμα στη λατρεία της αθηναϊκής Ακρόπολης34. Η απόδοση 
συγκεκριμένων γλυπτών στα αετώματα, και κατά συνέπεια και τα απεικονιζόμενα 
σε αυτά θέματα, είναι ωστόσο υποθετικά. Τα θραύσματα που μπορούν να απο-
δοθούν με σχετική βεβαιότητα είναι από παριανό μάρμαρο, ένας πολεμιστής σε 
διασκελισμό (εικ. 6), που ίσως σχετίζεται με τη Γιγαντομαχία, και μία κεφαλή με 
κράνος, που μπορεί να ανήκει σε Αμαζόνα ή και στη μαχόμενη Αθηνά35.

Τα ακρωτήρια του ναού της Αθηνάς Νίκης, αν και δεν σώθηκαν, μελετήθηκαν 
πειστικότερα το 2001 από τον Schultz, που στήριξε τις προτάσεις του σε επιγρα-
φικά και αρχιτεκτονικά στοιχεία. Σύμφωνα με επιγραφή καταγραφής των ιερών 
θησαυρών του Εκατομπέδου, ονομασία του Παρθενώνος στην κλασική εποχή, 
από τον 4ο αι. π.Χ. (IG I I2 1425), ο ναός της Αθηνάς Νίκης έφερε ακρωτήρια από 
επιχρυσωμένο χαλκό. Αυτή η διαπίστωση στηρίζεται επίσης στην απουσία ιχνών 
έδρασης πλίνθων στις σωζόμενες βάσεις των ακρωτηρίων, που αντίθετα φέρουν 
βαθείς τόρμους στερέωσης μεταλλικών γλυπτών36. Ο βάσεις οδήγησαν τον μελε-
τητή αυτό σε τρεις προτάσεις αναπαράστασης για το κεντρικό ακρωτήριο, ενώ 
για τα πλάγια υποδεικνύουν Νίκες που κρατούν στεφάνια ή μεταφέρουν πολεμικά 
λάφυρα, όπως και αυτές του ανάγλυφου θωρακίου του ιερού. Το κεντρικό ακρω-
τήριο θα μπορούσε να ήταν ένας τρίποδας ή ένα τρόπαιο πλαισιούμενο από 
Νίκες ή πιθανότερα μια Νίκη πάνω από εχθρική ασπίδα συνοδευόμενη επίσης 
εκατέρωθεν από μια Νίκη (εικ. 7)37. Η επιγραφή IG I3 482, που χρονολογείται 
μεταξύ 425 και 417 π.Χ., υποδεικνύει ότι η ασπίδα αυτή θα έφερε ένα επίσημα με 
τον Βελλεροφόντη να σκοτώνει πάνω στον Πήγασο τη Χίμαιρα, ένα κορινθιακό 
θέμα38. Το κορινθιακό θέμα θα ήταν εξαιρετικά κατάλληλο για την ασπίδα-λάφυρο 
ενός Κορινθίου στην κατοχή της Νίκης μέσα στο στρατιωτικό και πολιτικό κλίμα 
του Αρχιδάμειου πολέμου. Οι Αθηναίοι είχαν νικήσει τους Κορινθίους συμμάχους 
των Λακεδαιμονίων στην ακαρνανική πόλη Ανακτόριον το καλοκαίρι του 425 π.Χ.

Το κεντρικό ακρωτήριο του ναού της Αθηνάς Νίκης θεωρείται ότι ίσως ενέ-
πνευσε τις Νίκες - αναθήματα των συμμάχων των Αθηναίων στην Ολυμπία και 
στους Δελφούς, ενώ οι μεμονωμένες Νίκες των πλάγιων ακρωτηρίων του ναού 
αντανακλούσαν τις Νίκες στα πλάγια ακρωτήρια του Παρθενώνος39.

Στην περίπτωση του ναού της Αθηνάς Νίκης τα ακρωτήρια αναδεικνύονται 
λόγω του μεγέθους και του υλικού τους σε επιστέφον και κυρίαρχο στοιχείο του 
γλυπτού διακόσμου του ναού, το οποίο ολοκληρώνει το νικητήριο περιεχόμενο του 
εικονογραφικού προγράμματός του. Στην ανατολική, μάλιστα, πλευρά του ναού, η 
ιωνική ζωφόρος με τις ήρεμες και αραιά τοποθετημένες μορφές και το θέμα της 
γέννησης της Αθηνάς μπορεί να είχε συλληφθεί, όπως ακριβώς οι διακοσμημένες 
με ζωφόρους φειδιακές και μετα-φειδιακές βάσεις λατρευτικών αγαλμάτων, ως βά-
θρο για το κεντρικό ακρωτήριο του ναού, το οποίο θα έμοιαζε με ανεξάρτητο άγαλ-



Εικ. 6. Πολεμιστής, ανατολικό αέτωμα ναού της 
Αθηνάς Νίκης. AKR 19808. Μουσείο Ακρόπολης.
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Εικ. 7. Αναπαράσταση ακρωτηρίων ναού της Αθηνάς 
Νίκης (Schultz 2001. Σύλληψη και σχεδιασμός  
P. Schultz - M. Djordjevitch. Σχέδιο M. Djordjevitch 
- D. Giraud 2000. Με την άδεια των P. Schultz και 
Τhe Τrustees of the American School of Classical 
Studies at Athens).

μα. Ολόκληρος ο μικρός ιωνικός ναός θα λειτουργούσε, επομένως, ως βάση για 
την ανάδειξη των Νικών στα ακρωτήριά του. Αυτές θα αποτελούσαν την κορύφωση 
μιας σειράς γλυπτών παραστάσεων με θέμα τη νίκη από το επίπεδο του θωρακίου 
με τις παρόμοιες σε ενέργειες ανάγλυφες Νίκες ως τις νικητήριες μάχες στις ζωφό-
ρους και τα αετώματα του ναού, καθώς και τη γέννηση της ίδιας της Αθηνάς Νίκης 
στο μέσον της ανατολικής ζωφόρου του, υλοποιώντας μια πρωτοφανή ενότητα 
περιεχομένου ενός προγράμματος αρχιτεκτονικών γλυπτών40.

Οι παραστάσεις του θωρακίου του ιερού της Αθηνάς Νίκης συνιστούν την πρώ-
τη στη μνημειώδη δημόσια ελληνική τέχνη αλληγορική απόδοση μεθυστικής 
στρατιωτικής νίκης, ανάλογη της σύγχρονής της ρητορικής μεγαλοστομίας. Με 
γνωστές λατρευτικές πράξεις και παραδοσιακά εικονογραφικά σχήματα δη-
μιουργείται μια νέα εικαστική πραγματικότητα41. Η εικονογραφία και η τεχνο-
τροπία των ανάγλυφων απεικονίσεων αποτελούν, ωστόσο, άμεση συνέχεια του 

Οι ανάγλυφες παραστάσεις 

στο θωράκιο του ναού 

της Αθηνάς Νίκης
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γλυπτού διακόσμου του ναού και η ατμόσφαιρα είναι ενιαία, εδώ όμως το εορ-
ταστικό στυλιστικό ύφος στο θωράκιο συνάδει απόλυτα με τη θριαμβική κίνηση 
των Νικών σε αυτό. 

Στις ανάγλυφες πλάκες απεικονίζονται Νίκες που προσάγουν ταύρους σε 
θυσία (εικ. 8) και άλλες που στολίζουν τρόπαια (εικ. 9), ελληνικά, περσικά και 
ίσως ένα ναυτικό, ή αναθέτουν όπλα. Υπάρχουν συνολικά τέσσερις παραστάσεις 
προσαγωγής ταύρων, που διατάσσονται γύρω από την πλάκα ΧΙΙΙ στο μέσον της 
δυτικής πλευράς του θωρακίου, όπου αποδίδεται Νίκη που θυσιάζει ταύρο (εικ. 
10). Ανάμεσα σε αυτές, άλλες Νίκες μόλις προσγειώθηκαν ή στέκονται ήρεμα 
(εικ. 11-12) και ορισμένες πολύ χαρακτηριστικά εκτελούν λατρευτικές πράξεις. 
Αυτές μεταφέρουν σπονδικά σκεύη, μία ανεβαίνει κλίμακα στο πέρας της βόρει-
ας πλευράς προσεγγίζοντας τα πραγματικά σκαλοπάτια του ιερού (εικ. 13), ενώ 
η διασημότερη είναι η Νίκη η οποία αφαιρεί επιδεικτικά το σανδάλι της (εικ. 14), 
καλώντας τον πιστό να τη μιμηθεί, καθώς εισέρχεται σε έναν ιερό χώρο χθό-
νιας λατρείας42. Μεταξύ των Νικών εντοπίζονται τέσσερις μορφές της καθιστής 

Εικ. 8. Θωράκιο Αθηνάς Νίκης. Νίκες  
που προσάγουν ταύρο σε θυσία. AKR 972.  
Μουσείο Ακρόπολης.



Εικ. 9. Θωράκιο Αθηνάς Νίκης. Νίκες που κοσμούν 
τρόπαιο. AKR 994. Μουσείο Ακρόπολης.



Εικ. 10. Θωράκιο Αθηνάς Νίκης.  
Η βουθυτούσα Νίκη. AKR 985+997. 
Μουσείο Ακρόπολης.



Εικ. 11. Θωράκιο Αθηνάς Νίκης.  
Νίκη ιστάμενη. AKR 1013.  
Μουσείο Ακρόπολης.



Εικ. 12. Θωράκιο Αθηνάς Νίκης. 
Νίκη ιστάμενη. AKR 974. 
Μουσείο Ακρόπολης.  



Εικ. 13. Θωράκιο Αθηνάς 
Νίκης. Nίκη που ανεβαίνει 
κλίμακα. AKR 977. 
Μουσείο Ακρόπολης.



Εικ. 14. Θωράκιο Αθηνάς Νίκης.  
Η «σανδαλιζόμενη» Νίκη.  
AKR 973. Μουσείο Ακρόπολης.
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Ιφιγένεια Λεβέντη

Εικ. 15. Θωράκιο Αθηνάς Νίκης. Καθιστή Αθηνά  
με κράνος στην ποδιά. AKR 991+1015. 
Μουσείο Ακρόπολης.

Αθηνάς Νίκης. Από τις δύο καλύτερα σωζόμενες που έχουν αποθέσει στο πλάι 
τους την ασπίδα, η μία φορά το κράνος της, ενώ η άλλη το φέρει στην ποδιά 
της (εικ. 15)43. Ώστόσο, στο σημείο αυτό διαπιστώνουμε ένα παράδοξο, καθώς η 
Αθηνά αφενός δεν φαίνεται να αποδέχεται άμεσα τη θυσία των νεαρών ταύρων, 
αφετέρου δεν συνηθίζεται να προσφέρονται σε γυναικείες θεότητες αρσενικά 
ζώα, και ιδίως για τη θεά αυτή στο τελετουργικό της Ακρόπολης, όπως είναι 
γνωστό από τις γραπτές μαρτυρίες44.

Το πρόβλημα με την παρουσία των νεαρών ταύρων ως θυσιαστήριων ζώων 
στην Αθηνά προσπάθησαν να λύσουν διάφοροι ερευνητές υποστηρίζοντας ότι 
οι θυσίες στο θωράκιο είχαν ως αποδέκτη τους τον Δία ή και όλους τους θε-
ούς που απεικονίζονται στην ανατολική ζωφόρο του ναού45. Η παραδοχή αυτή 
θα ήταν προβληματική ωστόσο, αν παρακάμψουμε την κυρία του ιερού Αθηνά 
Νίκη, η οποία ήταν εξάλλου παρούσα στη σύνθεση. Τελικά, ίσως είναι εύλογο 
να θεωρήσει κανείς ότι η θυσία ταύρων αποτείνεται εξίσου στην Αθηνά και στον 
Δία, στον οποίο ανήκει κάθε νίκη, δηλαδή στους θεούς που πρωταγωνιστούν 
στο κέντρο της ανατολικής ζωφόρου. 

Η Simon θεώρησε ότι η απεικόνιση της θυσίας ταύρου από Νίκη στο θωρά-
κιο είναι χθόνιου χαρακτήρα και προσφέρεται στους ήρωες που συνέβαλαν στις 
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αθηναϊκές νίκες, και ειδικότερα στον συνδεδεμένο μυθολογικά με τον πύργο της 
Αθηνάς Νίκης κατ’ εξοχήν αττικό ήρωα Θησέα46. Ήδη, όμως, η Μπρούσκαρη 
επεσήμανε ότι η βουθυτούσα Νίκη που θυσιάζει τον ταύρο ανεβασμένη στη 
ράχη του ζώου στην πλάκα XIII δεν κρατά την κεφαλή του προς τα κάτω, όπως 
αρμόζει στα χθόνια σφάγια, αλλά αντίθετα προς τα πάνω, όπως προκύπτει από 
μεταγενέστερα αντίγραφα αυτής της σκηνής του θωρακίου. Το αίμα του ταύρου 
δεν θα έρρεε, επομένως, μέσα στη γη ή σε κάποια εσχάρα, αλλά πιθανότατα σε 
βωμό, ο οποίος όμως δεν διατηρήθηκε47. Το μοναδικό εικονογραφικό στοιχείο 
που παραπέμπει σε χθόνια λατρεία στο θωράκιο παρέχει η Νίκη που λύνει το 
σανδάλι της και υποδηλώνει τη χθόνια πλευρά της λατρείας της Αθηνάς Νίκης, 
η οποία τεκμηριώνεται από το ρόδι που έφερε το αρχαίο ξόανό της.

Η απεικόνιση της καθιστής Αθηνάς στο θωράκιο αντανακλά, όπως και η πα-
ράσταση της θεάς στην ίδια στάση σε αναθηματικά ανάγλυφα από την αθηναϊκή 
Ακρόπολη του τελευταίου τετάρτου του 5ου αι. π.Χ., το νέο λατρευτικό άγαλμα 
της Αθηνάς Νίκης. Αυτό στήθηκε μέσα στον νέο ιωνικό ναό της από τα λάφυ-
ρα του Αρχιδάμειου πολέμου και θα απεικόνιζε τη θεά καθιστή με την ασπίδα 
ακουμπισμένη πλάι της, ίσως να κρατά το κράνος της στην ποδιά, ίδιο σύμβολο 
με το ξόανό της που στεκόταν κοντά48.

Εορταστική ατμόσφαιρα νικητήριας ευφορίας δηλώνει το πρωταρχικό μήνυ-
μα της ανάγλυφης σύνθεσης της θυσίας, που όπως συμβαίνει και στην ανατολι-
κή ζωφόρο του Παρθενώνος, απεικονίζει το θέμα της προσφοράς στη θεότητα 
στη σφαίρα της δημόσιας τέχνης διαφορετικά από τις τυποποιημένες λατρευτι-
κές σκηνές των αττικών αναθηματικών αναγλύφων. Άλλα παράλληλα μηνύματα 
δεν λείπουν από την ανάγνωση της ζωφόρου του θωρακίου της Αθηνάς Νί-
κης. Ήδη σημειώθηκε ο υπαινιγμός που εμπεριέχουν αυτές οι σκηνές για την 
προσφορά των συμμάχων των Αθηναίων στα Μεγάλα Παναθήναια. Περαιτέρω 
συνδέονται με την ανάθεση όπλων του εχθρού σε ναούς, με σχετικότερο πα-
ράδειγμα την απόθεση 300 πανοπλιών από τη νικηφόρα μάχη το 426/425 π.Χ. 
κατά των Αμβρακιωτών, που ανήκαν στο πελοποννησιακό στρατόπεδο, από τον 
στρατηγό Δημοσθένη σε αττικούς ναούς (Θουκυδίδης, 3.114.1). Τέλος, σύμφωνα 
με μια ακόμη υπόθεση, ενδέχεται να απηχούν τα βραβεία που δίνονταν στους 
νικητές αθλητές των Παναθηναϊκών αγώνων, ταύρο και όπλα49.

Οι Νίκες του θωρακίου διακρίνονται για τη σφριγηλή σωματικότητά τους και 
τη δυναμική και μεθυστική κίνησή τους, καθώς φαίνεται να παίρνουν μέρος σε 
μια επινίκια εορτή. Ιδιαίτερα χαρακτηριστική από την άποψη αυτή είναι η Νίκη 
που η κεφαλή της περιδένεται με ταινία συμποσιαστή (εικ. 16), εκφράζοντας 
πλήρως το πνεύμα του ξέφρενου γλεντιού. 



Εικ. 16. Θωράκιο Αθηνάς Νίκης. 
Νίκη με ταινία συμποσιαστή. 
AKR 1014. Μουσείο Ακρόπολης. 
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Οι ζωφόροι και τα αετώματα του ναού της Αθηνάς Νίκης διακοσμούνται με 
γλυπτά που διακρίνονται για την αφήγησή τους, τα ακρωτήρια παρουσιάζουν 
συμβολικό περιεχόμενο και, τέλος, το ανάγλυφο θωράκιο με τη χορεία των 
Νικών αποτελεί μια ποιητική παράσταση. Οι θριαμβολογούσες Νίκες που το 
στολίζουν αναφέρονται με τις βασικές πράξεις τους, τη θυσία και την ανάθεση 
όπλων και τροπαίων, στα παλαιά και τα καινά πολεμικά έργα των Αθηναίων, σύμ-
φωνα με την ηροδότεια παράδοση, τα περισσότερο πρόσφατα από τα οποία 
είναι οι νίκες τους στον Αρχιδάμειο πόλεμο, με αφορμή τις οποίες οικοδομή-
θηκαν και διακοσμήθηκαν ο ναός και το θωράκιό του λίγο μετά τα μέσα της 
δεκαετίας 430-420 π.Χ. Επιπλέον, ολόκληρος ο ναός είναι ένα μνημείο για τις 
αθηναϊκές νίκες του Πελοποννησιακού πολέμου, αλλά εικονίζει και την τυλιγμένη 
σε μυθική αχλύ μητέρα των αθηναϊκών νικηφόρων μαχών, τη νίκη του Μαρα-
θώνος. Τέλος, αξίζει να θυμηθούμε ότι ο προκάτοχος του ιωνικού ναού της 
Αθηνάς Νίκης ναΐσκος σχετίζεται ήδη με τη νικηφόρα ναυμαχία της Σαλαμίνος, 
στην οποία το αθηναϊκό ναυτικό έπαιξε πρωτεύοντα ρόλο.  

Στις παραστάσεις του θωρακίου της Αθηνάς Νίκης το ηχηρό μήνυμα της 
νίκης της αθηναϊκής δημοκρατίας εκφράζεται με την επιτήδευση της μορφοπλα-
στικής γλώσσας που χρησιμοποιείται, τον Πλούσιο ρυθμό50. Αν ο Κλέων και η 
παράταξή του είναι πράγματι οι υπεύθυνοι για την υλοποίηση και τη γλυπτή δια-
κόσμηση του ναού και του θωρακίου της Αθηνάς Νίκης, η πολιτική απόφαση θα 
οδήγησε ίσως και την καλλιτεχνική έκφραση στη δημιουργία ενός ρυθμού, που 
εμφανίζεται σε προδρομική μορφή στις περισσότερο εξελιγμένες τεχνοτροπικά 
μορφές των αετωμάτων του Παρθενώνος και σχετίζεται, όπως έχει υποστηρι-
χθεί στην έρευνα, με τον μαθητή του Φειδία Αγοράκριτο και το εργαστήριό 
του51. Η εμφάνιση του πλήρως διαμορφωμένου Πλούσιου ρυθμού στην Αττική 
γλυπτική τοποθετείται περίπου το 425 π.Χ., οπότε λαξεύονται οι παραστάσεις 
του θωρακίου ως προγραμματικού μνημείου της νέας τεχνοτροπίας, εφόσον και 
για την αγγειογραφία η παρουσία των χαρακτηριστικών της διαπιστώνεται μετά 
από την κάθαρση που πραγματοποίησαν οι Αθηναίοι στη Δήλο στο έτος αυτό52.

Κατά πόσον το εικονογραφικό πρόγραμμα του θωρακίου και του γλυπτού 
διακόσμου του ναού της Αθηνάς Νίκης και η τεχνοτροπική γλώσσα που δια-
μορφώθηκε όπως φαίνεται τότε για πρώτη φορά για τη διακόσμησή τους είναι 
προϊόντα της συνεργασίας ενός καλλιτέχνη, του Αγοράκριτου, και μιας πολι-
τικής προσωπικότητας, του Κλέωνα, κατά το ανάλογο της σχέσης Φειδία και 
Περικλή στην περίπτωση του Παρθενώνος, αποτελεί μια γοητευτική υπόθεση, 
που όμως δεν υποστηρίζεται προκειμένου για το ιερό της Αθηνάς Νίκης από 
την αρχαία παράδοση53.
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15 Thöne 1999, 32-35.
16 Χ. Αβρονιδάκη, Νίκης αρεστήριον, στο 

Λαγογιάννη-Γεωργακαράκου 2020, 212-
217. Μ. Τόλια-Χριστάκου, Η μνήμη των 
Περσικών πολέμων, στο Λαγογιάννη-Γε-
ωργακαράκου 2020, 218-243.

17 Thöne 1999, 33-35. Λαγογιάννη-Γεωργα-
καράκου 2020, 41-48.

18 Β. Λαμπρινουδάκης, Η Νίκη της ζωής, στο 
Λαγογιάννη-Γεωργακαράκου 2020, 148-161. 
Ευ. Βιβλιοδέτης, Δαιμονικά ή θεϊκά πλάσμα-
τα; Η ερμηνεία των φτερωτών μορφών στη 
γαμήλια εικονογραφία, στο Λαγογιάννη-Γε-
ωργακαράκου 2020, 198-209.

19 Αυθύπαρκτη θεά, με δική της λατρεία, η 
φτερωτή Victoria των Ρωμαίων δοξάζει 
τον αυτοκράτορα και τις στρατιωτικές 
του νίκες. Από τον 2ο αι. μ.Χ. εμπλου-
τίζεται εννοιολογικά, καθώς εμφανίζεται 
ακόμη και στην ταφική τέχνη συμβολίζο-
ντας το εσχατολογικό έπαθλο σε όσους 
διακρίθηκαν στον αγώνα της ζωής. Γε-
νικά, βλ. Ηölscher 1967. Ειδικότερα, βλ. 
εδώ, Μ. Χιδίρογλου, Νίκες για το παρόν 
και το επέκεινα. Ειδώλια, λύχνοι και κο-
σμήματα με μορφή Νίκης από τις Συλλο-
γές του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσεί-
ου, σ. 308-363.

20 Στην παλαιοχριστιανική τέχνη η Victoria 
μεταμορφώνεται σε άγγελο που κρατά 
τον σταυρό και τη σφαίρα της ρωμαϊκής 
οικουμένης. Βλ. εδώ, Β. Παπαευθυμίου, 
Νίκη - Victoria. Οι Νίκες των ρωμαϊκών 
χρόνων στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μου-
σείο, σ. 364-383.

21 Α. Γουλάκη-Βουτυρά, Απεικονίσεις της 
Νίκης στη σύγχρονη τέχνη, στο Λαγο-
γιάννη-Γεωργακαράκου 2020, 286-320.

22 Θ. Κουτσογιάννης, Οι Θερμοπύλες στην 
ευρωπαϊκή τέχνη του Νεοκλασικισμού 
και του Φιλελληνισμού, στο Λαγογιάν-
νη-Γεωργακαράκου 2020, 258-273. Δ 
Παυλόπουλος, Η ναυμαχία της Σαλαμί-
νας στις εικαστικές τέχνες των νεότερων 
χρόνων, στο Λαγογιάννη-Γεωργακαρά-
κου 2020, 274-285.
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αὐτὰ πολεμήσαμεν. Αρχαιότητες και Ελληνική 
Επανάσταση, κατάλογος έκθεσης, Εθνικό 
Αρχαιολογικό Μουσείο, Αθήνα 2019.

24 Η έκθεση εγκαινιάστηκε στις 11-2-2020. 
Βιντεοταινία στο κανάλι YouTube 
του ΥΠΠΟΑ: https://youtube/
RZSVC3NhzoA. Επίσης, ψηφιακή προ-

βολή σε 360°: https://www.namuseum.
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25 Βλαχογιάννης 1947, Γ1, 128.
26 Βλ. Μ. Λαγογιάννη-Γεωργακαράκου - Θ. 

Κουτσογιάννης, «Ένα όνειρο ανάμεσα σε 
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Μουσείο, Αθήνα 2015.

27 Ο Μακρυγιάννης είχε διαισθανθεί ότι «τ’ 
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δα». Βλαχογιάννης 1947, Γ1, 126.  

28 Μ. Λαγογιάννη-Γεωργακαράκου, Οι Μεγάλες 
Νίκες. Στα Όρια του Μύθου και της Ιστορίας, 
κατάλογος έκθεσης, Εθνικό Αρχαιολογικό 
Μουσείο, Αθήνα 2020.

29 Εγκαινιάστηκε στις 5-10-2020. Βιντεοται-
νία στο κανάλι YouTube του ΥΠΠΟΑ: 
https://www.youtube.com/watch?v= 
1ArdELnRDDg. Ψηφιακή προβολή σε 360°: 
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30 Παραστάσεις της προσωποποιημένης 
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προσφιλές θέμα της αττικής αγγειογρα-
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τσογιάννης, Δι’ αὐτὰ πολεμήσαμεν. Αρχαιό-
τητες και Ελληνική Επανάσταση, κατάλογος 
έκθεσης, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, 
Αθήνα 2019.

32 Βλ. εδώ, Χ. Τσούλη, Θεοί Νικηφόροι. Τα 
λατρευτικά χρυσελεφάντινα αγάλματα του 
Ολύμπιου Δία και της Αθηνάς Παρθένου, 
σ. 68-77.

33 Βλ. εδώ Ό. Παλαγγιά, Η Νίκη του Παι-
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Σαμοθράκης, σ. 148-169.

34 Βλ. εδώ, Σ. Αθανασοπούλου - Α. Χατζη-
παναγιώτου, Μικρά καλλιτεχνήματα σε 
χαλκό, φορείς μεγάλων μηνυμάτων… Νί-
κες σε έργα της Συλλογής Μεταλλοτεχνί-
ας του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου, 
σ. 280-303 και Μ. Χιδίρογλου, Νίκες για 
το παρόν και το επέκεινα. Ειδώλια, λύχνοι 
και κοσμήματα με μορφή Νίκης από τις 
Συλλογές του Εθνικού Αρχαιολογικού 
Μουσείου, σ. 308-363.

35 Βλ. εδώ, Γ. Δεσπίνης, Τα αγάλματα του 
Θεοχάρη Ρέντη, σ. 170-197, Χ. Τσούλη, 
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36. Βλ. εδώ, σ. 386-387.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΔΟΚΙΜΙΩΝ
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ΜΑΡΙΑ ΤΟΛΙΑ-ΧΡΙΣΤΑΚΟΥ
Από τον ποιητικό λόγο στην εικόνα.

Η Νίκη και τα σύμβολά της στην εικονο-

γραφία των αρχαϊκών και κλασικών χρόνων

1 Ευχαριστώ θερμά τη δρ. Χριστίνα Αβρο-
νιδάκη, αρχαιολόγο και συνάδελφο στη 
Συλλογή Αγγείων και Έργων Μικροτεχνίας 
του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου, η 
οποία συγκέντρωσε τα αγγεία με απεικο-
νίσεις Νικών που φυλάσσονται στο Μου-
σείο. Στον κατάλογό της βασίστηκε σε 
μεγάλο βαθμό η παρούσα εργασία. 

2 Ησίοδος, Θεογονία, 383-388. Την ίδια 
γενεαλογία επαναλαμβάνει και ο Απολ-
λόδωρος, Βιβλιοθήκη Α΄, ΙΙ, 4-5. Για τις 
γραπτές πηγές που αναφέρονται στη 
Νίκη, βλ. LIMC VI, 850-851, λ. Nike (A. 
Goulaki-Voutira), όπου και η παλαιότερη 
βιβλιογραφία· Thöne 1999, 15-16. 

3 Ησίοδος, Θεογονία, 388, 403. 
4 Νόννος, Διονυσιακά, ΙΙ, 700-702.
5 Αριστοφάνης, Όρνιθες, 571 κ.ε.
6 Σχόλιο στον Αριστοφάνη, Όρνιθες, 574.
7 Πλίνιος, Naturalis Historia, 36.5. Για το 

μαρμάρινο άγαλμα γυναικείας φτερω-
τής μορφής από τη Δήλο (EAM Γ 21), 
που έχει συσχετιστεί με τη Νίκη του 
Αρχέρμου, βλ. LIMC VI, 853, αρ. 16 (Α. 
Moustaka), με την παλαιότερη βιβλιογρα-
φία· Καλτσάς 2001, 55, αρ. 59· Thomsen 
2011, 165-166, εικ. 67.

8 Gerhard 1866. Kieseritzky 1876. Knapp 
1876. Kenner 1939. Isler-Kerényi 1969. 
Thöne 1999. Thomsen 2011. 

9 Για τις προσωποποιήσεις και την εικο-
νογραφία τους, βλ. Roscher, ML (1897-
1909), 2068-2169, λ. Personifikationen 
abstracter Begriffe (L. Deubner)· Pollitt 
1987, 14-15, σημ. 12· Shapiro 1993, 14-16· 
Borg 2002, 37 κ.ε.· Smith 2011.

10 Για τις φτερωτές μορφές της αρχαϊκής 
αγγειογραφίας και το πρόβλημα της ερ-
μηνείας τους, βλ. Kenner 1939, 92· Brijder 
1983, 116-118, με έμφαση στα μετάλλια των 
κυλίκων τύπου Σιάννων· Isler-Kerényi 
1969· Shapiro 1993, 53-54· Thomsen 2011, 
σποράδην.  

11 CVA Athènes, Musée National (3) 57 (κεί-
μενο στον πίνακα 47.1-3). Webster 1972, 
152. Thöne 1999, 23. 

12 Όμηρος, Ιλιάς, Θ, 398, Λ, 185. Με το ίδιο 
επίθετο αναφέρεται επίσης στον Ομηρι-
κό Ύμνο στη Δήμητρα, 314· στον Νόννο, 
Διονυσιακά, 20, 251 και 31, 124· στον Ευ-
στάθιο, Παρεκβολαί εις την Ομήρου Ιλιάδα, 
3, 179, 17.

13 LIMC V, 744, αρ. 4, λ. Iris I (A. Kossatz-
Deissmann).

14 Για την Ίριδα στην Ιλιάδα, βλ. LIMC V, 741, 
λ. Iris I (A. Kossatz-Deissmann).

15 Λονδίνο, Βρετανικό Μουσείο 1971.11-1.1 
(Beazley, Para 19.16 bis· BAPD 350099).

16 Φλωρεντία, Museo Archeologico 
Nazionale 4209 (ABV 76.1, 682· BAPD 
300000). Για την εικονογραφία της Ίρι-
δος, βλ. LIMC V, 741, λ. Iris I (A. Kossatz-
Deissmann), όπου η παλαιότερη βιβλιο-
γραφία· Thomsen 2011, 247-261.

17 Βερολίνο, Staatliche Museen - Antiken-
sammlung F 1775 (Heilmeyer 1988, 76 αρ. 
1· Τιβέριος 1996, 74, 256 αρ. 32· BAPD 
207). Για την εικονογραφία της Έριδος, 
βλ. LIMC III, 846-850, λ. Eris (H. Giroux)· 
Shapiro 1993, 51-61· Borg 2002, 106-108· 
Thomsen 2011, 261-262.

18 Isler-Kerényi 1969, 34-35. 
19 Ησίοδος, Έργα και Ημέραι, 24. Στη Θεογο-

νία (225-226) αναφέρεται μόνο μία Έρις, 
η ζοφερή. Με αυτή την Έριδα ταυτίζει η 
Isler-Kerényi 1969 (ό.π., σημ. 18) και τη 
μορφή στην κύλικα του Βερολίνου.  

20 Αντιρρήσεις στην άποψη αυτή εξέφρασε 
ο Shapiro 1993, 55-57. Για την έννοια της 
ἀγαθὴς Ἔριδος στα Έργα και Ημέραι του 
Ησιόδου, βλ. επίσης Scodel 2018, 29-33.

21 Ερυθρόμορφη λήκυθος κοντά στο στυλ 
του Ζωγράφου του Βρύγου στις Συρα-
κούσες, Museo Archeologico Regionale 
Paolo Orsi (χωρίς αρ. ευρ.) (Thomsen 
2011, 170, εικ. 70· BAPD 9026917).

22 Ερυθρόμορφος καλυκωτός κρατήρας 
του Ζωγράφου του Μονάχου 2335 στη 
Λάρισα, Διαχρονικό Μουσείο 86.101 
(Τιβέριος 1989· BAPD 44648) (υδρία, 
στεφάνι)· ερυθρόμορφη λήκυθος του 
Ζωγράφου της Providence στη Νέα 
Υόρκη, Metropolitan Museum of Art 
07.286.67 (ARV2 641.90· Thomsen 2011, 
173 εικ. 72· ΒΑPD 207442) (υδρία)· ερυ-
θρόμορφη πελίκη της Ομάδας του Πο-
λυγνώτου στο Plovdiv, Regional Museum 
of Archaeology 1812 (ARV2 1044.9, 1562· 
BAPD 213559) (στεφάνια, κλαδί, φιάλη)· 
υδρία διακοσμημένη με την τεχνική Six 
στο Λονδίνο, Βρετανικό Μουσείο Ε 251 
(CVA London, British Museum [6] III I c, πίν. 
101.1· BAPD 11818) (φιάλη και θυμιατήριο).

23 Ερυθρόμορφη πελίκη του Ζωγράφου του 
Λυκάωνος στο Λονδίνο, Βρετανικό Μου-
σείο Ε 379 (ARV2 1045.3, 1579· Matheson 
1995, 90, πίν. 66· BAPD 213554)· ερυθρό-
μορφη πελίκη του Ζωγράφου του Λυκά-
ωνος στο Βατικανό, Museo Gregoriano 
Etrusco 16574 (ARV2 1045.4· Matheson 
1995, 90, πίν. 67· BAPD 213555).

24 Ερυθρόμορφος καλυκωτός κρατήρας με 
τον τρόπο του Ζωγράφου του Πηλέα 

στη Ferrara, Museo Nazionale di Spina 
2892 (ARV2 1041.6 , 1679· CVA Ferrara [1], 
πίν. 19.1-2· BAPD 213529).

25 Ερυθρόμορφη πυξίδα του εργαστηρίου 
του Ζωγράφου του Μειδία στην Αθήνα, 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Πόλης Αθηνών, Α 
8922 (Καλτσάς - Shapiro 2009, 180-181, 
αρ. 76 [Μ. Ζαφειροπούλου]).

26 Ερυθρόμορφη υδρία στο Βερολίνο, 
Staatlichen Museen - Antikensammlung F 
2634 (ARV2 1187.33· CVA Berlin [9], πίν. 34· 
BAPD 215723).

27 Ερυθρόμορφος κωδωνόσχημος κρατή-
ρας που μιμείται το στυλ του Ζωγράφου 
του Κάδμου στη Βιέννη, Kunsthistorisches 
Museum 1144 (CVA Wien [3], πίν. 118, εικ. 
4-5· BAPD 215733). Για την ερμηνεία της 
παράστασης, βλ. Ηοοker 1950.

28 Αποσπασματική ερυθρόμορφη κύλι-
κα του Μάκρωνος στο Bochum, Ruhr 
Universität, Kunstsammlungen S1062 
(CVA Bochum [2], πίν. 42.3, 44.2· BAPD 
13378).

29 Αρυβαλλοειδής λήκυθος λευκού βάθους 
που θυμίζει το στυλ του Ζωγράφου 
του Schuvalov στις Βρυξέλλες, Musées 
Royaux d’Art et d’Histoire A 1021 (ARV2 

1213.3· CVA Brussels [3], ΙΙΙ J b 4, πίν. 5.1· 
BAPD 216552).

30 Καλτσάς 2006, 234-235, αρ. 122 (Ε. Βιβλι-
οδέτης). Σερμπέτη 2007. BAPD 207770.

31 Οι παραστάσεις στις οποίες η Νίκη τε-
λεί ή συμμετέχει σε σπονδές ή μεταφέ-
ρει τα απαραίτητα για τη σπονδή αγγεία 
κυριαρχούν στην εικονογραφία της κατά 
το α΄ μισό του 5ου αι. π.Χ. Βλ. σχετικά 
Thöne 1999, 36-58. Σε μία τουλάχιστον 
παράσταση, σε ερυθρόμορφη πελίκη 
του Ζωγράφου της Γέννησης της Αθη-
νάς στο Kurashiki-Ninagawa-Museum 40 
(BAPD 275985), σπονδικά αγγεία (οινο-
χόη και φιάλη) εικονίζεται να κρατά και 
η Ίριδα, ταυτισμένη με επιγραφή. Πρβλ. 
επίσης ερυθρόμορφη πυξίδα του Αγά-
θωνος στο Βερολίνο, Staatliche Museen 
- Antikensammlung V.I. 3308 (ARV2  977.1· 
BAPD 213302), όπου τόσο η Νίκη, που 
αποδίδεται άπτερος, όσο και η Ίριδα, επί-
σης χωρίς φτερά, συμμετέχουν σε σκηνή 
λατρευτικού περιεχομένου μαζί με τον 
Δία και την Ήρα. 

32 Για το πρόβλημα, βλ. και Arafat 1986.
33 Πάνω από το κεφάλι της επιγραφή χωρίς 

νόημα.
34 LIMC VIII, 336, αρ. 82, λ. Zeus (M. 

Tiverios). Ρητά την ταυτίζει με την Ίριδα 
ο Γ. Καββαδίας, βλ. Τσαγκάρη 2011, 33, 
αρ. 25 (Γ. Καββαδίας)· Sánchez - Escobar 
2015, 376, αρ. 24 (G. Kavvadias).
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35 Ερυθρόμορφη πελίκη του Ζωγράφου 
της Villa Giulia στο Λονδίνο, Βρετανικό 
Μουσείο 1895.8-31.1 (ARV2 622.50· BAPD 
207204).

36 Αποσπασματική ερυθρόμορφη πελίκη 
του Ζωγράφου του Άργου στο Βερολίνο, 
Staatliche Museen - Antikensammlung 
F 2166 (ARV2 288.5· BAPD 202612)· 
αποσπασματική ερυθρόμορφη πελί-
κη του Ζωγράφου του Άργου, κάπο-
τε στο Βερολίνο, Staatliche Museen 
- Antikensammlung F 2167 (ARV2 288.6· 
BAPD 202625).  

37 Αθήνα, Μουσείο Ακρόπολης 690. Για τo 
ανάθημα του Καλλιμάχου στην Ακρό-
πολη, βλ. Gulaki 1981, 18-27· LIMC VI, 
853-854, αρ. 23, λ. Nike (Α. Moustaka), 
με την παλαιότερη βιβλιογραφία· Korres 
1994· Thöne 1999, 18-20· Keesling 2010. 
Βλ. και εδώ, Δ. Παντερμαλής, Το άγαλμα 
της Νίκης του Καλλιμάχου, σ. 30-33.

38 ARV2 303.10. Λαγογιάννη-Γεωργακαράκου 
2020, 21, εικ. 5.

39 Ερυθρόμορφη λήκυθος κοντά στο στυλ 
του Ζωγράφου της Providence στη Μό-
σχα, Pushkin State Museum of Fine Arts 
(CVA Moscow [4], πίν. 30.1-3· BAPD 41489). 

40 Για την προσωποποίηση της Ανάγκης, 
βλ. LIMC I, 757-758, λ. Ananke (E. Simon), 
με την παλαιότερη βιβλιογραφία· Smith 
2011, 20-21.

41 Ο J.D. Beazley (ARV2 520, αρ. 46) ονομά-
ζει τη μορφή Νίκη· ο Nicole 1911, 219, αρ. 
1031, ωστόσο, την ταυτίζει με την Ηώ, ενώ 
και ο H. Immerwahr (CAVI 0868) θεωρεί 
πιθανότερη την ταύτισή της με την τελευ-
ταία. Για το αγγείο, βλ. επίσης Brückner 
1907, 103, σημ. 1· LIMC III, 787, αρ. 334, λ. 
Eos (C. Weiss). 

42 Για τις παραστάσεις αυτές, βλ. LIMC III, 
787-788, λ. Eos (C. Weiss).

43 Βλ. σχετικά LIMC III, 758-779, λ. Eos (C. 
Weiss).

44 Τζάχου-Αλεξανδρή 1989, 306. Κατάλο-
γο αγγείων με απεικονίσεις τριποδικών 
λεβήτων παραθέτει η Benton 1934-1935, 
102-108.

45 Για θέσεις ανεύρεσης χάλκινων τριποδι-
κών λεβήτων, βλ. Benton 1934-1935, 118 και 
σποράδην. Για τους χάλκινους τριποδικούς 
λέβητες και τη χρήση τους ως επάθλων, βλ. 
Benton 1934-1935, 114· Κεφαλίδου 1996, 104, 
σημ. 42, όπου και παλαιότερη βιβλιογρα-
φία· Κεφαλίδου 2007· Τιβέριος 2011, 353, 
σημ. 20 και 21. Για χάλκινους τριποδικούς 
λέβητες από την Αθηναϊκή Ακρόπολη, βλ. 
Raubitschek 1949, 337 κ.ε.

46 CVA Athènes, Musée National (2) III H d, 
κείμενο στον πίν. 10.

47 Όμηρος, Ιλιάς, Ψ, 262-265. Τρίποδα ανα-
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563-565.

36 Clinton κ.ά. 2020, 556-557.
37 Παρίσι, Μουσείο του Λούβρου, αρ. ευρ. 

Ma 4194. Hamiaux - Laugier - Martinez 
2014, 166-167, εικ. 149. Clinton κ.ά. 2020, 
552-558, εικ. 2a.

38 Hamiaux 2006, 55-57.
39 Κεφαλή Ήλιου, Αρχαιολογικό Μουσείο 

Ρόδου, αρ. ευρ. E49, Bairami 2017, αρ. κατ. 
017, πίν. 50-53. Aφροδίτη, Αρχαιολογικό 
Μουσείο Ρόδου, αρ. ευρ. 13634, Bairami 
2017, αρ. κατ. 002, πίν. 5. Η Bairami πα-
ραδέχεται τον εκλεκτικό χαρακτήρα της 
ροδιακής γλυπτικής αλλά επιμένει στη 
ροδιακή καταγωγή του γλύπτη της Νίκης 
της Σαμοθράκης: 455-463.

40 Bερολίνο, Μουσείο Περγάμου. Carpenter 
1960, 203. Mark 1998, 157. Ridgway 2000, 
151. Palagia 2010, 159. Queyrel 2016, 191. 
Meyer 2019, 408-411. Για τη Γιγαντομαχία 
του βωμού της Περγάμου, βλ. Queyrel 
2005· Massa-Pairault 2007· Scholl 2016.

41 Scholl 2016, εικ. 55, 62.
42 Aθήνα, Μουσείο Ακρόπολης, αρ. ευρ. 

972. Μπρούσκαρη 1998, 119-128, πίν. 2, 4.
43 Για τα ονόματα των καλλιτεχνών του βω-

μού, βλ. Queyrel 2005, 109-111.
44 De Luca - Radt 1999, 120-125. Η Massa-

Pairault (2007, 24-28) χρονολογεί τον 
βωμό κατά τη διάρκεια της βασιλείας του 
Ευμένους Β΄ (197-158 π.Χ.). Ο Queyrel 
(2005, 123-125) κατεβάζει τη χρονολόγηση 
στη βασιλεία του Αττάλου Β΄ (158-138 π.Χ.).

45 Palagia 2010. Stewart 2016.
46 Η ιδέα αυτή οφείλεται στον Benndorf κ.ά. 

1880, 84-86, και την αναβίωσε πρόσφατα 
ο Bernhardt 2014.

47 Πρώτος το πρότεινε ο Thiersch 1931. Βλ. 
και Mark 1998. Για την πρύμνη στον βρά-
χο, βλ. παραπάνω, σημ. 25.

48 Mark 1998, 157-158. Βλ. Hamiaux (2006, 
52-55), για μια επισκόπηση του συσχετι-
σμού με τη Ρόδο και τα προβλήματα που 
προκύπτουν.

49 Η Ridgway (2000, 150-156) είχε ήδη 
επισημάνει τη σιωπή των πηγών για επί-
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σημες επαφές μεταξύ των Ροδίων και 
της Σαμοθράκης. Για τους Ροδίους μύ-
στες στα μυστήρια της Σαμοθράκης, βλ. 
Clinton κ.ά. 2020, 557.

50 Για το πορτραίτο του Φιλίππου Ε΄, βλ. 
Lehmann 1998, 106, 163, εικ. 80· Wescoat 
2010, 9-10, εικ. 3.5· Clinton κ.ά. 2020, 562. 

51 Badoud 2018. Αντίθετη άποψη εξέφρασε 
ο Stewart (2016, 404). Clinton κ.ά. 2020, 
551-552.

52 Ridgway 2000, 156.
53 Για τον Περσέα, βλ. Hammond - 

Walbank 1988, 490-559.
54 Mørkholm 1991, 164, πίν. XXXIX, 593-

594 (νομισματοκοπείο Αμφίπολης).
55 Queyrel 2016, 191.
56 Πλούταρχος, Βίος Μαρκέλλου, 30.4.
57 Samothrace 1, αρ. 55a-63. Για το ρωμαϊκό 

ενδιαφέρον για τη Σαμοθράκη, βλ. και La 
Rocca 2018.

58 Dimitrova 2008, 244. La Rocca 2018, 41-42.
59 Stewart 2016. Stewart, στο Clinton κ.ά. 

2020, 563-570.
60 Green 1990, 431.
61 Για τα γεγονότα αυτά, βλ. και Samothrace 

1, αρ. 113-127. 
62 Πλούταρχος, Βίος Αιμιλίου Παύλου, 28.4.
63 Αρχαιολογικό Μουσείο Δελφών. Ham-

mond - Walbank 1988, 613-617. Jacquemin 
1999, 340, αρ. 348, 350, αρ. 424. Κολώνια 
2006, 339-344. Taylor 2016.

64 Λίβιος, 45.42.1. Διόδωρος Σικελιώτης, 
31.8.10. Πλίνιος, Φυσική Ιστορία, 34.13. La 
Rocca 2018, 41, σημ. 102.

65 Palagia 2010. Την πρόταση αυτή δέχθηκε 
και ο La Rocca (2018, 40-42). Η Wescoat 
(2013, 75) επεσήμανε ότι τα ρωμαϊκά 
μνημεία του 2ου αι. π.Χ. δεν συνήθιζαν 
να απεικονίζουν αλληγορικές μορφές 
όπως η Νίκη αλλά ρωμαϊκά πορτραίτα 
ή μεταποιούσαν ήδη υπάρχοντα ελλη-
νικά μνημεία. Ο Carpenter (1960, 204) 
απέδωσε τη Νίκη σε Περγαμηνό γλύπτη 
και την ερμήνευσε ως μνημείο του στό-
λου της Περγάμου που συνεργάστηκε με 
τους Ρωμαίους εναντίον του Περσέα.  

66 Knell 1995, 82-101, εικ. 68 (επετειακό νόμι-
σμα του Αυγούστου για τη ναυμαχία του 
Ακτίου), 77 (θέατρο του Πομπηίου).

67 Wescoat 2020, 211.

ΑΛΙΚΗ ΜΟΥΣΤΑΚΑ
Η Νίκη στην εικονογραφία των αρχαίων 

ελληνικών νομισμάτων

1 Η βιβλιογραφία για το θέμα είναι πολύ 
πλούσια. Εδώ παρατίθεται μια μικρή 
επιλογή: Studniczka 1898· Isler-Kerényi 

1969· LIMC VI, λ. Nike 810-904: αρχαϊκή 
εποχή (A. Moustaka), κλασική εποχή (A. 
Goulaki-Voutira) και ελληνιστική εποχή 
(U. Grote)· Thöne 1999. Για την απο-
στολή φωτογραφιών ευχαριστώ ιδιαίτε-
ρα τους δρ. Δ. Τσαγκάρη (Alpha Bank) 
και Δ. Γεροθανάση, ΜΑ (Nomos AG). 
Ορισμένες φωτογραφίες προέρχονται 
από το αρχείο της Banque Nationale de 
France (BNF), Départment Monnaies, 
Médailles et Antiques. Θα πρέπει, τέλος, 
να σημειωθεί ότι λόγω των γνωστών δυ-
σκολιών πρόσβασης στις βιβλιοθήκες 
κατά τη διάρκεια της συγγραφής αυτού 
του πονήματος δεν ήταν πάντοτε δυνατή 
η πλήρης βιβλιογραφική ενημέρωση.

2 Δεσπίνης - Καλτσάς 2014, 36-41, αρ. ευρ. 
21, με εκτενή βιβλιογραφία (Α. Μουστάκα).

3 Δεσπίνης - Καλτσάς 2014, 41-43, αρ. ευρ. 
21α, με εκτενή βιβλιογραφία (Α. Μου-
στάκα).

4 Seltman 1921.
5 Ό.π.
6 Την άποψη αυτή ακολούθησαν και πολ-

λοί άλλοι, όπως για παράδειγμα ο Franke 
1984, 14-26, o oποίος μάλιστα τοποθετεί 
τις παλαιότερες κοπές περί το 525/515 
π.Χ.

7 Για το ζήτημα αυτό, βλ. Coins of Olympia 
2004 (κεφ. The Coinage of the Eleans for 
Olympia, άνευ αριθμού σελ.).

8 Kyrieleis 2011, 36-38.
9 Imhoof-Blumer 1871. Bellinger - Berlincourt 

1962. Νίκη - Victoria 2004. Τσέλεκας 2005.
10 Πρόκειται για κοπή του 432 π.Χ. (εικ. 4), 

πρβλ. Τσαγκάρη 2007, 194, αρ. 124.
11 Ποικίλες ερμηνείες που σχετίζονται κυ-

ρίως με τους αθλητικούς αγώνες οφεί-
λονται στους Gabrici 1958, 201-208· 
Jongkees 1968, 51-63· Lacroix 1974, 13-21. 

12 Πρβλ. Μουστάκα 1992, 39-43, όπου επι-
χειρείται η σύνδεση με πολεμικές νίκες 
και σε συνδυασμό με τη σημασία των πο-
λυάριθμων πήλινων μορφών Νίκης των 
υστεροαρχαϊκών χρόνων που επιστέγα-
ζαν ορισμένους από τους Θησαυρούς 
ως ακρωτήρια, βλ. Μουστάκα 1992, 41.

13 Patay-Horvath 2013.
14 Και με βάση την εμφάνισή τους σε θη-

σαυρούς θεωρεί ότι αποτελούν έναν 
κλειστό εικονογραφικό κύκλο που δεν 
πρέπει να χρονολογηθεί ως το 420 π.Χ., 
βλ. Patay-Horvath 2013, 18.

15 Ηρόδοτος, 9.77.
16 Sinn 1994.
17 Παυσανίας, 5.23.1-3.
18 Πλούταρχος, Θεμιστοκλής, 17.
19 Mallwitz - Herrmann 1980, 95-96, αρ. 57, 

με παλαιότερη βιβλιογραφία.

20 Mallwitz - Herrmann 1980, 96, αρ. 58, με 
παλαιότερη βιβλιογραφία.

21 Την πιθανή έμμεση ανάμειξη της Αθήνας 
υπό τον Κίμωνα στην πραγματοποίηση 
του έργου αυτού υποστήριξε με ενδιαφέ-
ροντα επιχειρήματα ο Kyrieleis 2012/2013, 
105-106.

22 Βλ. παραπάνω, σημ. 10.
23 Boehringer 1929. Kraay - Hirmer 1966. Η 

βιβλιογραφία για τη νομισματική παρα-
γωγή των Συρακουσών είναι εξαιρετικά 
εκτεταμένη. Για τον λόγο αυτό επιβάλλε-
ται πολύ μικρή επιλογή.

24 Οικονομίδου 1996, 212-213, αρ. 39.
25 Στον οπισθότυπο του νομίσματος αυτού 

εμφανίζεται όμως κάτω από το κεφάλι 
της Αρέθουσας και το όνομα του χαρά-
κτη Ευμένους.

26 Τσαγκάρη 2007, 72-73, αρ. 39.
27 Για τη νομισματική παραγωγή της Κατά-

νης, βλ. Manganaro 1992.
28 Τσαγκάρη 2014, 168-169, αρ. 43-45.
29 Για τη νομισματική παραγωγή της Μεσ-

σήνης, βλ. Caccamo Caltabiano 1993. 
30 Για τη νομισματική παραγωγή του Ακρά-

γαντα, βλ. Westermark 2018.
31 Τσαγκάρη 2007, 68-69, αρ. 37. 
32 Για τη νομισματική παραγωγή της Καμά-

ρινα, βλ. Jenkins 1977· Westermark 1980. 
33 Τσαγκάρη 2014, 166-167.
34 Regling 1906, αρ. 732. Holloway - Jenkins 

1983. Destrooper 1979.
35 Nomos AG, Auction 1.
36 Τσαγκάρη 2014, 138-139.
37 Franke - Hirmer 1964, 71-73, εικ. 84, άνω 

αριστερά. Kraay - Hirmer 1966, 242.
38 Για το θέμα της Νίκης ως ηνιόχου, πρβλ. 

Νίκη - Victoria 2004, 78-80 (Π. Μ.).
39 Για τη νομισματική παραγωγή του Τάρα-

ντα, βλ. Fischer-Bossert 1999.
40 Αρ. 793.
41 Baldwin Brett 1924, pl. I.10. Franke - 

Hirmer 1964, 148, εικ. 202 κέντρο.
42 Για τη νομισματική παραγωγή των Αβδή-

ρων, βλ. May 1966· Chryssanthaki-Nagle 
2007.

43 May 1966, αρ. 349.
44 Για το θέμα αυτό, βλ. την αναλυτική πα-

ρουσίαση στο Berlinger - Berlincourt 
1962, 21-43.

45 Τσαγκάρη 2009, 44-45, αρ. 31.
46 Οικονομίδου 1996, 238 αρ. 135.
47 Για τα νομίσματα του Δημητρίου 

Πολιορκη τή, βλ. Newell 1927.
48 Τσαγκάρη 2007, 126-127, αρ. 78.
49 Τσαγκάρη 2007, 96-97, αρ. 55.
50 Για τα νομίσματα του Λυσιμάχου, βλ. 

Müller 1858.
51 ΒΜC 5, 111.1.
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52 Για τα νομίσματα των Σελευκιδών, πρβλ. 
ανάμεσα στην πλούσια βιβλιογραφία 
Νewell 1938, 426γ· Erikson 2019.

53 Για το θέμα της Νίκης με τρόπαιο, πρβλ. 
Νίκη - Victoria 2004, 73-77 (Γ. Σ.).

54 Caccamo Caltabiano 2010.
55 Nomos AG, Auction 3, Lot no. 161.
56 Nomos AG, Auction 19, Lot no. 36.
57 Franke - Hirmer 1964, 71-72, εικ. 84, δε-

ξιά κάτω. H ίδια επιγραφή συναντάται και 
πλάι στη γυναικεία κεφαλή σε μια μοναδι-
κή μέχρι σήμερα έκτη από ήλεκτρο, κοπή 
της Μυτιλήνης, που σύμφωνα με την 
Hurter 2001 χρονολογείται στο 370-360 
π.Χ.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ Σ. ΣΟΥΡΛΑΣ
Η Νίκη του Αυτοκράτορα.

Τα αγάλματα Νικών από τη Βιβλιοθήκη του 

Αδριανού ως μέσο προβολής της δύναμης 

και της αυτοκρατορικής ιδεολογίας

* Για την παραχώρηση των σχεδίων και 
των ψηφιακών αναπαραστάσεων είμαι 
ευγνώμων στους Χ. Κανελλόπουλο, Δ. 
Τσαλκάνη και Μ. Πετράκη και για τις 
φωτογραφίες στην Ε. Μπαρδάνη και το 
αρχείο του Εθνικού Αρχαιολογικού Μου-
σείου.

1 Βλ. Κουμανούδης 1885, 13-25· Κουμα-
νούδης 1886, 10-11. Από τον Πιττάκη ανα-
φέρεται ότι το 1815 ο λόρδος Guilford 
ανέσκαψε μέρη της Βιβλιοθήκης ανακα-
λύπταντας πολλά «λείψανα ἀγαλμάτων», 
βλ. Πιττάκης 1860, 2021· Κουμανούδης 
1885, 22. Μια καλή σύνοψη των από-
ψεων των περιηγητών σχετικά με την 
ταυτότητα του μνημείου μάς παρέχει ο 
Sisson 1929, 50-53. Βλ. επίσης Κνιθάκης 
- Μαλλούχου - Τιγγινάγκα 1986, 107-124· 
Τιγγινάγκα 2007, 392-394· Sourlas 2014β, 
20-26.

2 I.18.9. Το χωρίο αυτό του Παυσανία έχει 
κατά καιρούς ερμηνευθεί ποικιλοτρόπως 
από τους μελετητές και έχει αναλόγως 
οδηγήσει σε πολλαπλές διαφορετικές 
ταυτίσεις το κτήριο της Βιβλιοθήκης, βλ. 
αναλυτικά Σούρλας 2018, 391. Για την 
ταύτιση του χώρου με το Πάνθεον, βλ. 
Ferrero 1975, 172-185· Martini 1985, 188-
191. Για την ταύτιση του χώρου με το Πα-
νελλήνιο, βλ. Monaco - Corcella - Nuzzo 
2014, 49-60· Corcella - Monaco - Nuzzo 
2015, 111-156.

3 Σχετικά με τις ομοιότητες με το 
Templum Pacis, βλ. Τιγγινάγκα 1999, 290· 
Bergemann 2010, 54-62· Di Cesare 2014, 
735-736 και 743, όπου συγκεντρωμένη 

όλη η παλαιότερη βιβλιογραφία. Επίσης, 
βλ. Meneghini 2014, 284-299.

4 Shear 1981, 375-376.
5 Βλ. Sisson 1929, 63-66· Shear 1981, 374-

377· Coarelli 1991, 79-81· Castrén 1994, 
2-3· Karivieri 1994· Calandra 1998· 
Étienne 2004, 197-198· Coarelli 2009, 
72-75· Calandra 2010, 30-34· Di Cesare 
2010, 243· Di Cesare 2016, 171-172, ενώ 
ο Kyrieleis το ταυτίζει με αυτοκρατορικό 
Forum, Kyrieleis 1976, 431-438. Βλ. επίσης 
Σουρλας 2018, 391, όπου και σχετική βι-
βλιογραφία σχετικά με την ταύτιση και τη 
λειτουργία του κτηρίου.

6 Για τις επιπτώσεις στο κτήριο της Βιβλι-
οθήκης από την επιδρομή των Ερούλων, 
βλ. Karivieri 1994, 102-104· Χωρέμη-Σπε-
τσιέρη - Τιγγινάγκα 2008, 116-118. Ενδεχο-
μένως, καταστροφές στο μνημείο, άγνω-
στο όμως ακόμα σε ποια έκταση, να είχε 
προξενήσει και η επιδρομή των Βησιγότ-
θων του Αλάριχου στην Αθήνα το 396 
μ.Χ. Για την ιστορία και τις επεμβάσεις 
στο μνημείο κατά τους ύστερους χρό-
νους της αρχαιότητας και τον μεσαίωνα, 
βλ. Κνιθάκης - Μαλλούχου - Τιγγινάγκα 
1986, 107-124· Τιγγινάγκα 1999, 297-299· 
Τιγγινάγκα 2007, 392-394· Μπούρας 
2010, 66-68, 148-154· Bazzechi 2014/2015, 
234-240· Κανελλόπουλος - Σούρλας 
2018, 423-433. Για τις πρόσφατες ανα-
σκαφές στο ξενοδοχείο «Αίολος» και 
τα ευρήματα εκεί, που σχετίζονται με την 
επιδρομή των Ερούλων και την ανέγερση 
του λεγόμενου υστερορρωμαϊκού τεί-
χους εντός της περιμέτρου της Βιβλιοθή-
κης, βλ. Σούρλας 2013, 149-168· Sourlas 
2014α, 299-306.

7 Για τις κατηγορίες των γλυπτών που ήταν 
στις επιλογές διακόσμησης των κτηρίων 
των βιβλιοθηκών κατά τη ρωμαϊκή εποχή, 
βλ. Spinola 2014, 154-175. Για τα γλυπτά 
της Βιβλιοθήκης του Αδριανού, βλ. Σούρ-
λας 2018, 391-417. Μετά από μελέτη των 
ανασκαφικών σημειώσεων του Στέφανου 
Κουμανούδη, των ετών 1885-1886, που 
φυλάσσονται στο αρχείο της Αρχαιο-
λογικής Εταιρείας, προκύπτει ότι ο ίδιος 
εντόπισε πορτραίτο του αυτοκράτορα 
Αδριανού, ανατολικά του πύργου του Έλ-
γιν, δηλαδή στη νοτιοανατολική πλευρά 
του χώρου, στις 18 Νοεμβρίου 1885. Η 
πληροφορία αυτή επικυρώνει χωρίς πλέ-
ον αμφιβολία την ταύτισή του με το πορ-
τραίτο αρ. ευρ. ΕΑΜ 632, βλ. Σούρλας 
2018, 393. 

8 Το γλυπτό σήμερα φυλάσσεται στην 
αποθήκη της Βιβλιοθήκης του Αδριανού 
με αρ. ευρ. ΒΑ 1387.  

9 Πέρα από την προφανή ομοιότητα, στην 
άποψη αυτή συνηγορούν και οι μετρή-
σεις, καθώς το σωζόμενο τμήμα του πέλ-
ματος, σωζόμενου μήκους 0,215 και πλά-
τους στο ύψος του μεταταρσίου 0,12 μ., 
είναι ακριβώς όμοιο με το ανάλογο της 
πληρέστερα σωζόμενης Νίκης. Το άγαλ-
μα της Νίκης με αρ. ευρ. ΒΑ 395 εκτί-
θεται σήμερα σε ειδικά διαμορφωμένο 
εκθεσιακό χώρο, μαζί με άλλα ευρήματα 
από τον αρχαιολογικό χώρο.

10 Για το άγαλμα της Νίκης, βλ. Χωρέμη 
1989, 13-14· Spetsieri-Choremi 1995, 137-
147· κυρίως Spetsieri-Choremi 1996, 363-
390, πίν. 73-79.

11 Βλ. Spetsieri-Choremi 1996, 371-372, πίν. 
77, 1-4. To τμήμα της κεφαλής, διαστ. 
0,30x0,235 μ., από λευκό πεντελικό μάρ-
μαρο, φυλάσσεται στην αποθήκη της Βι-
βλιοθήκης του Αδριανού με αρ. ευρ. ΒΑ 
1065.

12 Οι διαστάσεις της μεγάλης εντορμίας εί-
ναι 0,10x0,12 και έχει βάθος 0,12 μ.

13 Θεμελιώδες για τον εικονογραφικό τύπο 
είναι το σύγγραμμα του A. Hölscher, 
Victoria Romana, Mainz am Rhein 1967. 

14 Ενώπιον του χρυσού αγάλματος της 
Νίκης, το οποίο έστησε ο Οκταβιανός 
στην Curia Iulia, το κτήριο συνεδριάσεων 
της Συγκλήτου, θα ορκίζονταν στο εξής 
οι συγκλητικοί. Μπροστά από τον βωμό 
της Νίκης τοποθετήθηκε η ασπίδα που 
δόθηκε στον Αύγουστο ως διακήρυξη 
της αρετής του (clipeus virtutis), γεγονός 
που μεταφέρθηκε στην εικονογραφία 
κυρίως των νομισμάτων. Βλ. Dio Cassius 
51.22.1-22. Για τις γραμματειακές πηγές 
γενικώς για το θέμα, βλ. Hölscher 1967, 
7, αρ. 14 και 6-17. Για την προέλευση του 
πρωτοτύπου από ελληνιστικά έργα της 
Νότιας Ιταλίας, βλ. Hölscher 1967, 12-17. 
Την αντίθετη άποψη ως προς την ταύ-
τιση της Νίκης των νομισμάτων με τη 
Νίκη στην Curia Iulia έχουν οι Bellinger 
- Berlincourt 1962, 52-53. Επίσης, βλ. 
Hafner 1989, 553-558. 

15 Βλ. Hölscher 1967, 17-22· Kremydi-
Sicilianou 2003, 63-84. Ώστόσο, θα πρέπει 
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αναφέρουμε ότι η απεικόνιση Νίκης επί 
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Νίκης επί σφαίρας στις ανατολικές επαρ-
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32 Spawforth 2012, 246.
33 Karivieri 2002, 40-43.
34 Σούρλας 2018, 400.
35 Shear 1981, 356-377. Boatwright 1983, 

173-176. Bergemann 2010, 55. Nicholls 
2013, 272-273. Di Cesare 2014, 735-736. 
Di Cesare 2016, 171-172.

36 Η Χωρέμη, με βάση ορισμένα από τα 
πολλά σπαράγματα, αποκαθιστά τρεις 
μορφές, τη Νίκη, έναν θωρακοφόρο ή 
ένα τρόπαιο με βάση τμήμα δεξιάς επω-
μίδας με ανάγλυφες θυσανωτές απολή-
ξεις του χιτωνίσκου (αρ. ευρ. ΒΑ 785) και 
μία μορφή της θεάς Αθηνάς ή της θεο-
ποιημένης Ρώμης, όπως επίσης αναφέρει 
ότι μαζί με αυτά βρέθηκαν και ορισμένα 
θραύσματα από αγάλματα μικρότερου 
μεγέθους. Σε τέτοιο αποδίδει τη σχεδόν 
ακέραια σωζόμενη μαρμάρινη ασπίδα με 
συμφυή ακροδάχτυλα στην άντυγα (αρ. 
ευρ. ΒΑ 783, διάμ. 0,75 μ.), βλ. Spetsieri-
Choremi 1996, 368-370, πίν. 79 1-3. Στο 
σύνολο αυτό θα πρέπει να προστεθούν 
και νεότερα ευρήματα, κυρίως χέρια 
υπερφυσικού μεγέθους μορφών που 
κρατούν άντυγα ή παραμένουν κενά και 
δεν είχαν περιληφθεί στη δημοσίευση 
της Χωρέμη, βλ. Σούρλας 2018, 397, 413, 
σημ. 50, 401, σημ. 92.

37 Η Χωρέμη, στη δημοσίευση της Νίκης, 
την αποκαθιστά να κρατά μία ασπίδα 
ψηλά πάνω και πίσω από το κεφάλι της, 
βλ. Spetsieri-Choremi 1996, 366-367, 373-
376, εικ. 3. Συγκεκριμένα, συνδέει τέσσε-
ρα συνανήκοντα θραύσματα από άντυγα 
ασπίδας, η οποία σώζει στο μέσον της μιας 
πλευράς της περιφέρειάς της τα ακροδά-
χτυλα μορφής και έχει υπολογιζόμενη διά-
μετρο 0,82 μ. Επί τη βάσει παραδειγμάτων, 
κυρίως όμως από έργα μικρότερης κλίμα-
κας, θεωρεί ότι στο μη σωζόμενο κέντρο 
θα εικονιζόταν κάποιο πρόσωπο, υπό τη 
μορφή μιας imago clipeata. Ώστόσο, για 
τεχνικούς κυρίως λόγους, η πρόταση πα-
ρουσιάζει προβλήματα.

38 Βλ. Hölscher 1967, 102-104· Zanker 2006, 
136· Kousser 2008, 68-69, 88-89.
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39 O Hölscher διακρίνει επτά διαφορετι-
κούς συνδυασμούς απεικόνισης της θεάς 
με ασπίδα: 1) Νίκη που ίπταται κρατώντας 
την ασπίδα μπροστά στο σώμα της, 2) 
Νίκη που πετά δεξιά ή αριστερά κρατώ-
ντας την ασπίδα και με τα δύο χέρια της, 
3) Νίκη που στηρίζει την ασπίδα με το 
ένα χέρι στο προβαλλόμενο πόδι της, 
4) Νίκη που κάθεται σε θρόνο ή βράχο, 
κρατά την ασπίδα στα πόδια της και την 
στηρίζει με το ένα χέρι και με το άλλο 
γράφει σε αυτήν, 5) μετωπική Νίκη που 
κρατά την ασπίδα με τα χέρια της πάνω 
από το κεφάλι της, 6-7) δύο Νίκες που 
κρατούν μεταξύ τους ασπίδα. Η θεματική 
αυτή διατηρήθηκε καθόλη την αυτοκρα-
τορική περίοδο με διαφορετικές παραλ-
λαγές και προσθήκες, βλ. Hölscher 1967, 
98-131, ιδ. 120-131.

40 Spetsieri-Choremi 1996, 367, πίν. 78.3, 
78.4, 368, πίν. 79.2.

41 Για την πρόταση ερμηνείας της Νίκης 
ως ακρωτηρίου, η οποία για ουσιαστι-
κούς λόγους δεν γίνεται αποδεκτή, βλ. 
Corcella - Monaco - Nuzzo 2015, 142 
και για την αντίθετη άποψη, βλ. Σούρλας 
2018, 401, σημ. 93. Οι μνημειώδεις σε δια-
στάσεις πτέρυγες, μήκους 31,73 μ. η κάθε 
μία, ανοίγονται εκατέρωθεν του προπύ-
λου, με τη βόρεια να είναι σήμερα η κα-
λύτερα σωζόμενη. Οι πτέρυγες διέθεταν 
προέχουσες κιονοστοιχίες από επτά σε 
κάθε πλευρά αρράβδωτους κίονες από 
καρύστιο μάρμαρο ύψους από 7,08 έως 
7,15 μ. έκαστος. Ο κάθε κίονας εδράζε-
ται σε ψηλά βάθρα (postamenta) που 
και αυτά με τη σειρά τους εδράζονται 
σε πλίνθους από πεντελικό μάρμαρο. Ο 
υπερκείμενος θλαστός θριγκός αποτελεί-
ται από διαταινιωτό ακόσμητο επιστύλιο, 
με συμφυή ακόσμητη επίσης ζωφόρο και 
οριζόντιο γείσο, που φέρει στην κάτω 
επιφάνεια γεισίποδες, στα διάκενα των 
οποίων δημιουργούνται φατνώματα. Το 
γείσο είναι συμφυές με τη σίμα, που δεν 
φέρει υδρορρόες.

42 Το ψηλό αττικό υψωνόταν πάνω στο γείσο 
και ακολουθούσε τη μορφή του θλαστού 
θριγκού, δηλαδή με προσχωρήσεις στις 
θέσεις των κιόνων. Στην άνω επιφάνεια των 
γείσων-σιμών διασώζονται μόνον οι τόρμοι 
των γόμφων για τη στήριξη των λίθων του 
αττικού, όπως και ίχνη της έδρασής του, 
μοχλοβόθρια, διαφορετική κατεργασία επι-
φάνειας πλάτους 1,05 έως 1,10 μ., διαβρω-
σιγενή ίχνη κτλ. Τα ίχνη αυτά προδίδουν 
μήκος πλίνθου αγάλματος 1 μ. περίπου.

43 Την ύπαρξη αττικού στους τοίχους της 
πρόσοψης είχε αποκαταστήσει και γρα-

φικά ο Sisson στην πρώτη ουσιαστικά 
αρχιτεκτονική μελέτη για τη Βιβλιοθήκη 
το 1929, τονίζοντας ότι χωρίς αυτό η 
πρόσοψη του μνημείου θα ήταν ατελής. 
Ώς παράλληλο μορφολογικά προτείνει 
το Forum Transitorium ή Forum του 
Νέρβα, αποκαθιστώντας μάλιστα κατ’ 
αναλογία αγάλματα μπροστά από αυ-
τόν. Οι επόμενοι μελετητές του μνημείου 
αναγνωρίζουν την ύπαρξη αττικού, χωρίς 
όμως να δίνουν περισσότερα στοιχεία. 
Πρβλ. Sisson 1929, 54, πίν. XXIIIa. Σχε-
τικά με το Forum Transitorium ή Forum 
του Νέρβα, βλ. Kleiner 1992, 192-194, 
εικ. 160-161, όπου και παλαιότερη βιβλι-
ογραφία. Είναι πολύ σημαντικό εδώ να 
αναφέρουμε ότι ο Δεσπίνης θεωρεί το 
αττικό της Βιβλιοθήκης ένα από τα υπο-
ψήφια σημεία αρχικής θέσης μιας ομά-
δας αναγλύφων της περιόδου αυτής. Στα 
ανάγλυφα αυτά έχουν προστεθεί αρκετά 
σημαντικά νέα ευρήματα από τις έρευνες 
στη Βιβλιοθήκη του Αδριανού, τα οποία 
θα αποτελέσουν αντικέιμενο μιας νέας 
μελέτης, βλ. σχετικά Despinis 2003, 136.

44 Παυσανίας, Ι.5.5. Βλ. Boatwright 1987, 
179-180· Di Cesare 2016, 172.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΓΟΥΛΑΚΗ-ΒΟΥΤΥΡΑ
Dali - Χαλεπάς σε μια απροσδόκητη 

 συνάντηση με μια αρχαία Νίκη

1 Αθήνα, ΕΑΜ, αρ. ευρ. 155. Αρχαιολογική 
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Bosquet 1983, 23 κ.ε.· Dali, Rétrospective 
1980, τ. 2, 163, 165, 206· Pitxot 2007· R. 
Descharnes - G. Neret,  Salvador Dali 
1904-1989. 2 τ., Köln, Taschen 2007. 
Βλ. επίσης Dali’s Factory, https://www.
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και 67, γελοιογραφία του ΛΟΓΟ (Γιάννη 
Λογοθέτη).

19 Βλ. σχετικά  https://gr.pinterest.com/pin/ 
191051209175553809/. Για τον Dali και 
την Amanda Lear στην Ύδρα, βλ. το 
βιβλίο της Έ. Γκόλντμαν, Όταν ήμασταν 
σχεδόν νέοι (When we were Almost 
Young), 2018, που αναφέρεται στην περί-
οδο 1940-1980 (https://neoskosmos.com/
el/188982/i-ydra-mias-allis-epochis/). Βλ. 
επίσης «Νταλί-Αμάντα Ληρ. Ένας μεγά-
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λος Έρωτας», εφημ. Τα Νέα, 15-7-1985, 
από το Αρχείο Σπητέρη στο Τελλόγλειο 
Ίδρυμα (GR TITSpit e273A2-61).

20 Nike, Victory Goddess of Samοthrace, 
Αppears in a Three Bathed in Light, ca. 
1977. The Foundation Gala and Salvador 
Dali, Figueres.

21 Ό.π., σημ. 1.
22 Η ταύτιση έγινε από τον Rodin. Λαμπρά-

κη-Πλάκα 1985, 55-56. Βλ. A. Γουλά-
κη-Βουτυρά, Απεικονίσεις της Νίκης στη 
σύγχρονη τέχνη, στο Μ. Λαγογιάννη-Γε-
ωργακαράκου (επιμ.), Οι Μεγάλες Νίκες. 
Στα όρια του Μύθου και της Ιστορίας, κα-
τάλογος έκθεσης, Εθνικό Αρχαιολογικό 
Μουσείο, Αθήνα 2020, 286-320.

23 Το 1965 ο Γερμανός φωτογράφος 
Werner Bokelberg και ο δημοσιογρά-
φος Walter Hermann Schünemann επι-
σκέφθηκαν τον Dali στο ξενοδοχείο «Le 
Meurice» στο Παρίσι για να τον φωτο-
γραφίσουν για το περιοδικό Stern. Ο Dali 
τους προσκάλεσε στο σπίτι του στο Port 
Lligat και αποτέλεσμα ήταν το Da Da Dali 
project, η περφόρμανς που κράτησε οκτώ 
ημέρες, όπου ο Bokelberg φωτογράφιζε 
το μοντέλο Lotte Tarp σε σουρεαλιστι-
κές σκηνές που σκηνοθετούσε ο Dali. 
Βλ. Bokelberg 2009. Βλ. επίσης https://
www.formidablemag.com/salvador-dali-
factory/(© 2011 FORMIDABLE MAG).

24 O Ελβετός φωτογράφος μόδας Jean 
Clemmer (1926-2001) συνεργάστηκε από 
το 1962 για πολλά χρόνια με τον Dali 
έχοντας τα πρώτα χρόνια ως μοντέλο μια 
Γερμανίδα που ο Dali ονόμαζε Ginesta 
(μικρό άγριο λουλούδι). Ο Dali σκηνοθε-
τούσε και ο Clemmer φωτογράφιζε τις 
εικαστικές τους δημιουργίες. Οι δυο τους 
επέλεξαν τον σχεδιαστή Paco Rabanne, 
τον οποίο ο Dali θαύμαζε πολύ, αναθέ-
τοντάς του να ντύνει με δραματικές δη-
μιουργίες τα μοντέλα που κατά καιρούς 
ενέπνεαν τον ζωγράφο σε αυτά τα χά-
πενινγκ, τις Amanda Lear, Elsa Peretti και 
Donyale Luna, οι οποίες αποτυπώθηκαν σε 
ένα φιλμ, Αυτοβιογραφικό Πορτρέτο του 
Dali, με αφηγητή τον Orson Welles. Βλ. 
την έκθεση Jean Clemmer, Collaborations 
Salvador Dali/Paco Rabanne, Robert 
Berman Gallery, Santa Monica, CA, 6-28 
Απριλίου 2013. http://www.labelcuratorial.
com/jean-clemmer. Επίσης, το 2018 στη 
Νέα Υόρκη, 10 Corso Como Gallery στην 
έκθεση Salvador Dalí, Jean Clemmer. An 
Encounter, a Work, που οργανώθηκε από 
τη Fondazione Sozzani σε συνεργασία με 
το Jean Clemmer Archive, παρουσιάστηκαν 
για πρώτη φορά στη Νέα Υόρκη σαράντα 

δύο τυπώματα από τις σειρές «Mises en 
scène» (1962-1967) και «Metamorphoses» 
(1970-1995), καθώς και φωτογραφίες από 
τα γυρίσματα του φιλμ Le Divin Dalí, το 
οποίο καταστράφηκε σε φωτιά στο ερ-
γαστήριο παραγωγής (βλ. https://www.
architecturaldigest.com/story/10-corso-
como-salvador-dali-and-jean-clemmer).

25 Βλ. τις λήψεις Dali et Ginesta. La coupe 
de champagne, ασημοτυπία σε ζελατίνα, 
50x40 εκ. Επίσης, Dali et Ginesta. Le jet 
d’eau (l’arrosoir), πιθανότατα 1965, αση-
μοτυπία σε ζελατίνα, 37x37 εκ. Βλ., τέλος, 
το Tête d’ange του Jean Clemmer, 1967 
(εικ. 19), όπου η στάση του μοντέλου – 
μορφή με λευκό κολάν – θυμίζει τη Νίκη. 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΒΡΟΝΙΔΑΚΗ
Η Νίκη των αδύτων του Εθνικού  

Αρχαιολογικού Μουσείου

1 Για τις πρώιμες απεικονίσεις της Νίκης 
σε αθλητικό πλαίσιο, βλ. Κεφαλίδου 1996, 
148.

2 Βλ. σχετικά Αβρονιδάκη 2020.
3 Για τον γαμήλιο συμβολισμό του τυλιγ-

μένου ιματίου στην αττική εικονογραφία, 
βλ. Reilly 1989, 423 και σημ. 70. Πρβλ. 
Sabetai 1997, 321-323.

4 Βλ. Βιβλιοδέτης 2020, με την παλαιότερη 
βιβλιογραφία για τις μορφές αυτές.

5 Πρβλ. O. Dräger, CVA Erlangen 2, 96-97 
(σχόλια στον πίν. 40,6.10.11)· E. Kunze-
Götte, CVA München 15, 25 (σχόλια στον 
πίν. 7,5-8.10).

6 Βλ. Sabetai 1993, I, 82-84· Pfisterer-Haas 
2003, 168-177, 189-195· Σαμπετάι 2008, 72 
(σχόλιο στον αρ. 5)· Dasen 2016, 75-81.  

7 Βλ. Kéi 2015, 271-280.
8 Βλ. Kéi 2008, 197-203. Πρβλ. Kéi 2015, 

273. 
9 Για την έννοια της αἰδοῦς που υποδη-

λώνεται από το τυλιγμένο γύρω από το 
σώμα ιμάτιο, βλ. Ferrari 1990, 185-204· 
Ferrari 2002, 54-56 και 61-86, ιδ. 72 κ.ε.

10 Βλ. N. Zimmermann-Elseify, CVA Berlin 13, 
45 (σχόλιο στον πίν. 27). 

ΣΑΠΦΏ ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ - 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΧΑΤΖΗΠΑΝΑΓΙΏΤΟΥ
Μικρά καλλιτεχνήματα σε χαλκό, φορείς 

μεγάλων μηνυμάτων…

Νίκες σε έργα της Συλλογής Μεταλλοτεχνίας 

του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου

1 Βασική η δημοσίευση της C. Isler - 
Kerényi,  Nike. Der Typus der laufenden 

Flügelfrau in archaischer Zeit, Erlenbach 
- Zürich - Stuttgart 1969. Γενικά για τη 
Νίκη, βλ. LIMC VI, λ. Nike, 850-904 (A. 
Moustaka - A. Gulaki-Voutira - U. Grote).

2 Παρόμοιες Νίκες σε μουσεία του εξω-
τερικού (π.χ. σε Παρίσι, Βόννη, Καρλ-
σρούη) προέρχονται από την Ακρόπολη 
της Αθήνας ή την Αθήνα γενικά. Βλ. σχε-
τικά Mark 1988, 32-33. Η αδημοσίευτη 
Νίκη αρ. ευρ. Χ 7734 (εικ. 4) αποτελεί 
προϊόν αγοράς της Αρχαιολογικής Εται-
ρείας και στα αρχεία του ΕΑΜ αναφέρε-
ται ως προέλευση «Βόρεια της Ακρόπο-
λης». 

3 Προσκυνητοπούλου 2006, 143-144.
4 Κατά την αρχαϊκή εποχή ο εικονογραφι-

κός τύπος της Νίκης δεν έχει αποκρυ-
σταλλωθεί, κάτι που θα συμβεί σταδιακά 
από την πρώιμη κλασική περίοδο και 
μετά, με αποτέλεσμα να παρατηρείται δυ-
σκολία στην ασφαλή ταύτιση των γυναι-
κείων φτερωτών μορφών. Ώστόσο, αφε-
νός τα τυπολογικά κριτήρια και αφετέρου 
οι θεματικές πτυχές συχνά συνηγορούν 
υπέρ της ταύτισης γενικά των φτερωτών 
γυναικείων μορφών των αρχαϊκών χρό-
νων με Νίκες, βλ. Thöne 1999, 18·. LIMC 
VI, λ. Nike, 898. Σχετικά με τη σύγχυση 
στην ταύτιση της Νίκης με άλλες μυθο-
λογικές φτερωτές μορφές, βλ. Βιβλιοδέ-
της 2020, 206-208.

5 Fuchs - Floren 1987, 307, σημ. 59. Σύμ-
φωνα με τη Mark 1988, 37-38, πρόκειται 
στο σύνολο για αττική παραγωγή και η 
προσπάθεια απόδοσης μεμονωμένων 
παραδειγμάτων σε άλλα εργαστήρια δεν 
είναι πειστική.

6 Mark 1988, 34-37.. Isler-Kerényi 1969, 58, 
65, 66-67.

7 De Ridder 1896, 320-321, αρ. 805, εικ. 
311. Isler-Kerényi 1969, 141, αρ. 108, πίν. 2. 
Gauer 1981, 150, σημ. 131. Fuchs - Floren 
1987, 307, σημ. 59 (μνεία σε De Ridder 
1896, αρ. 805). LIMC VI, λ. Nike, 856, αρ. 
43, πίν. 561 (A. Moustaka). Thöne 1999, 
18, 22, σημ. 85. Σωζ. ύψ. 0,075, μέγ. πλ. 
0,08 μ.

8 Payne κ.ά. 1940, 134, πίν. 42.3-4. Isler- 
Kerényi 1969, 141, αρ. 109. Fuchs - Floren 
1987, 202, σημ. 109, 199, σημ. 88 (μνεία 
σε Payne κ.ά. 1940, πίν. 42. 3-4). Stibbe 
2006, 200, σημ. 166. Σωζ. ύψ. 0,125, μέγ. 
πλ. 0,095 μ.

9 De Ridder 1896, 316-317, αρ. 799, εικ. 
305. Isler-Kerényi 1969, 141, αρ. 112, πίν. 4. 
Fuchs - Floren 1987, 307, σημ. 59 (μνεία 
σε De Ridder 1896, αρ. 799). Gauer 1981, 
150, σημ. 131. Thöne 1999, 18, 22, σημ. 85. 
Σωζ. ύψ. 0,08, μέγ. πλ. 0,095 μ.
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10 Αδημοσίευτη. Μνεία σε Μυλωνάς 1878, 
544 (67)·. De Ridder 1894, 168-169, αρ. 
909. Ακριβές παράλληλό της, πιθανότατα 
χυτευμένες με την ίδια μήτρα, η Νίκη με 
αρ. ευρ. EAM Χ 6483, η οποία πλέον φυ-
λάσσεται στο Μουσείο Ακρόπολης. Βλ. 
De Ridder 1896, 317, αρ. 800, εικ. 306·. 

Isler- Kerényi 1969, 141, αρ. 111, πίν. 4. Σωζ. 
ύψ. 0,108, μέγ. πλ. 0,09 μ.

11 De Ridder 1896, 317-318, αρ. 801, εικ. 307. 
Isler-Kerényi 1969, 142, αρ. 121. Fuchs - 
Floren 1987, 307, σημ. 59 (μνεία σε De 
Ridder 1896, αρ. 801). Thöne 1999, 18, 22, 
σημ. 85. Σωζ. ύψ. 0,075, μέγ. πλ. 0,074 μ.

12 De Ridder 1896, 318-319, αρ. 802, εικ. 
308. Isler-Kerényi 1969, 142, αρ. 123. Fuchs 
- Floren 1987, 307, σημ. 59 (μνεία σε De 
Ridder 1896, 802). Thöne 1999, 18, 22, 
σημ. 85. Καλτσάς - Shapiro 2009, 67, αρ. 
25 (Μ. Ζαφειροπούλου). Τσαγκάρη 2011, 
174, αρ. κατ. 360 (Ν. Παλαιοκρασσά). Συ-
νολ. ύψ. 0,11, μέγ. πλ. 0,081 μ.

13 Για ανθέμια αττικού τύπου, βλ. ειδικότερα 
Τarditti 2016, 217, εικ. 3.

14 Μπορούν να παραβληθούν με: α) χάλ-
κινα πόδια σκευών, από την Ακρόπολη 
της Αθήνας (ΕΑΜ αρ. ευρ. Χ 6520-Χ 
6522) σε σχήμα λεοντόποδων με Σειρή-
να και επίστεψη με ανθέμιο που ξεπηδά 
από ζεύγος ελίκων (Τarditi 2016, 41, 220, 
F.1.I.D) και β) με χάλκινα λεοντόποδα 
- πόδια σκευών, με ανθεμωτή επίστε-
ψη-πρόσφυση και ζεύγος ελίκων, από την 
Ακρόπολη των Αθηνών, έργα αττικών 
εργαστηρίων (Τarditi 2016, 43-52, 220-
222, F.2.IΙ.Β και F.2.IΙ.C). Όμοια έχουν 
βρεθεί στο ιερό της Ήρας Λιμενίας στην 
Περαχώρα, βλ. σχετικά Payne κ.ά. 1940, 
166, πίν. 70:1,2-9, πίν. 71:5,7-9 (EAM αρ. 
ευρ. X 15174-X 15178).

15 Γουλάκη-Βουτυρά 2020, 287, σημ. 8.
16 Μία τυπολογικά συγγενής με την ομάδα 

της Ακρόπολης Νίκη από το Βρετανικό 
Μουσείο (Br. Mus. 491), αγνώστου προε-
λεύσεως, όμως πιθανόν αττικού εργαστη-
ρίου, κρατά μπουμπούκι (Βοκοτοπούλου 
1997, 98, 239, αρ. κατ. 82· Rolley 1983, 
107, 108, εικ. 89, 110).

17 LIMC VI, λ. Nike, 896. Thöne 1999, 18, 
σημ. 48. Η απόδοση στον γλύπτη Άρ-
χερμο από τη Χίο δεν είναι βέβαιη. Για 
το άγαλμα γενικά και την προβληματική 
ταύτιση, βλ. Καλτσάς 2001, 54-55, αρ. 58· 

Thomsen 2011, 165· Λαγογιάννη-Γεωργα-
καράκου 2020, 324-325, αρ. κατ. 1 (Ευ. 
Λέκα).

18 De Ridder 1896, 322-323, αρ. 807, εικ. 
313. Isler-Kerényi 1969, 141, αρ. 114, πίν. 5. 
Fuchs - Floren 1987, 307, σημ. 59 (μνεία 

σε De Ridder 1896, αρ. 807). Gauer 
1981, 150, σημ. 131. Thöne 1999, 18, 22, 
σημ. 85. Kaltsas 2006, 201, αρ. 95 (M. 
Zapheiropoulou). Σωζ. ύψ. 0,088, μέγ. 
πλ. 0,085 μ.

19 De Ridder 1896, 325, αρ. 811, εικ. 317. Is-
ler-Kerényi 1969, 141, αρ. 115, πίν. 6· Fuchs 
- Floren 1987, 307, σημ. 59 (μνεία σε De 
Ridder 1896, αρ. 811). Gauer 1981, 150, 
σημ. 131. LIMC VI, λ. Nike, 856, αρ. 47, πίν. 
562 (A. Moustaka). Thöne 1999, 18, 22, 
σημ. 85. Kαλτσάς - Shapiro 2009, 68, αρ. 
26 (M. Ζαφειροπούλου). Σωζ. ύψ. 0,102, 
μέγ. πλ. 0,082 μ.

20 De Ridder 1896, 326, αρ. 812, εικ. 318. Is-
ler-Kerényi 1969, 142, αρ. 117, πίν. 8. Fuchs 
- Floren 1987, 307, σημ. 59 (μνεία σε De 
Ridder 1896, αρ. 812). Gauer 1981, 150, 
σημ. 131. Thöne 1999, 18, 22, σημ. 85. Σωζ. 
συνολ. ύψ. 0,098, μέγ. πλ. 0,091 μ.

21 De Ridder 1896, 326-327, αρ. 813, εικ. 
319. Isler-Kerényi 1969, 142, αρ. 118, πίν. 8. 
Fuchs - Floren 1987, 307, σημ. 59 (μνεία 
σε De Ridder 1896, αρ. 813). Gauer 1981, 
150, σημ. 131. Thöne 1999, 18, 22, σημ. 85. 
Συνολ. ύψ. 0,10, μέγ. πλ. 0,051 μ.

22 De Ridder 1896, 327, αρ. 814, εικ. 320. 
Isler-Kerényi 1969, 142, αρ. 119. Fuchs - 
Floren 1987, 307, σημ. 59 (μνεία σε De 
Ridder 1896, αρ. 814). Gauer 1981, 150, 
σημ. 131. Thöne 1999, 18, 22, σημ. 85. Σωζ. 
συνολ. ύψ. 0,085, μέγ. πλ. 0,082 μ.

23 De Ridder 1896, 321-322, αρ. 806, εικ. 
312. Isler-Kerényi 1969, 142, αρ. 120, πίν. 
9. Tölle-Kastenbein 1980, 219, σημ. 440. 
Herfort-Koch 1986, 31, σημ. 109. Fuchs - 
Floren 1987, 307, σημ. 59 (μνεία σε De 
Ridder 1896, αρ. 806). Thöne 1999, 18, 22, 
σημ. 85. Συνολ. ύψ. 0,152, μέγ. σωζ. πλ. 
0,125 μ.

24 De Ridder 1896, 324-325, αρ. 810, εικ. 
316. Isler-Kerényi 1969, 142, αρ. 125, πίν. 11. 
Fuchs - Floren 1987, 307, σημ. 59 (μνεία 
σε De Ridder 1896, αρ. 810). Thöne 1999, 
18, 22, σημ. 85. Σωζ. ύψ. 0,108, μέγ. πλ. 
0,095 μ.

25 Για τη Νίκη του Καλλίμαχου, βλ. Thöne 
1999, 18-20· Τριάντη 1998, 95, εικ. 156-157 
(χωρίς το αριστερό χέρι)· Keesling 2010· 
Βαλαβάνης 2020, 164, σημ. 5. Το μνημείο 
αποτελείτο από ένα γυναικείο άγαλμα 
από παριανό μάρμαρο που επέστεφε 
ιωνικό αρράβδωτο κίονα με χαραγμέ-
νο επίγραμμα σε δύο στίχους. Αφιερώ-
θηκε στη θεά Αθηνά λίγο μετά το 490 
π.Χ. και στήθηκε δίπλα στη ΒΑ. γωνία 
του Παλαιότερου Παρθενώνα (Older 
Parthenon) για να τιμηθεί μετά θάνατον 
ο πολέμαρχος Καλλίμαχος, χάρη στην 

ψήφο του οποίου αποφασίστηκε να γί-
νει η μάχη του Μαραθώνα (490 π.Χ.) τη 
συγκεκριμένη μέρα και ώρα στην πεδιά-
δα του Μαραθώνα, προσφέροντας έτσι 
μια ιστορική νίκη στο γένος των Ελλήνων 
εναντίον των Περσών. Βλ. και εδώ, Δ. 
Παντερμαλής, Η Νίκη του Καλλιμάχου, 
σ. 30-33.

26 Keesling 2010, 129.
27 De Ridder 1896, 324, αρ. 809, εικ. 315. Is-

ler-Kerényi 1969, 141, αρ. 113, πίν. 5. Fuchs 
- Floren 1987, 307, σημ. 59 (μνεία σε De 
Ridder 1896, αρ. 809). Thöne 1999, 18, 22, 
σημ. 85. Σωζ. ύψ. 0,065, μέγ. πλ. 0,07 μ.

28 Isler-Kerényi 1969, 62. Για την Πεπλοφό-
ρο της Ακρόπολης, βλ. Καρακάση 2017, 
εικ. 238-239, 244-247.

29 Harrison 1971, 8-9. Thöne 1999, 22, σημ. 
85. Τσαγκάρη 2011, 174, αρ. κατ. 360 (Ν. 
Παλαιοκρασσά).

30 Καλτσάς - Shapiro 2006, 67, αρ. κατ. 25 
(Μ. Ζαφειροπούλου).  

31 Mark 1988, 56-59. 
32 Κεφαλίδου 2004, 77-78 και γενικά για 

έπαθλα, 77-80.  
33 Κεφαλίδου 2004, 78-79.
34 LIMC VI, λ. Nike, 896.
35 Καλτσάς - Shapiro 2009, 68, αρ. 26 (Μ. 

Ζαφειροπούλου). Για διθυραμβικούς αγώ-
νες στην Αττική και έπαθλα λέβητες, βλ. 
Κεφαλίδου 2004, 82· Τσούλη 2020, 181-
186.  

36 LIMC VI, λ. Nike, 897. Βλ. σχετικά Mark 
1988, 33.

37 Harrison 1971, 8.
38 Thomsen 2011, 286, αναλυτικά 224-235.
39 Tsigarida 2018, 167, όπου αναφέρεται ότι 

σημαντικό κέντρο παραγωγής πήλινων 
ακρωτηρίων, όπως και αγαλμάτων, αγαλ-
ματίων και ειδωλίων σε πηλό υπήρξε η 
Κόρινθος. Για τις πήλινες Νίκες από την 
Ολυμπία που καλύπτουν το χρονικό δι-
άστημα 530/520-490 π.Χ., βλ. Moustaka 
1993, 64-97, πίν. 52-93. Για τα σχέδια των 
ενδυμάτων, βλ. ό.π., 66, εικ. 2, και για τα 
στεφάνια, 70, πίν. 58-59. Γενικά για τα 
ακρωτήρια-Νίκες των αρχαϊκών χρόνων, 
βλ. Danner 1989, 42-43.

40 Για τη Νίκη στις νομισματικές κοπές της 
Ολυμπίας, βλ. Ιακωβίδου 2013.  

41 Le Roy 1967, 236-237, αρ. 2, πίν. 86. 
42 Moustaka 1993, 72.
43 Θεοφανείδου 1939-1941, 16 (μνεία). Ύψ. 

0,108, μέγ. πλ. 0,06 μ.
44 Πρβλ. Nike - Victoria 2004, 36, 38, εικ. 1. 

Για την εικονογραφία της Νίκης κατά την 
κλασική εποχή, βλ. LIMC VI, λ. Nike, 859-
881· Thöne 1999, ιδ. 28-32, 94-96.  

45 Κεφαλίδου 2004, 74, 77, 80.
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46 Εκτός από τις παρακάτω βιβλιογραφικές 
αναφορές στη συγκεκριμένη θεματολογία 
της Νίκης στην αρχαία τέχνη, βλ. και υλι-
κό που συγκεντρώνεται στα ενδιαφέροντα 
σύντομα δοκίμια του καταλόγου της έκθε-
σης του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσεί-
ου «Οι Μεγάλες Νίκες. Στα Όρια του Μύ-
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1-54, 852-857 (Α. Moustaka).
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VI, λ. Nike, 852-857, αρ. 1-54· Thomsen 
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κατόπτρων κατασκευάζεται τόσο στα 
δύο σπουδαιότερα κέντρα χαλκοτεχνί-
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αι. π.Χ. (Μουσείο BEAUX ARTS Βουδα-
πέστης, αρ. 50.83)· αρ. 715, μετάλλιο σε 
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BMGems αρ. 568: σκαραβαιοειδής από 
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της, θυμίζουν πολύ τη Νίκη Χ 16115 (Züch-
ner 13, πίν. 24· Walters, BMBronzes, αρ. 
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αι. π.Χ., ενώ από τον 4ο αι. π.Χ. έως και 
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92 Αντικείμενο που εισήλθε στη Συλλογή της 
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100 Züchner 1942, 49 και σύμφωνα με τη 
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λινδρικής θήκης με σπόνδυλο δωρικού 
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δημοσίευση της υδρίας αναμένεται από 
τη Μ. Σταματοπούλου, αναπληρώτρια 
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ΕΑΜ αρ. ευρ. Χ 18787: Sowder 2009, 
324, σημ. 81, 600, Cat. 20.46, πίν. Cat. 
20.46 (δύο φωτογραφίες της συγγραφέ-
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106 LIMC VI, λ. Nike, 901-902.
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1950, 243. Kunze 1958, 94, σημ. 29, 97, 
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1950, 243. Kunze 1958, 97, σημ. 32, 105, 
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σωζ. πλ. 0,071 μ.

112 Μανακίδου 1994, 72.  
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συχνό ως θέμα στη σικελική νομισμα-
τοκοπία και σχετίζεται με αθλητικούς 
κυρίως αγώνες, τοπικού και πανελλήνιου 
χαρακτήρα. Οι Σικελοί είχαν παράδοση 
στις αρματοδρομίες και θεωρούσαν νικη-
τές τα άλογα και τους ιδιοκτήτες τους, οι 
οποίοι συχνά ήταν οι εγχώριοι τύραννοι, 
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υιοθετεί στοιχείο από την εικονογραφία 
αθλητικών αγώνων για να δηλωθεί ένας 
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119 Hemingway 2004, 71, 102, εικ. 59. Κεφαλί-
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120 Moore 1971, 378-381. Jones 1987, 139-155. 
Hemingway 2004, 101.

121 Hemingway 2004, 101, σημ. 90.
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318. Βαλαβάνης 2020, 174-175, σημ. 31.
123 Βαλαβάνης 2020, 175, σημ. 32.
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ΧΡΥΣΑΝΘΗ ΤΣΟΥΛΗ
Το χρονικό μιας περιπλάνησης. Η Νίκη 

από τα Μέγαρα στο Εθνικό Αρχαιολογικό 

Μουσείο
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γραφο του 1827 (Πρωτοψάλτης 1967, 
30-31, έγγραφο αρ. 23) αναφέρεται ότι 
τα αγάλματα είχε ο Θ. Ρέντης «αγοράσει 
μερικούς χρόνους προ της επαναστά-
σεως», βλ. Δεσπίνης 2010, 14, 16. Βλ. και 
εδώ, Γ. Δεσπίνης, Τα αγάλματα του Θεο-
χάρη Ρέντη, σ. 170-196.

3 Αρχεία της Eθνικής Παλιγγενεσίας 1821-1832. 
Αι Εθνικαί Συνελεύσεις, τ. 3 (Α΄), Αθήναι 
1971, 537, άρθρο Η΄.

4 Πρωτοψάλτης 1967, 30-32, έγγραφο 
αρ. 23. Δεσπίνης 2010, 16-17. Πετράκος 
2015, Ι, 59-61, ΙΙ, έγγραφο αρ. 75. Τσούλη 
2019α, 84.

5 Πρωτοψάλτης 1967, 90-91, αρ. 63.
6 Dinsmoor 1943. Δεσπίνης 2010, 22-25.
7 Κατάλογος Καμπάνη Μουσείου Αίγινας, 

στο Καββαδίας 1890-1892, 30, αρ. 309. Δε-
σπίνης 2010, 15, σημ. 11, 33-34 (με μνεία σε 
επιστολή του Fr. Thiersch της 5ης Οκτω-
βρίου 1831, όπου αναφέρεται στο συγκε-
κριμένο άγαλμα ως ευρισκόμενο ήδη στο 
Μουσείο Αίγινας). Σύμφωνα με τον Γ. Δε-
σπίνη (Δεσπίνης 2010, 18-19), πιθανότατα 
μεταφέρθηκε εκεί τον Μάιο του 1831 μαζί 
με άλλα αρχαία από τα Μέγαρα και την 
Ελευσίνα, βλ. Καββαδίας 1890-1892, 23.

8 Δεσπίνης 2010, 18, 20-21, 28-33.
9 Η ταύτιση αμφισβητήθηκε από την Ό. 

Παλαγγιά (Παλαγγιά 2017, 190, σημ. 35-
36), διότι το συγκεκριμένο έργο είχε 
απεικονιστεί από τη Γαλλική Επιστημονι-
κή Αποστολή του Μοριά στο Μουσείο 
της Αίγινας πριν από το τέλος του 1829 
(Blouet 1838, 22, πίν. 45, εικ. II). Το γεγο-
νός αυτό δεν αναιρεί την πιθανότητα να 
προέρχεται το άγαλμα από τα Μέγαρα, 
αλλά να μην είχε μεταφερθεί εκεί με τα 
υπόλοιπα έργα των Μεγάρων τον Μάιο 
του 1831 (βλ. παραπάνω, σημ. 7), αλλά 
νωρίτερα, εφόσον μάλιστα στον κατάλο-
γο του Καμπάνη δεν καταχωρίστηκε μαζί 
με τα υπόλοιπα έργα των Μεγάρων, αλλά 
ως προσθήκη. Ώς terminus post quem 

για τη μεταφορά του έργου στην Αίγινα 
έχουμε ένα έγγραφο με ημερομηνία 20 
Μαΐου 1829 (Πρωτοψάλτης 1967, 90-91, 
αρ. 63), που αναφέρει ότι τότε τα αγάλ-
ματα του Ρέντη ήταν ακόμα «παραχω-
σμένα εις την περιοχήν των Μεγάρων». 
Θα πρέπει, επίσης, να σημειωθεί ότι, 
όπως προέκυψε από σχετικό έλεγχό μας, 
και άλλα γλυπτά που απεικονίστηκαν στο 
Μουσείο Αίγινας από τη Γαλλική Επιστη-
μονική Αποστολή πριν από το τέλος του 
1829 έχουν καταγραφεί στο κατάλογο 
του Καμπάνη του Μουσείου Αίγινας ως 
εισαχθέντα στο Μουσείο το 1830-1831, 
βλ. ενδεικτικά Τσούλη 2019β, 268, σημ. 11.

10 Πετράκος 2010, 51-59. Δεσπίνης 2010, 
33-34.

11 Πετράκος 2009, 275, αρ. 13. Δεσπίνης 
2010, 19, σημ. 25. Βλ. και Ross 1848, 139.

12 Α. Ραγκαβής, ΠΑΕ 1841, 122-123. Δεσπί-
νης 2010, 19-20.

13 Λαγογιάννη-Γεωργακαράκου - Κουτσο-
γιάννης 2015, αρ. 75. Βλ. επίσης φωτογρα-
φία του γλυπτού μπροστά στο Θησείο το 
1852-1854, στο Μαλλούχου-Tufano 1998, 
25, εικ. 18.

14 Gulaki 1981, 82-83.
15 Η Gulaki (1981, 84, 86-8) συσχετίζει το 

έργο με τον Δημήτριο Πολιορκητή, που 
είχε κατακτήσει τα Μέγαρα το 306 π.Χ. 
και χρησιμοποιούσε στις νομισματικές 
κοπές του τον αγαλματικό τύπο της Νί-
κης πάνω σε πλώρη πλοίου. Βλ. εδώ, Ό. 
Παλαγγιά, Η Νίκη του Παιωνίου, σ. 102-
117 και Η Νίκη της Σαμοθράκης, σ. 148-
169.

16 Για πλήρη κατάλογο μνημείων αναμνη-
στικών ναυτικών και χερσαίων πολεμικών 
νικών, βλ. ενδεικτικά Brogan 1999, Rabe 
2008 και Lorenzo 2011, με παλαιότερη 
βιβλιογραφία.

ΜΑΡΙΑ ΧΙΔΙΡΟΓΛΟΥ
Νίκες για το παρόν και το επέκεινα. 

Ειδώλια, λύχνοι και κοσμήματα με μορφή 

Νίκης από τις Συλλογές του Εθνικού  

Αρχαιολογικού Μουσείου 

1 Ησίοδος, Θεογονία. 384.397-403. Για τη 
Νίκη, βλ. LIMC VI, λ. Nike, 850-851 (A. 
Goulaki-Voutira). 

2 Burkert 1993, 305, 359, 388.  
3 Ηρόδοτος, Ιστορίαι, 8.77.2. Ευριπίδης, 

Ορέστης, 1691. 
4 Δεσποίνη 1996, 266. 
5 LIMC VI, 850-851 (A. Goulaki-Voutira). 
6 Βλ. ενδεικτικά Gulaki 1981. Βλ. αναλυτικά 

τα σχετικά κείμενα στον παρόντα τόμο. 

7 ΕΑΜ 3976: Ύψ. 0,21 μ. Ολόκληρο, συ-
γκολλημένο. Κατασκευασμένο από μή-
τρες. Πηλός ροδοκάστανος, Munsell 5 
YR 6/6 (reddish yellow). Βλ. Hutton 1899, 
31-32, σημ. 3, εικ. 4. Πρβλ. Corinth XVIII.
IV, 28, σημ. 34 (Maying Group).  

8 Βλ. ενδεικτικά Jeammet - Mathieux 2010, 
160-162. 

9 Πρβλ. ενδεικτικά Delivorrias 1991, 129-157. 
10 ΕΑΜ 6001: Ύψ. 0,37 μ. Περιήλθε στο 

Μουσείο με αγορά από τον Ερνέρη. 
Σχεδόν ολόκληρο, συγκολλημένο. Λεί-
πουν τα άκρα των δακτύλων του δεξιού 
χεριού. Κατασκευασμένο από μήτρες. 
Πηλός ροδοκάστανος, Munsell 5 YR 6/6 
(reddish yellow). Οι αρχαιοπώλες Ι. και 
Α. Ερνέρης αναφέρονται από τον Conze 
1893-1922, 416, 508-509, 693, 868-869, 
884, 937-938, 1303, 1533, 1859, 1916.   

11 Πρβλ. Ferruzza 2016, 131. 
12 ΕΑΜ 6037/ΑΕ 1460: Ύψ. 0,292 μ. Περι-

ήλθε στο Μουσείο με αγορά από τον 
Λαφαζάνη. Συγκολλημένο και ελλιπές. 
Λείπουν τμήματα από τα δάκτυλα των 
χεριών. Τμήμα από το δεξιό φτερό εί-
ναι σπασμένο. Διατηρούνται συνανή-
κοντα θραύσματα φτερού. Ίχνη λευκού 
επιχρίσματος και ρόδινου χρώματος. 
Κατασκευασμένο από μήτρες. Πηλός 
ροδοκάστανος, Munsell 5 YR 6/6, 7/6 
(reddish yellow). Ενδεικτικά, μνεία του 
αρχαιοπώλη Αθηνών Σ. Λαφαζάνη για το 
έτος 1863 βρίσκουμε στο Κουμανούδης 
1871, 93, αρ. 711 (ο Σ. Λαφαζάνης διέθετε 
αρχαίο λίθο με επιγραφή Νέων Νέωνος 
Κυδαθηναιεύς που περισυνέλεξε και κατέ-
γραψε ο Στ. Κουμανούδης).  

13 Για την πεπονοειδή και άλλες αρχαίες 
κομμώσεις, βλ. ενδεικτικά Βλαχογιάννη 
2018, 303-316.

14 Για τον αγαλματικό τύπο της Πραξιτέλει-
ας Κόρης, βλ. ενδεικτικά Baumer 1997, 
31-39· Καλτσάς - Δεσπίνης 2007, 42-43.

15 Πρβλ. την κόμμωση και τα στεφάνια σε 
ειδώλια γυναικείων μορφών του 3ου αι. 
π.Χ. από την Κάτω Ιταλία στο Leiden, 
Leyenaar-Plaisier 1979, 511-512, αρ. 1495, 
1496, πίν. 190.

16 ΕΑΜ 6038/ΑΕ 1461: Ύψ. 0,245, μέγ. πλ. 
0,175 μ. Περιήλθε στο Μουσείο με αγορά 
από τον Λαφαζάνη. Συγκολλημένο στο 
δεξιό φτερό και στο δεξιό χέρι. Κοίλο. 
Ίχνη λευκού επιχρίσματος. Κατασκευ-
ασμένο από μήτρες. Πηλός ροδοκά-
στανος, Munsell 5 YR 6/6, 7/6 (reddish 
yellow). 

17 ΕΑΜ 6039/ΑΕ 1462: Ύψ. 0,215, μέγ. πλ. 
0,09 μ. Περιήλθε στο Μουσείο με αγορά 
από τον Λαφαζάνη. Ελλιπές και συγκολ-
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λημένο. Λείπουν τα δάκτυλα των χεριών 
και το αριστερό φτερό, το οποίο διατη-
ρείται σε θραύσμα. Ίχνη λευκού επιχρί-
σματος. Κατασκευασμένο από μήτρες. 
Πηλός ροδοκάστανος, Munsell 5 YR 6/6, 
7/6 (reddish yellow).

18 ΕΑΜ 6040/ΑΕ 1463: Ύψ. 0,24, μέγ. πλ. 
0,095 μ. Περιήλθε στο Μουσείο με αγο-
ρά από τον Λαφαζάνη. Ελλιπές και συ-
γκολλημένο. Ρόδινο χρώμα διατηρείται 
στο τύμπανο. Κατασκευασμένο από μή-
τρες. Πηλός ροδοκάστανος, Munsell 5 
YR 6/6, 7/6 (reddish yellow).  

19 Για τη Συλλογή Ιωάννου Μισθού, η οποία 
περιήλθε στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μου-
σείο τα έτη 1889 και 1892, βλ. ενδεικτικά 
Avronidaki - Vivliodetis 2018, 5. 

20 Βλ. ενδεικτικά Mollard-Besques 1963· 
Burn - Higgins 2001, 113-115· Kassab 
Tezgör 2010, 186-188. 

21 Kassab Tezgör 2010, 186-187. 
22 Mrogenda 1996. Burn 2004, 127-128. 
23 ΕΑΜ 5084: Ύψ. 0,37 μ. Από τη Μύρινα 

Μικράς Ασίας. Συλλογή Ιωάννου Μισθού. 
Ολόκληρο, συγκολλημένο και συμπληρω-
μένο. Λείπουν τα δάκτυλα των χεριών. Ίχνη 
λευκού επιχρίσματος και κίτρινου χρώ-
ματος στο αριστερό φτερό της μορφής. 
Μικρή τριγωνική οπή αερισμού στην πίσω 
αδρά διαμορφωμένη όψη. Κατασκευασμέ-
νο από μήτρες. Πηλός ανοικτός καστανέ-
ρυθρος, Munsell 5 YR 5/4 (reddish brown).   

24 Βλ. Φιλαδελφεύς 1928, πίν. ΧΙΙ, 3· Λαγο-
γιάννη-Γεωργακαράκου 2016, 496, αρ. 
337 (Μ. Χιδίρογλου). Πρβλ. Hamdorf 
1996, 115, 207, εικ. 142 (190-160 π.Χ.). 
Συγγενικά, LIMC VI, λ. Nike, 885-890, αρ. 
462-548, πίν. 593-597 (A. Moustaka - A. 
Goulaki-Voutira - U. Grote). 

25 ΕΑΜ 5085: Ύψ. 0,40 μ. Από τη Μύρινα 
Μικράς Ασίας. Συλλογή Ιωάννου Μισθού. 
Ολόκληρο, συγκολλημένο και συμπλη-
ρωμένο. Λείπουν τα δάκτυλα των χεριών 
και το άκρο από το αριστερό πόδι. Ίχνη 
λευκού επιχρίσματος σε μεγάλο μέρος 
της επιφάνειας, ίχνη κυανού χρώματος 
στις πτυχές του πέπλου και ερυθρού στα 
μαλλιά. Μικρή ωοειδής οπή αερισμού 
στην πίσω, αδρά διαμορφωμένη όψη. 
Κατασκευασμένο από μήτρες. Πηλός 
ανοικτός καστανέρυθρος, Munsell 2.5 
YR 6/6, 6/8 (light red). 

26 Βλ. Φιλαδελφεύς 1928, πίν. ΧΙΙ, 1· Λα-
γογιάννη-Γεωργακαράκου 2016, 495, 
αρ. 336 (Μ. Χιδίρογλου). Πρβλ. Burn - 
Higgins 2001, 121-122, αρ. 2285-2286, πίν. 
52. Συγγενικά, LIMC VI, λ. Nike, 885-890, 
αρ. 462-548, πίν. 593-597 (A. Moustaka - 
A. Goulaki-Voutira - U. Grote). 

27 ΕΑΜ 5086: Ύψ. 0,20 μ. Από τη Μύρινα 
Μικράς Ασίας. Συλλογή Ιωάννου Μισθού. 
Ολόκληρο, συγκολλημένο. Κατασκευ-
ασμένο από μήτρες. Πηλός ανοικτός 
καστανέρυθρος, Munsell 2.5 YR 6/3, 6/4 
(light reddish brown). Βλ. Φιλαδελφεύς 
1928, πίν. ΧΙΙ, 2. Το ειδώλιο αποτέλεσε 
δάνειο του Εθνικού Αρχαιολογικού Μου-
σείου για την έκθεση «Θεϊκοί Διάλογοι», 
που πραγματοποιήθηκε στο Μουσείο 
Κυκλαδικής Τέχνης το 2017.  

28 ΕΑΜ 5095: Ύψ. 0,26 μ. Από τη Μύρινα 
Μικράς Ασίας. Συλλογή Ιωάννου Μι-
σθού 471. Βλ. ενδεικτικά Winter 1903, 
II, 188, 3a· Φιλαδελφεύς 1928, πίν. Χ, 1· 
LIMC VI, 885, αρ. 463 (A. Moustaka - 
A. Goulaki-Voutira - U. Grote). Πρβλ. 
Mendel 1908, 328-329, 513-514, αρ. 2462, 
3201, πίν. 20:9-10· Pottier 1909, αρ. 59· 
Kleiner 1942, 88· Mollard-Besques 1963, 
66, αρ. MYRINA 995, Bo 96, πίν. 80d, 81e· 
Leyenaar-Plaisier 1979, 257, αρ. 677, πίν. 
95. 

29 ΕΑΜ 5096: Ύψ. 0,247, μέγ. πλ. 0,116 μ. 
Συλλογή Ιωάννου Μισθού 472. Ελλιπές, 
συγκολλημένο. Λείπουν τα δάκτυλα των 
χεριών, το δεξιό άκρο πόδι και τμήμα 
από το πίσω μέρος της κεφαλής. Οπή 
αερισμού, οπή ανάρτησης και οπές 
στερέωσης φτερών στην πίσω πλευρά. 
Ίχνη λευκού επιχρίσματος στο πρόσω-
πο. Κοίλο. Κατασκευασμένο από μήτρες. 
Πηλός ανοικτός κοκκινωπός, Munsell 2.5 
YR 6/6 (light red). Βλ. ενδεικτικά Winter 
1903, II, 188, 3b· LIMC VI, 885, αρ. 463 
(A. Moustaka - A. Goulaki-Voutira - U. 
Grote). Πρβλ. Mendel 1908, 328-329, 
513-514, αρ. 2462, 3201, πίν. 20:,9-10· 
Pottier 1909, αρ. 59· Kleiner 1942, 88· 
Mollard-Besques 1963, 66, αρ. MYRINA 
995, Bo 96, πίν. 80d, 81e.  

30 ΕΑΜ 5100:  Ύψ. 0,26-0,27 μ. Από τη Μύ-
ρινα Μικράς Ασίας. Συλλογή Ιωάννου Μι-
σθού 473. Λείπουν τα φτερά και μεγάλο 
μέρος από το δεξιό χέρι. Σώζονται οι 
εγκοπές για την ένθεση των φτερών στο 
πάνω μέρος της πλάτης. Κατασκευασμέ-
νο από μήτρες. Πηλός ανοικτός κοκκι-
νωπός, Munsell 2.5 YR 6/4 (light reddish 
brown). Βλ. ενδεικτικά Winter 1903, II, 
188, 3b· Φιλαδελφεύς 1928, 19, πίν. Χ, 2· 
LIMC VI, 885, αρ. 463 (A. Moustaka - A. 
Goulaki-Voutira - U. Grote).

31 ΕΑΜ 5098:  Ύψ. 0,26 μ. Από τη Μύρινα 
Μικράς Ασίας. Συλλογή Ιωάννου Μισθού. 
Σχεδόν ολόκληρο, συγκολλημένο. Λεί-
πουν τα άκρα των δακτύλων των χεριών. 
Κατασκευασμένο από μήτρες. Πηλός 
ανοικτός καστανός, Munsell 7.5 YR 6/4 

(light brown). Βλ. ενδεικτικά Winter 1903, 
II, 186, 4b (ή 187, 1b)· LIMC VI, 887, αρ. 
497 (A. Moustaka - A. Goulaki-Voutira - 
U. Grote). Πρβλ. Mollard-Besques 1963, 
66-68, αρ. Bo 57, LY 1592, M65, IHA 5, Bo 
106, πίν. 81f, 82c, e, 83d-e· Burn - Higgins 
2001, 121, αρ. 2285, πίν. 52· Burn 2004, 
127-129, εικ. 73. Ο τύπος απαντά και κατά 
τον 3ο αι. π.Χ.: Mollard-Besques 1963, 
αρ. MYR 642, 65, πίν. 80c (αρχές 3ου αι. 
π.Χ.). 

32 ΕΑΜ 5101:  Ύψ. 0,23 μ. Από τη Μύρινα 
Μικράς Ασίας. Συλλογή Ιωάννου Μι-
σθού. Συγκολλημένο. Λείπουν τα φτερά, 
τα άκρα των δακτύλων των χεριών και το 
δεξιό άκρο πόδι. Σώζονται οι εγκοπές 
για την ένθεση των φτερών στο πάνω 
μέρος της πλάτης. Κατασκευασμένο από 
μήτρες. Πηλός κιτρινέρυθρος, Munsell 5 
YR 6/6 (reddish yellow). Βλ. Winter 1903, 
II, 188, 4· Φιλαδελφεύς 1928, 19, πίν. ΧΙ· 
Burr 1934, 60, αρ. 70, σημ. 3· LIMC VI, 
886, αρ. 478 (A. Moustaka - A. Goulaki-
Voutira - U. Grote). Πρβλ. Mollard-
Besques 1963, 69, αρ. MYR 161, πίν. 84b.  

33 ΕΑΜ 5102: Ύψ. 0,30 μ. Από τη Μύρινα 
Μικράς Ασίας. Συλλογή Ιωάννου Μισθού 
499. Λείπουν τα άκρα των δακτύλων 
των χεριών και του δεξιού ποδιού. Κα-
τασκευασμένο από μήτρες. Πηλός κιτρι-
νέρυθρος, Munsell 7.5 YR 6/6 (reddish 
yellow). Βλ. ενδεικτικά Winter 1903, II, 187, 
1u· LIMC VI, 885, αρ. 462 (A. Moustaka 
- A. Goulaki-Voutira - U. Grote). Πρβλ. 
Mendel 1908, 328-332, 513-514, αρ. 2462, 
2467-2470, 2472-2473, 3201, πίν. 20:9-
10· Pottier 1909, αρ. 59· Burr 1934, 61-
62, αρ. 72-74, πίν. 29-30· Kleiner 1942, 
88· Mollard-Besques 1963, 66, 70, αρ. 
MYRINA 995, Bo 96, MYR 168, M 61, 
M60, M 62, πίν. 81d, e, 86c-f.    

34 ΕΑΜ 5099: Ύψ. 0,26 μ. Από τη Μύρινα 
Μικράς Ασίας. Συλλογή Ιωάννου Μισθού 
498. Συγκολλημένο. Λείπει το αριστερό 
άκρο χέρι. Κίτρινο χρώμα στη στεφάνη, 
καστανέρυθρο στην κόμη, ροδοκίτρινο 
στο πρόσωπο. Κατασκευασμένο από 
μήτρες. Πηλός καστανός, Munsell 7.5 
YR 5/4 (brown). Βλ. ενδεικτικά Winter 
1903, II, 187, 1u· LIMC VI, 887, αρ. 515 
(A. Moustaka - A. Goulaki-Voutira - U. 
Grote). Πρβλ. Mendel 1908, 330-332, αρ. 
2467-2470, 2472-2473· Burr 1934, 61-62, 
αρ. 72-74, πίν. 29-30· Mollard-Besques 
1963, 70-71, αρ. MYR 164, LY 1579, πίν. 
85f, 87b.  

35 ΕΑΜ 4980:  Ύψ. 0,23 μ. Από τη Μύρινα 
Μικράς Ασίας. Συλλογή Ιωάννου Μισθού 
332. Συγκολλημένο και συμπληρωμένο. 
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Ίχνη ρόδινου χρώματος στον πέπλο. 
Κατασκευασμένο από μήτρες. Πηλός 
ανοικτός κοκκινωπός, Munsell 2.5 YR 6/6 
(light red). Βλ. ενδεικτικά Winter 1903, II, 
187, 3b· LIMC VI, 885, αρ. 437 (δεύτερος 
τύπος Νικών με σύμβολα, A. Moustaka 
- A. Goulaki-Voutira - U. Grote). Πρβλ. 
Mollard-Besques 1963, 72-73, αρ. Bo 44, 
Bo 16, πίν. 89d, 90e.  

36 Mollard-Besques 1963, 212-213. 
37 ΕΑΜ 4814:  Ύψ. 0,19 μ. Από τη Μύρινα 

Μικράς Ασίας. Αγορά από Ερνέρη. Λείπει 
όλο το δεξιό χέρι, ο αριστερός πήχης με 
το άκρο χέρι, καθώς και τμήμα από το δε-
ξιό φτερό. Κατασκευασμένο από μήτρες. 
Πηλός ανοικτός κοκκινωπός, Munsell 2.5 
YR 6/6 (light red). Βλ. ενδεικτικά Kleiner 
1942, 245, πίν. 46a. Πρβλ. Pottier - Reinach 
1887, 351-353, πίν. 20, 2. Mollard-Besques 
1963, 66, αρ. LY 1596, πίν. 81b. 

38 Πολυδεύκης, Ονομαστικόν, 4.154 (ἰδέα τρι-
χῶν πλέγματος εἰς ὀξὺ ἀπολήγοντος). Δικαί-
αρχος, 1.19. Την ταύτιση της κόμμωσης 
όπως αυτή αποδίδεται σε μορφές αγγείων 
με το αναφερόμενο λαμπάδιον των πηγών 
έκανε πρώτος ο J. Beazley, CVA Oxford 1, 
37. Βλ. και Βλαχογιάννη 2018, 305.    

39 Βαλαβάνης 1991, 107-108. 
40 ΕΑΜ 5083: Ύψ. 0,47 μ. Από τη Μύρινα 

Μικράς Ασίας. Συλλογή Ιωάννου Μισθού. 
Συγκολλημένο και συμπληρωμένο. Κατα-
σκευασμένο από μήτρες. Πηλός κιτρι-
νέρυθρος, Munsell 7.5 YR 6/6 (reddish 
yellow). Βλ. Winter 1903, II, 65, 7.  

41 Πρβλ. την υπογραφή κοροπλάστη ΠΛ 
(Πόπλιος) και το μονόγραμμα Ψ σε 
ειδώλια από τη Μύρινα στο Λούβρο: 
Mollard-Besques 1963, 208, 221, πίν. 110c, 
247c-d, 270g. 

42 Πολυδεύκης, Ονομαστικόν, 9.119 (: λίθον κα-
ταστησάμενοι πόρρωθεν αὐτοῦ στοχάζονται 
σφαίραις ἢ λίθοις· ὁ δ’ οὐκ ἀνατρέψας τὸν 
ἀνατρέψαντα φέρει, τοὺς ὀφθαλμοὺς ἐπειλημ-
μένος ὑπ’ αὐτοῦ, ἕως ἂν ἀπλανῶς ἔλθῃ ἐπὶ 
τὸν λίθον, ὃς καλεῖται δίορος). Επίσης, Πολυ-
δεύκης, Ονομαστικόν, 9.122 (: ὁ μὲν περιάγει 
τῷ χεῖρε εἰς τοὐπίσω καὶ συνάπτει, ὁ δὲ κατὰ 
τὸ γόνυ ἐφιστάμενος αὐταῖς φέρεται ἐπιλαβὼν 
ταῖν χεροῖν τῷ ὀφθαλμῷ τοῦ φέροντος· ταύτην 
τὴν παιδιὰν ἐκάλουν καὶ ἱππάδα καὶ κυβησίν-
δα). Mandel 1999, 213-266.  

43 Για την Αφροδίτη Πελαγία ή Εύπλοια, 
πρβλ. Marcadé κ.ά. 1996, 186-187, αρ. 83 
(Ph. Jockey). 

44 ΕΑΜ 4832: Ύψ. 0,20 μ. Πιθανόν από τη 
Μύρινα Μικράς Ασίας. Συγκολλημένο. 
Λείπει όλο το δεξιό χέρι και μεγάλο τμήμα 
από το αριστερό. Κατασκευασμένο από 
μήτρες. Πηλός κιτρινέρυθρος, Munsell 7.5 

YR 6/4, 6/6 (light brown, reddish yellow). 
Βλ. ενδεικτικά Winter 1903, II, 130, 4b· Φι-
λαδελφεύς 1928, πίν. ΙΧ, 6.

45 ΕΑΜ 2044:  Ύψ. 0,22, μέγ. πλ. 0,182, δι-
αστ. βάσης 0,087x0,074, ύψ. βάσης 0,019 
μ. Συγκολλημένο. Ίχνη γαλάζιου χρώμα-
τος στο αριστερό ως προς τον θεατή 
φτερό. Κατασκευασμένο από μήτρες, σε 
συνδυασμό με στοιχεία αγγείου. Πηλός 
ροδοκόκκινος, Munsell 2.5 YR 6/8 (light 
red). Winter 1903, II, 194, 2. 

46 ΕΑΜ 2076:  Ύψ. 0,216, μέγ. πλ. 0,135, διάμ. 
βάσης 0,075, ύψ. βάσης 0,025 μ. Ελλιπές 
και συμπληρωμένο. Λείπει το χείλος του 
αγγείου. Το αριστερό φτερό της μορφής 
είναι συμπληρωμένο. Κατασκευασμένο 
από μήτρες, σε συνδυασμό με στοιχεία 
αγγείου. Πηλός ροδοκόκκινος, Munsell 
2.5 YR 6/8 (light red). Trumpf-Lyritzaki 
1969, 7-8, πίν. 3. Καρούζος - Καρούζου 
1981, 70, πίν. 80α, β.

47 ΕΑΜ 28201: Ύψ. 0,118, μέγ. πλ. 0,086 μ. 
Δωρεά Π. Βλαγκάλη. Στο Ευρετήριο του 
Μουσείου περιγράφεται ως πλαστικό αγ-
γείο με μορφή Νίκης. Πρόκειται όμως 
για αρσενική φτερωτή μορφή, με ανάγλυ-
φα αποδοσμένο μόριο. Ελλιπές και συ-
μπληρωμένο. Λείπει τμήμα από το κάτω 
μέρος της μορφής και από το χείλος του 
αγγείου, το οποίο έχει συμπληρωθεί. Ίχνη 
λευκού επιχρίσματος. Πηλός ροδοκόκκι-
νος, Munsell 2.5 YR 6/6 (light red). 

48 ΕΑΜ 5423: Σωζ. ύψ. 0,04, διάμ. έδρασης 
0,042, διάμ. μεταλλίου 0,12 μ. Συλλογή Ιω-
άννου Μισθού. Στο ευρετήριο του Μου-
σείου περιγράφεται ως τμήμα από τον 
πυθμένα αγγείου, καθώς το μετάλλιο με 
την ανάγλυφη μορφή εδράζεται σε μια 
δισκοειδή επιφάνεια. Ώστόσο, συνηθέ-
στερη είναι η απόδοση ανάγλυφης μορ-
φής ή μορφών σε μετάλλιο πώματος πή-
λινης πυξίδας. Πηλός πορτοκαλί, Munsell 
2.5 YR 6/8 (light red). 

49 ΕΑΜ 3223: Ύψ. με σωζόμενο τμήμα λα-
βής 0,027, μήκ. 0,103, πλ. 0,068, διάμ. 
δίσκου 0,054, διάμ. βάσης 0,04 μ. Λεί-
πει μεγάλο μέρος από τη λαβή. Εκκρού-
σεις στο δίσκο. Πηλός ροδοκάστανος, 
Munsell 2.5 YR 6/4 (light reddish brown). 

50 Πρβλ. Thompson 1933, 203-204, εικ. 11. 
51 ΕΑΜ 3249: Ύψ. με λαβή 0,04, σωζ. μήκ. 

0,102, σωζ. πλ. 0,06, διάμ. δίσκου 0,065, 
μέγ. εξωτ. διάμ. 0,085, διάμ. βάσης 
0,045 μ. Ελλιπής. Το θραύσμα διατηρεί 
λίγο παραπάνω από τον μισό λύχνο με 
τη λαβή, η οποία είναι τύπου διάτρητου 
ωτίου, με δύο έντυπες γραμμές. Πηλός 
ροδοκόκκινος, Munsell 2.5 YR 7/6 (light 
red). 

52 Ο τύπος Νείκη, αντί Νίκη, όπως και τα 
παράγωγά του (λ.χ. Νεικηφόρος, Νεική-
ρατος κ.ά.), απαντά τόσο στο αττικό όσο 
και σε επιχώρια αλφάβητα, βλ. ενδεικτικά 
Αττική: IG II2 1765, 1950. Λακωνία: IG V,1, 
67. Συρία: IGLSyr 2, 463.

53 Για τις δωρεές μεγάλων Συλλογών στο 
Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, για τον 
Εμμανουήλ Μπενάκη (1843-1929) και για 
την ίδρυση του Μουσείου Μπενάκη, βλ. 
ενδεικτικά Κόκκου 2009, 250, 297-300. 

54 ΕΑΜ Μπ 192: Μήκ. 0,125, πλ. 0,125, ύψ. 
0,055 μ. Λείπουν τα άκρα δύο μυκτήρων. 
Πηλός καστανέρυθρος, Munsell 2.5 YR 
4/8, 5/8 (red). 

55 ΕΑΜ Μπ 327: Μήκ. 0,067, πλ. 0,058, ύψ. 
0,03 μ. Λείπει το άκρο του μυκτήρα. Εκ-
κρούσεις στον δίσκο. Πηλός ανοικτός 
καστανός, Munsell 5 YR 6/3 (light reddish 
brown). 

56 ΕΑΜ Μπ 340: Μήκ. 0,105, πλ. 0,06, ύψ. 
0,04 μ. Συγκολλημένος. Πηλός ανοικτός 
καστανέρυθρος, Munsell 2.5 YR 6/4 (light 
reddish brown). Σημείωση: «Πτολεμαϊκό: 
Λ. Μπενάκης, 1974». 

57 ΕΑΜ Μπ 436: Μήκ. 0,063, πλ. 0,042 μ. 
Θραύσμα. Πηλός ανοικτός καστανός, 
Munsell 5 YR 6/3 (light reddish brown). 

58 ΕΑΜ Μπ 475: Μήκ. 0,11, πλ. 0,08, ύψ. 
0,029 μ. Εκκρούσεις στην περιφέρεια του 
δίσκου. Πηλός ανοικτός καστανέρυθρος, 
Munsell 5 YR 6/3 (light reddish brown). 

59 ΕΑΜ Μπ 500: Μήκ. 0,105, πλ. 0,078, 
ύψ. 0,034 μ. Ακέραιος, πλην εκκρούσε-
ων. Πηλός ανοικτός καστανέρυθρος, 
Munsell 2.5 YR 6/4 (light reddish brown). 
Πρβλ. Vindonissa, πίν. VI, 384.

60 ΕΑΜ Μπ 509: Μήκ. 0,09, πλ. 0,053, ύψ. 
0,025 μ. Θραύσμα. Πηλός κοκκινω-
πός, Munsell 2.5 YR 5/8 (red). Πρβλ. 
Vindonissa, πίν. VI, 384.

61 ΕΑΜ Μπ 510: Μήκ. 0,07, πλ. 0,065, ύψ. 
0,018 μ. Θραύσμα. Πηλός ανοικτός καστα-
νέρυθρος, Munsell 2.5 YR 6/4 (light reddish 
brown). Πρβλ. Vindonissa, πίν. VI, 384.

62 ΕΑΜ Μπ 511: Μήκ. 0,063, πλ. 0,038 μ. 
Θραύσμα. Πηλός ανοικτός καστανέρυ-
θρος, Munsell 2.5 YR 6/4 (light reddish 
brown). Πρβλ. Vindonissa, πίν. VI, 384.

63 ΕΑΜ Μπ 536: Μήκ. 0,083, πλ. 0,061, 
ύψ. 0,027 μ. Ακέραιος, πλην εκκρούσε-
ων. Πηλός ανοικτός καστανέρυθρος, 
Munsell 2.5 YR 6/4 (light reddish brown).  

64 Olmstead 2009, 24-27, 478-479. Mark 
2020 (διαδικτυακή έκδοση). 

65 ΕΑΜ Μπ 653: Μήκ. 0,085, πλ. 0,056, ύψ. 
0,034 μ. Ακέραιος, πλην εκκρούσεων. 
Πηλός καστανέρυθρος, Munsell 2.5 YR 
5/4 (reddish brown).  
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66 ΕΑΜ Μπ 616: Μήκ. 0,08, πλ. 0,068, ύψ. 
0,025 μ. Ακέραιος, πλην εκκρούσεων. 
Πηλός ροδοκάστανος, Munsell 5 YR 7/4 
(pink). 

67 Η τριγωνική απόφυση της λαβής χαρακτη-
ρίζει τον τύπο Δέλτα των λύχνων από την 
Αίγυπτο, που χρονολογούνται στην ύστε-
ρη Πτολεμαϊκή περίοδο, γύρω στα 50-100 
μ.Χ., πρβλ. ενδεικτικά Thomas 2013-2015 
(διαδικτυακή έκδοση), 11-12, εικ. 31. 

68 ΕΑΜ Μπ 796: Μήκ. 0,163, πλ. 0,093, ύψ. 
0,073 μ. Ακέραιος. Πηλός καστανέρυ-
θρος, Munsell 5 YR 5/4 (reddish brown). 

69 ΕΑΜ Μπ 860: Μήκ. 0,117, πλ. 0,085, ύψ. 
0,043 μ. Θραύσμα. Πηλός καστανέ-
ρυθρος, Munsell 5 YR 6/4, 7/4 (light 
reddish brown, pink). Ο τύπος της Νίκης 
που πατά στη γήινη σφαίρα (οικουμένη) 
απαντά και σε ειδώλια, όπως το διπλό ει-
δώλιο Νίκης, ελληνιστικών χρόνων, ΕΑΜ 
5980, από τη Μήλο.

70 ΕΑΜ Μπ 861: Μήκ. 0,095, πλ. 0,08, ύψ. 
0,033 μ. Θραύσμα. Πηλός καστανέρυ-
θρος, Munsell 5 YR 4/4 (reddish brown). 

71 ΕΑΜ Μπ 862: Μήκ. 0,125, πλ. 0,078, ύψ. 
0,037 μ. Θραύσμα. Πηλός ροδοκάστα-
νος, Munsell 5 YR 7/3 (pink). 

72 Για τον τύπο Νείκη, αντί Νίκη, βλ. την 
υποσημείωση για την επιγραφή Νείκου 
στον λύχνο ΕΑΜ 3249. 

73 ΕΑΜ Μπ 958: Μήκ. 0,078, πλ. 0,055, ύψ. 
0,037 μ. Ακέραιος. Πηλός καστανοκίτρι-
νος, Munsell 5 YR 5/6 (yellowish red). 

74 Η παρατήρηση προέρχεται από τον Λ. 
Μπενάκη το 1974, σύμφωνα με την κα-
ταγραφή στο Ευρετήριο του Μουσείου 
από την αρχαιολόγο Λ. Μαραγκού, τώρα 
ομότιμη καθηγήτρια. Πρβλ. Agora VII, 85, 
αρ. 144, πίν. 6.  

75 ΕΑΜ Μπ 1014: Μήκ. 0,095, πλ. 0,07, ύψ. 
0,038 μ. Ακέραιος, πλην εκκρούσεων. 
Πηλός καστανοκίτρινος, Munsell 5 YR 
5/6 (yellowish red). 

76 Για τον τύπο Νείκη, αντί Νίκη, βλ. την 
υποσημείωση για την επιγραφή Νείκου 
στον λύχνο ΕΑΜ 3249. 

77 ΕΑΜ Μπ 1138: Μήκ. 0,08, πλ. 0,046, ύψ. 
0,035 μ. Με εκκρούσεις. Πηλός φαιοκά-
στανος, Munsell 5 YR 5/2 (reddish gray).   

78 ΕΑΜ Μπ 2506: Διάμ. δίσκου 0,08, μήκ. 
0,19 μ. Συγκολλημένος. Πηλός κοκκινω-
πός, Munsell 2.5 YR 4/6 (red).   

79 Για τη δωρεά της Συλλογής της Ελένης 
Σταθάτου στο Εθνικό Αρχαιολογικό 
Μουσείο, βλ. ενδεικτικά Κόκκου 2009, 
250, σημ. 3.  

80 ΕΑΜ Στ 331: Εξωτ. διάμ. 0,114, πάχ. 0,02 μ. 
Ακέραιη, πλην εκκρούσεων. Βλ. Amandry 
1963, 276-277, αρ. 198, πίν. XL, εικ. 176.

81 ΕΑΜ Στ 698: Ύψ. 0,122, πλ. 0,089, πάχ. 
0,03 μ. Ακέραιη. Βλ. Picard - Sodini 1971, 
55-60, πίν. IX. Για τη Νέμεση, βλ. ενδει-
κτικά Burkert 1993, 390. 

82 Βλ. ενδεικτικά για περιδέραια, Williams - 
Ogden 1994, 61, αρ. 14 (400-350 π.Χ.)· 
για ενώτια, Williams - Ogden 1994, 97, 
170, αρ. 50, 107 (330-300 π.Χ., γύρω στο 
350 π.Χ., αντίστοιχα). 

83 ΕΑΜ Στ 352: Ύψ. 0,068 μ. Άγνωστης 
προέλευσης. Πιθανόν από τον λεγόμε-
νο Θησαυρό του Καρπενησίου. Χρυσό 
έλασμα, έκτυπο, κοκκίδωση, συρματερή 
διακόσμηση, σάρδιος. Βλ. Amandry 1953, 
108, αρ. 246, πίν. XLII.

84 ΕΑΜ Στ 566-567: Ύψ. 0,042 μ. Βλ. 
Amandry 1963, 215-216, αρ. 149/150, πίν. 
XXXII.

85 Χρ 12/ΑΕ 266: Μήκ. 0,015 μ. Ακέραιο. 
86 LIMC VI, αρ. 423, πίν. 592. Williams - 

Ogden 1994, 67, αρ. 21. 
87 Πρβλ. τους χρυσούς ρόδακες των ετών 

330-300 π.Χ., από την Κύμη Αιολίδος, 
στο Βρετανικό Μουσείο: Williams - 
Ogden 1994, 104, αρ. 57.  

88 Χρ 77/ΑΕ 216: Μήκ. 0,06 μ. Σχεδόν ακέ-
ραια, με μικρές φθορές.  

89 Χρ 999α, β/15019: Μήκ. 0,056 και 0,058, 
μέγ. πλ., και για τα δύο, 0,02, βάθ. ενωτί-
ου (στο άγκιστρο) 0,007, πάχ. ελάσματος 
0,008 μ. Ακέραια, με ελάχιστες φθορές. 

90 Χρ 710α-β: Μήκ. 0,055 και 0,053, πλ. 
0,018 και 0,017, πάχ. ενωτίου στο άγκι-
στρο 0,008 και 0,007 μ. Ακέραια, με ελά-
χιστες φθορές.  

91 Χρ 844: Μήκ. 0,037 και 0,0385, μέγ. πλ. 
μορφών 0,019 και 0,0225 μ. Βάρ. 3,618 
γραμμ. Ακέραια. Παραδόθηκαν στο 
Μουσείο από τη Συλλογή του Νομισμα-
τικού Μουσείου το 1906 και ο τόπος εύ-
ρεσής τους είναι άγνωστος. 

92 Χρ 1146: Μήκ. 0,03, πλ. 0,05 μ. Ακέραιο, 
με μικρές φθορές. Περιήλθε στο Μουσείο 
τον Φεβρουάριο του 1938 με δωρεά του Ι. 
Δαμβέργη. Σύμφωνα με δήλωση του δω-
ρητή, το ενώτιο προήλθε από την Κρήτη. 

93 Χρ 1591/Συλλογή Πασσά 143: Μήκ. 0,041, 
διάμ. ρόδακα 0,0105, βάθ. ενωτίου (στο 
άγκιστρο) 0,007 μ. Ακέραιο. Για τη Συλ-
λογή Πασσά, βλ. ενδεικτικά Μ. Πουρ-
νάρα, Μήλον της έριδος η συλλογή Πασ-
σά, Καθημερινή (διαδικτυακή έκδοση), 
5-2-2006. https://www.kathimerini.gr/
culture/241291/milon-tis-eridos-i-syllogi-
passa/.

94 Βλ. ενδεικτικά Richter 1920, 39. Για την 
Ομάδα των δακτυλιόλιθων των Νικών, 
βλ. Boardman 1994, 223, 298-299, 420, 
αρ. 617-631, πίν. 722-732. Για τον γενι-

κευμένο συμβολικό χαρακτήρα των πα-
ραστάσεων Νίκης, βλ. Boardman 1994, 
236. Ενδεικτικά, και ο δακτύλιος ΕΑΜ Χρ 
375/9481/ΑΕ 4320 με παράσταση Νίκης 
προς τα αριστερά. Μήκ. 0,028 μ. 

95 Χρ 687/12125/ΑΕ 2131: Διάμ. 0,025 μ. 
Ακέραιο. Βλ. Kuruniotis 1913, 299, πίν. 
ΧVI, 5, 5α· Boardman 1994, 417, αρ. 465 
(Ομάδα της Πηνελόπης)· Δεσποίνη 
1996, 266, αρ. 204· Aoyagi 2015, 92, αρ. 
88. Λαγογιάννη - Γεωργακαράκου 2018, 
260, αρ. 86. 

96 Πρβλ. Βακχυλίδης, Επινίκιος, 11.6-7 (Snell).
97 Boardman 1994, 215, 296, πίν. 658. 
98 Χρ 1055α: Διάμ. σφενδόνης 0,02 μ. Ακέ-

ραιο. Βλ. Aoyagi 2015, 89, αρ. 84. Λαγο-
γιάννη - Γεωργακαράκου 2018, 64, εικ. 7. 
Πρβλ. Boardman 1994, 206, 223, 226, 
293, 300-301, πίν. 590, 724, 747, 776, 
787· Spier 1992, 121, αρ. 316, 

99 Χρ 454/9560/ΑΕ 3399: Διάμ. 0,014 μ. 
Ακέραιος, με μικρές εκκρούσεις. Πρβλ. 
Boardman 1994, 301, πίν. 771· Spier 1992, 
121, αρ. 316.

100 Χρ 487/9593/ΑΕ 3432: Διάμ. 0,01, 0,012 
μ. Ακέραιος. Η Αθηνά παριστάνεται 
κοντά στον τύπο της Παρθένου, πρβλ. 
Spear 1992, 109, 127, αρ. 274, 341. Πρβλ. 
επίσης την καθιστή μορφή Αθηνάς Νικη-
φόρου, Boardman 1994, 299, πίν. 744.

101 Χρ 508/9614/ΑΕ 2007: Διάμ. λίθου 0,013 
μ. Ακέραιος. 

102 Χρ 624/10866/ΑΕ 2131: Διάμ. λίθου 0,013, 
πάχ. 0,002 μ. Ακέραιος. Δωρήθηκε στο 
Μουσείο από την Σοφία Τρικούπη, στο 
όνομα του Ιωάννη Μισθού. Για τη Σοφία 
Τρικούπη (1838-1916), αφοσιωμένη αδελ-
φή του πρωθυπουργού της Ελλάδας, 
Σπυρίδωνος Τρικούπη, βλ. ενδεικτικά Δι-
βάνη 2019, 327-372. 

103 Βλ. ενδεικτικά Baker 2005, 375-376. 
104 Χρ 862/13308: Διάμ. 0,01, 0,012 μ. Ακέ-

ραιος, με μικρές εκδορές. Παραδόθηκε 
στο Μουσείο από τη Συλλογή του Νομι-
σματικού Μουσείου το 1906 και ο τόπος 
εύρεσής του είναι άγνωστος.

105 Χρ 529/9635/ΑΕ 4919: Μήκ. 0,027, πλ. 
0,0215, πάχ. 0,014 μ. Πιθανόν ίασπις. Ακέ-
ραιος, με μικρές εκδορές. Περιήλθε στο 
Μουσείο με αγορά από τον Νοστράκη. 
Ενδεικτικά, ο αρχαιοπώλης Νοστράκης 
αναφέρεται από τον Καστριώτη 1924-
1925, 34. Βλ. Boardman 1994, 208, 284, 
εικ. 214.

106 Πλίνιος ο Πρεσβύτερος, Naturalis His-
toria, 35.108. Dench 2005, 301. 

107 Χρ 623/10865/ΓΕ 2131: Διάμ. λίθου 0,015, 
πάχ. 0,001 μ. Πιθανόν ίασις (έχει κατα-
γραφεί ως κορναλίνης). Ακέραιος. Δω-
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ρήθηκε στο Μουσείο από τη Σοφία Τρι-
κούπη, στο όνομα του Ιωάννη Μισθού. 
Βλ. Boardman 1994, 210, 295, πίν. 639.

108 LIMC VI, αρ. 179, πίν. 577. Williams - 
Ogden 1994, 220, αρ. 156. 

109 Παράσταση τεθρίππου με τη Νίκη και την 
Τύχη φέρει και ο πράσινος δακτυλιόλιθος 
Χρ 370/9476/ΑΕ 4315: Μήκ. 0,013 μ. 

110 Χρ 744: Διάμ. περ. 0,04, διαστ. λίθου 
0,04x0,015 μ. Λείπει η κεφαλή της Νίκης. 
Βρέθηκε στο κτήμα Παρή, κατά τις ανα-
σκαφές της Βρετανικής Σχολής Αθηνών, 
το 1896, και αγοράστηκε για το Μου-
σείο. Πρβλ. Boardman 1994, 301, πίν. 786 
(Νίκη σε τέθριππο).

111 Για τον μύθο της αρπαγής της Περσε-
φόνης: Ομηρικός Ύμνος εις Δήμητραν, 2. 
Ησίοδος, Θεογονία, 913-914. Ευριπίδης, 
Ελένη, 1301-1318. Καλλίμαχος, Ύμνοι, 6, Εις 
Δήμητραν. Διόδωρος, 5.3.1-4. Οβίδιος, 
Μεταμορφώσεις, 5, 385-424 κ.ά. Κακριδής 
1986, 133-139.

112 Χρ 683: Μήκ. 0,25, πλ. 0,04 μ. Ταινία από 
λεπτό χρυσό έλασμα, με καμπυλόγραμμα 
άκρα και οπές στερέωσης. Λείπουν μικρά 
τμήματα από τις παρυφές. Η παρυφή 
κάθε μακράς πλευράς τονίζεται με σειρά 
ανάγλυφων στιγμών. Βλ. Κουρουνιώτης 
1898, 98-99· Kuruniotis 1913, 321-326. Για 
τον Κ. Κουρουνιώτη, βλ. ενδεικτικά Πε-
τράκος 2011, 122-123.  

113 Στ 342: Μήκ. 0,245, πλ. 0,02 μ. Βλ. Aman-
dry 1953, 86-88, αρ. 230-231, πίν. XXIV. 
Η Μητσοπούλου υποστηρίζει ότι οι ται-
νίες κατασκευάστηκαν από έναν Γάλλο 
χρυσοχόο που εργάστηκε στην Ελευσί-
να και αλλού το 1915: Mitsopoulou 2011, 
195-204, 196 εικ. 4a-b, 198-203, εικ. 5a-b· 
Mitsopoulou 2017, 113-157.

114 Ο όρος ἡράκλειον ἅμμα προήλθε από τη 
λόγια και εικονογραφική απόδοση του δεσί-
ματος των άκρων της λεοντής που φορούσε 
ο Ηρακλής, αφού κατέβαλε τον λέοντα της 
Νεμέας, και χρησιμοποιείται για την περι-
γραφή δυνατού δεσμού ή κόμπου, πρβλ. 
Αθήναιος, Δειπνοσοφισταί, 11.500a. Πλίνιος 
ο Πρεσβύτερος, Naturalis Historia, 28.17.63. 
Nicgorski 1995.   

115 Χρ 1535: Διαστ. 1ης και 2ης ταινίας 
0,16x0,019, πάχ. 0,002, μήκ. άμματος 0,05, 
πλ. άμματος 0,022 μ. Ακέραιο, με μικρές 
φθορές. Περιήλθε στο Εθνικό Αρχαιο-
λογικό Μουσείο με αγορά από τον Α.Δ. 
Πάτταρα.

116 Williams - Ogden 1994, 107, αρ. 61. 
117 Χρ 965/14385: Ύψ. 0,045, μέγ. πλ. 0,035 

μ. Ακέραιο. Βρέθηκε σε ανασκαφή τάφου 
στο οικόπεδο Χ. Κακλαμάνου, στην οδό 
Αλβανίας 11, στην Αθήνα. 

118 Χρ 1550: Συνολ. μήκ. 0,07 μ. Κατάσχεση 
Καμπάνη. 

119 Χρ 803α, β: Μήκ. 0,083, 0,083, πλ. 0,05, 
0,053, βάθ. αναγλύφου 0,006 μ. Απο-
σπασματικά σωζόμενα, σε θραύσματα. 
Βρέθηκαν στο κτήμα Γ. Τσιτσέλη κατά 
την ανασκαφή του αρχαιολόγου Γ. Σωτη-
ριάδη (1852-1942) και της Αρχαιολογικής 
Εταιρείας, το έτος 1903. Βλ. Σωτηριάδης 
1906, 78, πίν. 4. Για τον Γ. Σωτηριάδη, βλ. 
ενδεικτικά Πετράκος 2011, 141-142. 

120 Χρ 1493: Συνολ. μήκ. 0,378, ύψ. αγαλματιδί-
ου Νίκης 0,035 μ. Ακέραιο. Βλ. Béquignon 
1931, 489-491, εικ. 18· Bakhuizen 1972, 397.

121 Για παρόμοια κιβώτια, θήκες ή ιματιοθή-
κες, βλ. ενδεικτικά Richter 1996, 114 κ.ε.  

122 Α 10845: Μήκ. και πλ. 0,0535 και 
0,0565x0,0395, ύψ. 0,024 μ. Ελάχιστα 
ελλιπές, με ρωγμώσεις. Λείπουν μικρά 
τμήματα από τους μεντεσέδες.

ΒΑΝΤΑ ΠΑΠΑΕΥΘΥΜΙΟΥ
Νίκη - Victoria. Οι Νίκες των ρωμαϊκών 

 χρόνων στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο

1 Hölscher 1997, 158-159. LIMC VI, 850-851, 
λ. Nike (A. Goulaki-Voutira).

2 RE VIII A2, 2502, λ. Victoria (St. 
Weinstock).

3 Simon 1990, 243, εικ. 316, 317. 
4 Όπως, για παράδειγμα, στον οπισθότυ-

πο αργυρού διδράχμου (265-242 π.Χ.), 
βλ. LIMC VIII, 242, λ. Victoria, αρ. 17, πίν. 
168 (R. Vollkommer). Βλ. επίσης Νίκη - 
Victoria 2004, 50, εικ. 1.

5 Τίτος Λίβιος, 10.47.3. LIMC VIII, 268, λ. 
Victoria (R. Vollkommer). 

6 Τίτος Λίβιος, 10.33.9.
7 Pensabene 1988, 54-67.
8 Τίτος Λίβιος, 35.9.6. Pensabene 1988, 57-

58.
9 Simon 1990, 241, εικ. 310.
10 Hamdorf 1964, 58-59.
11 Hölscher 1967, 137-138. LIMC VIII, 237, λ. 

Victoria (R. Vollkommer).
12 CIL VIII, 303.10832, IX 5904, XI 4367, 

4371. RE VIII A2, 2511, λ. Victoria (St. 
Weinstock).

13 Scullard 1985, 235.
14 Όπως, για παράδειγμα, στις πόλεις 

Puteoli CIL X 1887, Ficulea CIL XIV 4002, 
Ancona CIL IX 5904, Lusitania CIL II 402 
και Tipasa CIL VIII 10832.

15 Ιακωβίδου 2010, 49-50.Α.
16 Ιακωβίδου 2010, 46.
17 CIL III 1098, 1600, 4412, 5193, 11889, CIL VI 

31140, 31149, CIL VII 220, 1114 και CIL XIII 
7395, 7412, 8812.

18 CIL XIV 2258.
19 CIL III 11082, CIL VII 217.
20 LIMC VIII, 238, λ. Victoria (R. Vollkommer).
21 Cicero, Epistulae ad Atticum, 13.44.1. Την 

ίδια εποχή πρέπει να τοποθετήθηκε το 
πρώτο άγαλμα της Victoria στο Circus 
Maximus, βλ. RE VIII A2, 2529, λ. Victoria 
(St. Weinstock]). Ο Οβίδιος, Αmores, 
3.2.45, περιγράφει την πομπή των αγαλ-
μάτων των θεών που λάμβανε χώρα στο 
Circus Maximus πριν από τους αγώνες 
της αρματοδρομίας. Την πομπή αυτή 
οδηγούσε πρώτο το άγαλμα της Victoria 
και ακολουθούσαν αυτά των άλλων θεών 
(Neptunus, Mars, Apollo, Minerva, Ceres, 
Bacchus, Pollux, Castor και Venus), βλ. 
Scullard 1985, 157. 

22 Για τις παραστάσεις της Victoria με τους 
Ρωμαίους αυτοκράτορες, βλ. LIMC VIII, 
262-265, λ. Victoria (R. Vollkommer).

23 Έτσι, η Victoria συνδέεται με την Ειρήνη 
(Pax) και αποδίδεται συχνά έχοντας ως 
σύμβολο το κέρας της αφθονίας. Για τις 
παραστάσεις της Νίκης Victoria ως δια-
κοσμητικού μοτίβου σε τοιχογραφίες, έπι-
πλα, σκεύη, κοσμήματα και λύχνους της 
εποχής του Αυγούστου, βλ. Zanker 2006, 
344-345, 353-354, εικ. 208, 214, 216, 217.

24 Hölscher 1967, 62-67. LIMC VIII, 238, 
263-264, λ. Victoria (R. Vollkommer). 
Ζάχος 2017, 372.

25 Hölscher 1967, 1-2.
26 LIMC VIII, 238, λ. Victoria (R. Vollkommer). 

Victoria Britannica: CIL VIII 11018, Victoria 
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27 Hölscher 1967, 173-175. Stemmer 1978, 
155.

28 Hölscher 1967, 169-172.
29 RE VIII A2, 2539, λ. Victoria (St. Wein-

stock).
30 Παραδείγματα με Νίκες σε ρωμαϊκές 

σαρκοφάγους που κρατούν μετάλλιο 
(imago clipeata) με την προτομή του νε-
κρού, βλ. Koch - Sichtermann 1982, 238 
εικ. 286-288. Παραδείγματα με Νίκες σε 
ρωμαϊκές σαρκοφάγους με γιρλάντες και 
Έρωτες, βλ. Koch - Sichtermann 1982, 
238-241, εικ. 480-482, 501, 509, 512, 516, 
518, 527, 533, 539, 540, 562, 572, 573, 
575. Οι περισσότερες από αυτές τις 
σαρκοφάγους προέρχονται από τη Μι-
κρά Ασία και χρονολογούνται μεταξύ 
των ετών 140-170 μ.Χ.  

31 Βλ. Schauenburg 1966, 301.
32 LIMC VIII, 269, λ. Victoria (R. Vollkommer). 
33 LIMC VIII, 249, αρ. 143, 252, αρ. 195 και 

197, λ. Victoria (R. Vollkommer). 
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34 Νίκη - Victoria 2004, 59, εικ. 7-8. 
35 Νίκη - Victoria 2004, 62-63.
36 Φυλάσσεται στο Παρίσι (Λούβρο ΟΑ 

9063). Volbach 1976, 47-48, αρ. 48, πίν. 
26.

37 Για την εξέλιξη της παράστασης της 
Victoria σε χριστιανικό άγγελο, βλ. 
Effenberger - Severin 1992, 95, αρ. 19· Pirani 
2000, 389-394· Kiilerich 2002, 137-144, πίν. 
52-53· Thompson 2005, 92, σημ. 33. 

38 LIMC VIII, 241-253, λ. Victoria (R. Voll-
kommer).

39 LIMC VIII, 262-266, λ. Victoria (R. Voll-
kommer). Νίκη - Victoria 2004, 68-69. 

40 Η Victoria οδηγεί, για παράδειγμα, το 
άρμα του Jupiter στον οπισθότυπο αρ-
γυρού quadrigatus (225-212 π.Χ.), βλ. 
Simon 1990, 38, εικ. 40· Νίκη - Victoria 
2004, 50, εικ. 2.

41 Hölscher 1967, 74-80. LIMC VIII, 246-247, 
λ. Victoria (R. Vollkommer).

42 Hölscher 1967, 6, πίν. 1, 1-3. Βλ. επί-
σης LIMC VIII, 245, λ. Victoria (R. Voll-
kommer).

43 Δίων Κάσσιος, 51.22.1-2. Σουετώνιος, 
Augustus, 100. Ηρωδιανός 5.5.7. 

44 Αγάλματα της Victoria έχουν βρεθεί σε 
ολόκληρο τον ρωμαϊκό κόσμο, όπως για 
παράδειγμα η υπερφυσικού μεγέθους 
Victoria (με ασπίδα υψωμένη πάνω από 
την κεφαλή) στις ανασκαφές της Βιβλιο-
θήκης του Αδριανού στην Αθήνα. Σύμ-
φωνα με την ανασκαφέα Ά. Χωρέμη-Σπε-
τσιέρη, το άγαλμα χρονολογείται στο 20 
με 10 π.Χ. και είναι πιθανόν να στήθηκε 
σε ανάμνηση της Παρθικής νίκης του 
Αυγούστου στην πρόσοψη της Ρωμα-
ϊκής Αγοράς, μπροστά στην Πύλη της 
Αθηνάς Αρχηγέτιδος όπου βρίσκονταν 
και άλλα αγάλματα μελών της οικογενεί-
ας του Αυγούστου, βλ. Χωρέμη-Σπετσιέ-
ρη - Τιγγινάγκα 2008, 124-125. Βλ. επίσης 
Spetsieri-Choremi 1996, 363-390, πίν. 
73-79. Βλ. επίσης εδώ, Δ. Σούρλας, Η 
Νίκη του Αυτοκράτορα. Τα αγάλματα 
Νικών από τη Βιβλιοθήκη του Αδριανού 
ως μέσο προβολής της δύναμης και της 
αυτοκρατορικής ιδεολογίας, σ. 220-235. 
Για τις πολυάριθμες παραστάσεις της 
Victoria πάνω σε σφαίρα σε νομίσματα, 
δακτυλιόλιθους, αγάλματα και αγαλμάτια, 
βλ. Hölscher 1967, 34-41.

45 Για την ανάθεση βωμού προς τη Victoria, 
βλ. CIL I2, 327 και τις αναφορές των αρχαί-
ων συγγραφέων: Δίων Κάσσιος, 54.30.1· 
Σουετώνιος, Augustus, 35.5· Ηρωδιανός, 
7.11.3. Για τις αντιδράσεις των χριστιανών 
το β΄ μισό του 4ου αι. μ.Χ., που θεωρού-
σαν τον βωμό της Victoria ως σύμβολο 

των παγανιστών, βλ. RE VIII A2, 2541, λ. 
Victoria (St. Weinstock).

46 Res Gestae, 34.2.
47 Fuchs 1993, 222-223, εικ. 240-241. Για 

τις παραστάσεις της Victoria που κρατά 
ασπίδα, βλ. Hölscher 1967, 120-131.

48 Hölscher 1967, 4.
49 Hölscher 1967, 122-128. Zanker 2006, 261-

262, εικ. 152-153. Η Victoria που εικονίζεται 
σε λύχνους της πρώιμης αυτοκρατορικής 
περιόδου να κρατά τιμητική ασπίδα πάνω 
στην οποία αναγράφεται: ob cives servatos 
(για τη σωτηρία των πολιτών) αποτελεί 
σύμβολο νομιμοφροσύνης απέναντι στον 
αυτοκράτορα. Αργότερα, όμως, όταν η 
παράσταση της Νίκης-Victoria εξαπλώ-
νεται στον ιδιωτικό βίο των Ρωμαίων, η 
απεικόνιση της θεάς στα λυχνάρια που οι 
Ρωμαίοι χάριζαν για το νέο έτος συνοδεύ-
εται από μια επιγραφή με ευχές για τη νέα 
χρονιά «Annum novum felicem, mihi et tibi» 
(ευτυχισμένο το νέο έτος για μένα και για 
σένα). Έτσι, η Νίκη ενσαρκώνει πλέον προ-
σωπικές επιθυμίες και ελπίδες για τύχη και 
ευημερία, LIMC VIII, 268-269, λ. Victoria (R. 
Vollkommer). Zanker 2006, 356. 

50 Καραναστάση 1995, 212.
51 Picard 1957, 47, 53-56.  
52 Hölscher 1967, 175, σημ. 1130. Stemmer 

1978, 156, σημ. 660. 
53 Καστριώτης 1908, 296, αρ. 1668. Stemmer 

1978, 24-25, αρ. ΙΙ 4, πίν. 12, 1-5. Επίσης, 
Στεφανίδου-Τιβερίου - Καλτσάς 2020, IV. 
1, 206-208, αρ. κατ. IV 1.52, εικ. 221-224.

54 Σωζ. συνολ. ύψ. 1,39 μ. Μάρμαρο πιθανό-
τατα πεντελικό.

55 Για παρόμοιες παραστάσεις με Νί-
κες-Victoriae που στήνουν ή στεφανώ-
νουν τρόπαια σε ανδριάντες θωρακοφό-
ρων, βλ. Stemmer 1978, 14-15, αρ. Ι 9, πίν. 
6,1-2, 24, αρ. ΙΙ 3, πίν. 11,4, 35-36, ΙΙΙ 8, πίν. 
20,1, 37, ΙΙΙ 12, πίν. 21,3, 38-39, ΙΙΙ 15, πίν. 
23,1, 55-56, IVa, πίν. 33,1-2, 83, VII 15, πίν. 
56,6, 89, VII 27, πίν. 62,4-5.

56 Hölscher 1967, 173-175. Stemmer 1978, 
155, 156, 166. Αντίθετα, Niemeyer 1968, 
49, σημ. 389.

57 Νίκη - Victoria 2004, 49.
58 Βλ. Karanastasis 2012-2013, 355, σημ. 187. 
59 Για τη σημασία των εμβλημάτων, βλ. 

Stemmer 1978, 166, σημ. 732, 733· 
Fittschen 1976, 194-195.

60 Stemmer 1978, 24-25, αρ. ΙΙ,4, πίν. 12,1-5.
61 Von Sybel 1881, 76, αρ. 421. Καστριώτης 

1908, 291, αρ. 1644. Heckler 1919, 219-220, 
εικ. 150. Vermeule 1959, 46, αρ. 95. Ρωμι-
οπούλου 1997, 68, αρ. 66. Καλτσάς 2001, 
339, αρ. 717. Κατάκης 2002, 461, σημ. 
1322. Δεσπίνης 2010, 93-94, αρ. 11, εικ. 55. 

Palagia 2017, 177. Π. Καραναστάση, στο 
Στεφανίδου-Τιβερίου-Καλτσάς 2020, IV. 
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62 Σωζ. ύψ. 1,30 μ. Πεντελικό μάρμαρο.
63 Νίκες εικονίζονται σε επωμίδες θώρακα σε 

τοιχογραφία τάφου του 3ου αι. π.Χ. στη 
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κη-Victoria στις ρωμαϊκές σαρκοφάγους, 
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1919, 228-229. Για τη Victoria που θυ-
σιάζει ταύρο και συμβολίζει τη Victoria 
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Ε. Μπαρδάνη: εικ. 1, σ. 222, εικ. 4, σ. 224, εικ. 6, σ. 225, εικ. 7, σ. 226 

Κ. Ξενικάκης: εικ. 7, σ. 40-41, εικ. 17, σ. 52, εικ. 22-23, σ. 57-58

Ό. Παλαγγιά: εικ. 8, σ. 110, εικ. 12-13, σ. 112-113, εικ. 5-6, σ. 153, εικ. 8-9, σ. 155, εικ. 14, σ. 
159, εικ. 16-17, σ. 160

Γ. Πατρικιάνος: εικ. 24, σ. 59, εικ. 5, σ. 225, εικ. 8, σ. 316

Σ. Πίστας: εικ. 26, σ. 61

Στ. Στουρνάρας: εικ. 16, σ. 51

Β. Τσιάμης: εικ. 5, σ. 38, εικ. 6, σ. 89 

Γ. Φαφαλής: εικ. 15, σ. 50, εικ. 27, σ. 62 


